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AVVERTIMENTO.

Le Effemeridi astronomiche per I’ anno bisestile 1832 sono state calco-
late come quelle dei due anni precedenti dui signori Roberfo Stambucchi
e Abate Giovanni Capelli.

Una svista accaduta nel registrare le parallassi ed 1 semidiametri della
Luna a mezzodi medio ed a mezzanotte media pel 1831 cagiond su di loro
Ierrore della posticipazione di dodici ore; cioé le parallassi ed i semidia-
metri dati per ogni mezzodl sono in vece le parallassi ed i semidiametri
Fer ogni mezzanotte dei giorni antecedenti, e le parallassi ed i semidia-
metri per ogni mezzanotle sono le parallassi ed i semidiametri ‘)er ogni -
mezzodl dei giorni stessi. Da cid ne segue che manca la parallasse ed
il semidiametro per la mezzanotte del 31 dicembre, e ne diamo percio qui
sotto i valori corrispondenti.

Dicembre 31 parallasse a mezzanotte media 53' 54/
» semidiametro 2g' 26%.
Ersemempr 1831,
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ArpenpicE ALLE Erremeripr 1831,

» 20 w g » 632 48 28 o,70 45 28 o,70
» 65 » 93 » TV , TU
Erremerint 1832, '
» 7! », 28 n 9r a3l 33
ArpENDICE ALLE Errzmerinr 183a. 4
» 34 ” 12 » 2 —q‘
a a
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SPIEGAZIONE DEI SIMBOLEI'E DELLE ABBREVIATURE.
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SEGNI DEL ZODIACO,

Y Ariete. . . |
@ Toro.

O Gemell.
% Cancro.

§) Leone.

1Ny Scorpione. .
> Sagittario.:
A& Capricorno.
== Aquario.

X Pesci.

® Sole.

[ ]

indica Giorni.
h Ore. .
Segni.
Gradi.
Minuti.

L]

-

u Secondi. '
Congiunzione.
Opposizione.
Nodo ascendente,

& D 0 O

(R &% I €0 Oy OF 4O &

Nodo discendente. o

PIANETI,
Mercurio.

.*Venere,
Terra, '

 Marte,

" Ceérere.
Pallade.
Giuhone.
Vesta. "

Ik Giove.
b Saturno.
¥ Urano.

Y Luna.

u indica Mattina.

s ~ Sera.
A . Australe.
B Boreale,

diff. Differenza.
dist. min, Distanza minima,

imm. Immersione,
em, Emersione.
AR. Ascensione retta.

Lat.  Latitudine.



PESTE MOBILL

sl G S e

Settuagesima . . . .. ... ... .. ceeenn T Febbrajo.
Giorno delle Ceneri. . . .. et «v... 7 Marzo.
Pasqua di Risurreziom® . .. . - . . . ... ..o v 22 Aprile
Litanie alla Romana . «, « o0 oo v vt 28 29 30 Maggio.
Ascensione del Signore. . .. ........ e e 31 Maggio.
Litanie al’Ambrosiana . .. .. ........ «. 4 5 6 Giugno.
PentecoSte . . . v v v v e s e et e e 10 Giugno.
Santissima Trinith . . . o v o v o v v o v e o vn e o nnn s, r7 Giugno.
Corpus Domini . . . . .0 vi vt ven e v e ennoas ar Gfugno.
Avvento all’Ambrosund. e et e e s . + 18 Novembre.
Avvento alla Romanz . . . ...... tevseerve.. 2 Dicembre.

—e—
Numero d’Ora . .......... e e 9
Ciclo Solare. . . .................. s et aane e e ar.
Epatta . .. .. vi i vt nn et v+ .. XXVIL
Indizione Romwama. . . . . . .. Ch et e e e e et 5.
Lettera Domenieake . . ... ... BN e A C.
QUATTRO TEMPORA
— € e

Di Primavera .. .....c00000... ««..14 16 17 Febbrajo.
D’Estate . . . . .. PP vv.ee..13 15 16 Maggio.
DAutunno. .. o oo v v v oo u e 19 a1 22 Settembre.

D’Inverno . .. .....ev0.. e+ +veea.. 19 21 22 Dicembre.
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ECLISSI DELL’ANNO 183a.
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1 Febbrajo. Eelisse di Sole invisibile a Milano.
_ Congiunzione wera della Luna ool Sele a 10" 53/,
#7 Luglie. ' Eclisse di Sale yisibile a Milavo.
. Principio dell’ Eclisse a 2"61.
Fine dell’Edlisse . . . . 3 41.
L " Grapdenza deR" Eclisse digiti o minuti 48.
§ e 5 Maggio. Passaggio i Mercurio sul disco solare visibile a Milano.
§ Maggio. ..,.......A..imm.athssv‘. )
Y i ..em a 4 26

de’ punti

o .
" apparente ,eg:ix?:z’i:ii . K apparente

Obbliquith g ] Nudazione |

|

equinoziali

| delPeckittica. | in longit. . ” del)’ eclittiga. | in longit. -

)
13,3
13,0
12

15:3
13,1
13,4
‘13,8
14,3
‘14,9
-15:4

uN,«S
11,3
11,1
11
IT,2 .
11,5
12,0
12,5
13,0
13,6
14,1
14,5
14,7
14,8
14,9
1

5
140
13,7

YA
1 '23 27 5595
27 33,4
27 33,7
27 33,9
.27 34,2
27 34,5
27 34,6
27 34,8
27 34,
27 34

‘27 34,8
‘27 34,8
‘27 34,6 |
27 34,5 1
-27 34,3
27.34,2
27 34,1
27 5492
27 34,2
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OCCULTAZIONI DELLE PRINCIPALI STELLE DIETRO LA LUNA’ |
PER L’ANNO 18332 A MILANO.

Giorni stelle Tempo | Tempo Dls(;:i:zn Cong. | Distanza
del della | della | corno ?‘ﬁ?f’ ',(E'l";::
mese. occultate. ;0 ners.| emers. dell’a D orbita. | della )}
nell’ em.
R
Genn. 5 ) 6b! | 6Pag'| 94°m . ..
Febb. 10 | @ Q Ald. 1*| 739} 7 42 43 » . ..
15 | @ §QReg. 't | 17 51 | 18 51 | 82 s . .
ay 20 20 | 20 30 | 65 a .
a9 g 1948 |20 a| 698 .
Marzo 8 |« QAld. x [ 1154 |x2 8| 658} . ..| ...
16 a QRegox |ecer|oen o] 3520 [16' 20
20 | 44n 4.5 | 5291624 568 ) ... ...
23 | 13 3.4 |15 91535 174
Aprile1o | a Q Reg. x | - - - | - ... . 10 o | 15 458
Magg. 8 L.} 10 4 | 11 11 72 B |..
1| 449 ng.5) 754 8 9 704 o
Giug. 10 |38y Afg5 | oo | 9 35 | o 45'a
10 | 44045 | 14 22 15 o S7a ... ...
14 | 3go» 4.5 1335 | 14 29 67 »
23 | 173%Bal.5 | 14 46 | 15 15| 59 3
Agosto 23 457)8{354.5 4 ceeof | 15543 0n
Sett. 4 | 390> 45| 83| 938 | 764 ]....
' g Pdr==b5 | 1310|1240 | 43af....
15| 173%°Bal. 5 [ 1019 [ 11 6| 8 8
Ottob. 13 [ 104 m@ 5 [ eesefevee ] - ]1523|T1 04
" 14 |3 x0r.5| 102t | 1027 558 ..
14 | 62x30r.5 | 1354 | 1410] 544 ]....
15 45§C14 14 1| 1428) 674 f....
Nov. 1| 498, 5834) 640| 718 678} ....
87 u Bal. 4 9 a|ro14 ]| 66 )....] ...
u7> 527(‘01-.5 17 2|17% | 724} ... s
Dic. g wfmP5] ... ... ]---] 739 o508
1 440 4.5 1816 | 1837 | -7ra
a5 Q R BRI B 1 4|13aa




GenNAJo 183a. 3
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g - g ECLISSI
s Fasi pxLra Lura, & |ox'SarzLr. b1 Grove
I} R . : , ‘ 5 Tempo medio.
a2 | Novilunio. . ... ...... 159 L Sarzivrrs,
10 | Primo quarto ........132a7|| ° "5':;"
17 | Plenilunio .. ........ 4 % ; :24 em.
24 | Ultimo quarto . . ...... 5 4o i 35 3 42
6]10 29
CoNGI1uNzIONE DELLA LUNA COLLE STELLE. 8 g 3: 18 l
1349 5. 44 .. ..... 17 43 9|23 o 3
fra» g5 ...... .3(7) 45 11 | 17 28 52
......... «e..19 23
«e. 612
73 § Balena 52 ......
87 u Balena 4*....... a3 56 22 | 8 a1 27
13 | 549y 9 5.42 ..., . 15 45 34| 25 9
| 3e@bs. . ... .. .1915| a5 ar1856
13 | a @ Aldcharan 1.2, . . .. 22 14 a7 | 15 47 58
19 [ « § Regolo 1.*, .. ..., 6 49 II. SATELLITE,
20 17708 4> « .. 2 49 ,
20 Gg X8 4.5%....... 7 34 2 | 10 20 45 em.
20 b...n..é.........HSS 5 25292:;
23 | 2 ' Seaaei.., 58 12 02
24 xg;:-v_%z&‘ e e e ngn 'g 2 16 43
25 |38y A 4. 50 .......1915]| 16]1535 4
a5 | 44 m A 4B L. 23 4o || 20| 454 a2
20 | 13t » B4 ... 014 25 | 18 12 a4
0 (412450, ....... 23 27 | 73133
30 Qe 4§ a5 “ II. SaTELLITE.
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. 6] 1845 52 imm.
6|22 14 45 em
1 | ¥ stazionario. 13 | 23 47 12 imm.
1 | ) apogea. . 14| 3215 52 em.
2 in ' 2r | 2 49 16 imm.
4 nel perielio. * a1 6 17 30 em.
9 nella massima latitudine B. - 28 | 6 50 51 imm.
u5: d lilui'eriore coll ®. * 28 | 10 18 38 em.
1 nella massima latitudine B. : '
16 | P perigea. . IV. SaTELLITE.
20 [ @ in == a 12 14, 8| 4 a2t 34 imm.
.ng O} 8 857 2 em.
28 | P apogea. né 22 36 24 imm.
_ 3 9 1 em

Effem. 1833. ]



GENNAJO 1832.

s |+ g 2 W
g8 8§ | Texro [ Temro [ Temro | @£ (# £
’% —_ g 8 medio sidereo sidereo | T > ‘3% >
o |s |83 a a a © g |e®Pg
1N ® *® | mezzodl | mezzodi | mezzodi 8 Eg g
& E = vero. | vero. | medio. | §8 |ET &8
S| & < |, & " ®
LI ) h ) b 1}
1] 1| Dom. | o 3338[18 44 39|18 4o 2.8| 7 39 | 4 21
2| 2 |Lun. | o 4§ 2,418 48 29,1|18 44 26,3] 7 38 | § 22
3] 3| Mart. | o 4 30,6{18 52 55,9|18 48 22,9| 7 38 | §.22
41 4 [Merc. | o 4 58,518 57 18,3(18 52 19,4 7 37 | 4 23
51 5| Giov. | o 5ab59[19 1 42,518 56 16,0| 7 37 | 4 23
Ven. | o 5 52,9l19 6 5,9/19 o 12,6] 7 36 | 4 2
Sab. | o 6 12,5 19 10 ng,g 19 4 o1} 735(4 ng
Dom. | o 6 45,5|19 14 51,619 8 2,7 734 |4 26
Lun. | o 7 11,0{19 19 13,8|19 12 2,2 7 34 | § 26
Mart. | ¢ 7 36,0/19 23 35,4(19 15 55,8 7 33 | 4 27
Merc. | © 8 03|19 27 56,4|19 19 55, 32 | 4 28
Giov. | 0 8 24,1 :g SZ 16,4 rg ng 5:,;4) ; 32 | 4 28
Ven. | 0 847,319 36 36,§ 19 27 48,5 7 31 | 4 ag
Sab. ° 9 98|19 4o 55,619 31 45,0| 7 30 | 4 30
Dom. |0 9 31,619 45 14,1|xg9 35 41,6 7 29 | 4 31
Lun. | o 9 52,819 49 51,9{19 39 38,2} 7 28 | 4 32
Mart. | o 10 13,3|19 53 48,9|19 43 34,7| 7 26 | § 34
Merc. | o 10 33,0|19 58 5,319 47 31,% 7 25| 4 35
Giov. | 0 10 52,1|20 2 21,019 51 27,9] 7 24 | § 36
Ven. | o 11 10,4{20 6 35,9{19 55 24,4| 7 23 | 4 37
Sab. o 11 28,0(20 10 50,0|19 59 ar,0| 7 22 | 4 38
Dom. | o 11 44,9|20 15 34|20 3 17,5 7 21 | 4 39
Lun, 0 12 1,0/20 19 16,1120 7 14,1| 7 20 | 4 4o
Mart. | o 12 16,4|20 23 28,1|20 11 10,6| 7 18 | 4 42
Merc. | o 12 35,0|20 27 39,4(20 15 g,a| 7 17 | 4 43
Giov. | 0 12 44,8|20 31 49,8/20 19 3,7 7 16 | 4§ 44
Ven. | o 12 57,8|20 35 59,320 23 o,g 715|445
Sab. 0 13 10,0|20 40 8,0|20 26 56,8 7 14 | 4 46
Dom. | o 13 21,4[{20 44 16,0}20 30 53,4] 7 13 | 4 4g
Lun. | o 13 32,1|20 48 23,2|20 34 49.,9] 7 12 | 4 4
Mart. | o 13 41,820 52 29,6(20 38 46,5 7 11 | 4 49
= —



GeNNAJO 1832.

i N
S .
@n
g | Loverrome Ascenstone D;;nlnz:lom: d ell‘l‘;q;‘"::z"
—_ retta el Sole X
3 del Sole del Sole " australe d‘:ll:& ;:lr"
3 . . a mezzodi a mezzodf a mez'zqsl -
5|2 mezzodi medio. medlo..v» ) medio. medio,

3 .

$ o I ° 1
1y 910 7’ 25,8 281 o 5o | 23° 4'22' o 9,99‘265§t
2 911 8372 282 7 9| 225929 1 9.9926587
3 9 12 9 48,7 283 13 21 22 54 8 } . g,9926620
g 913 11 o0 284 19 27 | 22 48 20 -9,99266;0
: 914 12 1,1 | 28525437 2242 5 99926736
6 9 15 13 219 286 31 21 | 22 35 23 :|  9,99268:8
g 9 16 14 32,3 285 37 7| 2228 14 ‘| -'9.9926920
9 17 15 42,4 288 42 46 | 22 20 39 " 9:9927041

9 9 18 16 51,8 289 48 17 | 22 12 3y © 0,9927182
10 9 19 18 0,6 290 53 4o | 22 4 9 9:9927343 " |
1 9 20 19 8,7 291 58 54 | 21 5515 9,9927527
12 9 21 20 16,4 293 359 | 21 45 56 9,992773%
13| - g 2221 23,2 294 8 55| a5 36 12 | ' 9,9927968
14 9 23 22 29,5 295 13 41 ) a2r 26 2 9,992822;
15 9 24 23 34,8 296 18 17 | 2r 1528 | 9,9928513
16 9 25 24 39,8 297 23 43 | 21 4 29 9,9928825 ‘
1 9 26 25 43,9 298 26 58 | 20 55 6 9929165
1 9 27 26 47,5 299 31 3| 20 41 19 9,9929532
19 92 25 50,5 300 34 58 | 2029 9 9.9920928'
20 9 29 28 53,0 ‘| 301 38 41 | 20 16 36 9,9932%:
21 | 10 o 29 54,8 302 42 14 | 20 3 39 9,9930802
22 | 10 1 30 56,1 303 4535 | 19 50 20 ' 9,9'93137(2’
23l 10 2 31 57,0 304 48 25 19 36 4o | ' 9,9931776
24 10 3325735 | 30551 44| 19223 9,993229¥
25 10 4 33 56,9 306 54 31| 19> 81 . 9,993284
26 | 10 5 34 56,0 307 57 6| 18 53 27 9:9933407
2 10 6 35 54,6 30% 557;'30 18 38.21 | 9,9953289'
2 10 536 52,é ! 310 1 4} 182255 | 9,9934589
ag | 10 3% 49, 3tr 3 41| 18 7 8 | 9,0935206.
30| 10 938454 | 312 528) 1751 2 | 9,9935837
31 | 101039 40,6 | 313. 7 3| 173438 - 9,9936483 |
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v []
§o.8
‘ Laniruois pxrua Lowa ':g'g
- | e~}
'g ’ (‘\/\’\2'5°
-l a a mezza | . B g
g mezzanotte | mezzodi | nmotte |35 &
3 medio. media. medio. media. i s
S o ! ° ° ° 1 L]
s |{Dom. | 8 23 g a 8’28 3 51 4 { 2(')'8 559’45]3 2332
a.Lun. | 9 35845|9 95355 |3 1542|2493+ =
3 [Mart 9154256 92146 o|aaraz| 5145|020
4 |Merc.| 9 27 43 21 |10 52!55 lao4g 0483 |1 8
5 [Giov, (10 g 41 59 |10 15 43 48 | 0 15 52 | 0 17 17A| 1 56
6.[Ven. |10 21 47 42 |10 27 54 2 | 0 50 a7A| 1 23 17 | 2 43
Sab. |11 4§ g 8 |1 lg 15 325 | 1 55 26 a:63c7w 3 a9
g -11165112 11225113 | 25 832357 415
9. 11391533 | 0o 5444534933 | 41231 |5 1
0 0121914 | 0185922 | 43231 |449 9| 548
0354528 | 1 23744|5 2 1|51048|636
1 9361711641 6|51510( 5145 gny
12552 1|3 1 840 |5 937 45225 22
2 83031 | a15565:1 444 4 23 55 | 9 21
2233650 |3 o526 559% 3 29 53 |10 23
|13 833233 316 759 | 25655 nzoég 11 26
3234132 | 4 11259 | 14214 |1 2 12 29
4 84116 | 416 522|021 a 0195881522
4253434 |5 03741 | 1 o 11B| 1 3855 |14 2
5 24441 | 51445 5| 21535 | 2 4o 34 |15 18
52138 fo | 528 35 a7 | 320333481216 7
6 5 5% |6 1133 10| 41215 4 32 36 |16 54
618 6426243834449 9|5 152 1559
7 0451517 65713 |5 104751557 18 24
713 .5.3]719. 9ga0|517a27]51523 199
251037 {8 1 9ga7|5 949 |5 o 56 1954
g 6:\7 813 |5g7; 4 48 5a g35 45 |20 4o
8 1856 42 | 8 24 51. o. | § 15 44 55 2 |ar a8
9 04520 |9 640 6|3 314§ 3615 22 16
9 123538 | g 18 33 19 2584% 2 g 18 (23 4
924 % 24 |10 030 12| 1383221 6123|2352
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et e e

;3; . Panarvasse|Dianernro g K]
AR. {Declin.| equatoriale orizzontale . g3 |8s
f della | della | della Luna | della Luna g_g‘ g8 §§
= | Luna | Luna a a 8 a8 g+ 2,
«= | mel nel [~ g |~~~ | 2.8 | E%
g id.| merid, | mezzo | mezza | mezzo | mezza | = ch- - g
& [mend ‘l di |notte | di | motte S lET e
(&) medio. | media. | medio. | media. R R

ron [AN/E R L]

h o !/ ’ 4
1 [18 16 [20" 8A[53' 53 55’,55’ ag’n!‘; a9 a5 | 6 oM| 3268
2]« s« + (535553 58 |39 26 |ag 28 [ 6 53 | 4 11
3 19 8 |20 10 |54 a2 |54 8 lag 30 (a9 33 545 g59
2 20 1 |19 15 |54 14 |54 23 |ag 36 |ag 41

20 532 (17 24 |54 31 (54 41 |29 46 39 51 | 9 6 | 6 5o

6 [2x 43 (14 43 |54 53 |55 5 |ag 58 |30 4 4o 52
7 122 34 |13 18 (55 20 |55 35 |30 12 |30 ar lg 1§ 53
8 |23 24 | 7 18 |55 53 (56 11 |30 31 |30 4o |10 4v | 9 57
9] o114 | 255156 32 |56 53 (30 532 {31 3 |11 7 | g
ol v 4| v 48B|57 16 |57 4o |31 16 |31 ag |1x 37 | o

1t | 15721631 [58 5|58 30 [3¢ 43 (3156 | 0o 58| 0o oM
12 1353 11 2 |58 56 |59 20 |32 10 {32 23 | 0 36 | 1 17
151351 |15 o (59 44 (60 & |32 37 (32 49 | 1 11 | 2 a8
141 4 54 [18 5 [60 26 |60 42 |33 o 33" g 1 55 | 341
1516 o |19 54 [60 55 |61 4 (33 15 |33 20 | 2 44 | 4 53
16 7 (30 10 |61 8 (61 8 |33 22 |33 22 |3 44 |6 a
1 g 14 [18 52 (61 3 60 54 |33 19 |33 15 | 451 |7 4
xg 9 18 [16 9 |60 4o |60 22 |33 325,16 3 g 59.
19 |10 19 [12 34 |60 o |59 36 |32 4§ 32 32 | 517 43
v 20 (1x 16 | 8 1|59 9 |58 41 (3217 (32 a |8 30 |gar

21 (12 g | 3 a0 [58 12 |57 43 (31 46 |31 3o 94t | 956
22 (13 o | 1 21A|57 15 |56 47 {31 15 |31 o |10 44 |10 25
23 |13 49 | 5 48 |56 21 (55 57 |30 46 (30 33 |11 48 |10 54
24 |14 38 53 [55 34 |55 14 {30 20 |30 g | *+ » |11 20
35 115 27 (13 26 |54 56 |54 45 [30 o 29 51 | o 55Mi11 47

36 (16 16 (16 a1 |54 28 |54 18 |29 44 |29 39 | 154 | 0 18S
271'7 7|98 31 |54 9 |54 4 |29 34 |29 31 | 255 |.0 49
28 117 58 |19 51 |54 o |53 59'lag 29 29 28 [ 353 |13}
29 118 50 120 14 (55 59 |54 1 [29 28 |ag a9 | 4 49 |32 7
30 [19 43 |19 4o |54 5 |54 1 29 32 [29 35 | 5 38 | 2 54
31 |20 35 1885218 54 26 |ag 39 |29 43 | 6 24 | 3 46




GeNNAJO 183a.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE. '

Oriente 6 a’ Occidente
1 1. O 2. 4
a 3 O2 . 4
3| 2. a O3 J 4
I3 O 1., 3 4.
5 axa O ) 3 4
6 a. O 1.,3 4.
71 3.2 O 4 10
8 | 3 4.1.0 .
9 443 O 2.a
10]" 4 a. 1 O 30
| O 3 20
12 a O a 3
3] 4 2 O 3
14¢ 4 2.3 .00
15 3 4 O 2 10
16 | 3 O1,2 4o
17| 2 1.3 O 4
18 | 20 1 3 -4
19 | O a 3 4
a0 | a. O 1 3. 4
a1 2. 1430 4.
aa ‘3. Or. 2 4.
a3 3 @) 2 4. 10
I a4 2. 300 4
a5 4 a0 a1 3
26 4. 1 O a 3
a7 4. O 1 3 “ae
a8 a. 1 O 3e




‘Fm;nnuo A 183a.

N e— —————
E Fas:i peLLa Luxa,
&
1 | Novilunio . .........10"%
8 | Primo quarto . ....... a3 50
15 | Plenilunio . .. ....... 1556
23 | Ultimo quarto........ o 59
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.
2 |e=x4.52......... 14 58
2 evevereeeess..arbo
413 x==5*........ 13
g 75£’Balen35' v+ e..22 28
87 m Balena 4.* . . ..... 6 lg
9|54 v3 4% «o..... 23 2
10 776"0’5' ....... o 3 4
10 | @ ¢ Aldebaran 1.*. . ... g 50
1?, 18 v 0O 5.; .......... X
1 a § Regolo 1. . . . . ... 17 49
16 6595( 452 ..., .. lg
16.]_-)....4.... ...... . 19 31
17 o 2., «eee 129
18 g]llpg4.'.,........x450
ar | 15 8 A5 L., .. 753
22 [ BBy A g5, ... %
22 | 440 D452 ... .. ..724
a5 [ 1 ut > B 4. ... 7 36
26 |37 82 » 5. ... ..., 4 22
26 [ 4ra» 4. 52 .......10 2
27 it et e . 20 20
29 % cases e veses. 153
29 |8 .. ... Ceeea 19 51
FenoMENT ED OSSERVAZIONI.
1 Lcllsse di ® invisibile.
2 % in massima elung. orient.
.3
1?’ )] pengea.
17 | ¥ nell’ afelio.
@ in ¥ a 2" 54,
1S 0.

I SATELLITI DI GIOVE
NON SONO VISIBILI .

IN QUESTO MESE,




Fensrajo 183a,



\

FesBraJo 183a.

———

Locuxﬁm
della distanza
della Terra

o
g LongiTupINE ASCENSIONS D:;L;wgzion
retta el Sole

) del Sole del Sole australe

] : dal Sole

B a odi medio * I:L?iz:d'l a::;iz:dl a mezzodi

5 mezzodi . . . medio.
<]

. 1 :o.n°4o'34':8 31‘{ 8' ng 17°17'54" 9,9:37141 J
2| 10 12 41 28,0 315 ¢ 3 17 o 52 9,993@813 |
3| 1013 42 19,9 316 10 3 16 43 33 9,9933498
41 10 14 43 lo,g 317 11 21 16 a5 55 9,9939196
5 10 15 43 59, 31811 54| 16 8 o 9:9939907
e i | Bend| BRE | ok

1 33, 20 1 1,994
Z 10 1% 46 18,1 321 12 19 | 15 12 39 9.9942129
9 10 19 47 1,1 322 12 2 14 53 41 " 9,9942901

10 | 10 20 47 42,4 323 11 34 | 14 34 28 9:9943692
11 | 10 21 48 22,2 324 10 53 | 14 :5 3 99944503
12 1022 49 0,2 | 325 10 o 13 55 19 9,9945332
13 10 23 49 36,6 326 8 56 | 13 35 24 9:9946180
14 | 1034 50 11,2 327 740 | 131515 99947052
15 | 10 25 50 44,3 328 613 | 1254 54 | ' 9.9947945
16 | 10 26 51 15,8 ggq 4 32 12 3% gz 9,9828852

51 46, 2 12 1 »9949

: :: :g 5; 64,2 33? o 26 1 52 3 3,9950;20
19 | 10 29 52 41,4 331 5836 | 11 31 2 9.9951725

20| 11 053 7,1 332 56 16 | 1110 8 9,9952720

21 1t 1 53 31,3 333 53 46 | 10 48 37 9,9953732

22 | 11 2 53 54,1 334 51 g 10 26 57 | . 9,9954763
23 11 3 54 15,4 335 48 1 100 5 Z 9:9955807
24 | 31 4 54 354 336 45 20 9 43 9,9956864

25 | 1t 554 54,0 | 3374313 gar o 9:9957934

26 | 11 6 55 1150 338 38 5; 8 58 43 9,9959013

2 1 g 55 26,6 339 35 3 8 36 18 9,9960101

2 13 55 40,5 340 32 1 8 13 46 09,9961 lgg

29 | 11 g 55 52,8 341 28 a1 751 6 9,996229
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-annnuo 183a.

* o -] .
2 9 §0.8
E|. .8 LoneiTuping pELLA LuNa  |LaTiTuping pELuA Luwa :‘g’g
- | €3 =7
,g '§§ T | T — e _g )
= |9, . a - a | amezma | & g"
E = mezzodl mezzanotte | mezzodi | notte |23 2
3| ©| medio media. medio. | media. g A

* e " ° ’ ° ni| b®

1 (Merc.|to 6 5:’57 1012°38 51' | 0’33 7B| o’ o 33A| + #
2 |Giov, [10 18 43 '7 |10 24 50 57 | 0 34 26A| 1 8 g | o 4o
3(Ven, fxx 1 228 i1 71651 [ 14118 | 2133 |13

- 4 |Sab. lyr 13 34 14 l1x 19 54 47 | 2 44 19 | 31323 | a1

5 [Dom. {11 26 1838 | 0 2 4555 |3 4016 |4 436|259
6 [Lun. | o 16 47 | o 15 51 33 | 4 25 5¢ 44 3 46
g Mart. | o 22 ng 5% 029 12 22 | 4 58 gg é 9 IZ 4 33

Merc.| 1 558 59 | 1 12 49 48 | 51534 {51735 |5 22

g |Giov.| 1 xg 445 |.126 44 4515 2|5 750614
10 [Ven. | 2 34725 | 2105443 | 45557 (4325]7 9
11 1Sab. | 2 18 54112251958 | 41823 (355 5|8 ¢
12 Dom. | 3 23 9|3 9563 |35235t|25cr 8|9 7
15 [Lun, | 317 17 41 | 3243945 | 21528 | 15728 [10 g
14 Mart. | 4 2 152 |4 93516 | 05751 011721 11 g
15 |Merc.| 4 16 43 5| 424 o029 | 02l 17B| 1 g:SBm 7
16 |Giov. | 5 11435 |5 82442 |1 415821838 13 a
17 [Ven. | 515 30 g | 5 32 30 24 | 2 52 44 | 5 23 47 |13 54
18 (Sab. | 5292 2 | 6 613 46 | 3 51 23 | 4 15 17 [14 43
19 |Dom. | 6 12 56 27 | 6 19 33 5| 4 35 17 | 4 51 16 |15 31
20 Lun, | 626 346 |7 228435 314 |5 11 11 16 17
21 |Mart 8 48 14 15 245151514 |5 1528 17 a
22 |Mere 7 21 313 43 7 271840 | 512 3|5 § g 17 48
23 (Giov g 321 8 g 920 45 | 454 52 | 4 41 28 |18 35
24 |Ven, | 8 1518 6 | 8211350425 7|4 55919232
ab (Sab. | 827 833 |9 3 250|344 17] 32014 |20 10
26 Dom.| 9 857 19| 9145233254 2| 225550 58
27 [Lun. | 92049 4§ ]| 926 4723|156 g | 1 a4 58 [21 46
28 |Mart. {10 2 47 57 {10 8.51 g | o 52 4o | o 19 35 |22 34
29 [Merc, |10 14 57 22 [10 21 6 52 | 0 14 oA| o 47 41A[23 32




FesBrAjo 183s. 11
H Paravrasse| DiaMETROQ 2 8
g | AR. [Declin.| equatoriale | orizzontale a8 |ea?
— | della | della | della Luna della Luna - ?63 BElS 3 8
5 | Luna | Luna a a g .8 8“ 3
‘q ne! d m?! d mezzo | mezza | mezzo | mezza é% 5 E% £
- & |mend mendy Tdi | notte | di fmoue [ T |ETY
S medio. | media. | medio. | media. ol =
L] o !/ vl oon ron ! ) b
s | e o | o0 4 [54'36 |54 46 |a9'48 [20'56' | 7 6M[ 4 4a's
2 |ar 27 [15 42A[54 57 |55 30 o |30 6 §2 | 5 4é
3 |22 18 |12 29 |55 22 [55.55 |30 14 |30 21 E xé 6 4
4 123 8| 837 |55 48 |56 3 |30 28 |30 36 | 8 4 49
5|23 58 | 4 18 [56 18 |56 33 |30 43 |30 52 | g 10 554
6|049)] 019856 49 {57 6 |3t 1 |31 70| 9 41 [ro 1
I 4o 2 57 a4 5,Z 41 |31 20 |31 a9 [10 9 |11 7
g 2 33 31 |57 59 158 18 |31 39 |31 5o [10 36 | % #
9| 3 ag |15 56 |58 36 {58 54 31 59 |32 g fir 13 | o 16M
10 | 4 28 [16 57 |59 12 |59 a8 |32 19 |32 28 |11 48 | 1 27,
11 | 5 30 [19 15 |59 43 |59 56 |32 36 |32 43 | o 33 S| 2 38
12 | 6 35 |20 14 (60 7 |60 15 |32 49 {32 54 | 1 25 | 3 45
13 | 7 4o |19 43 |60 a1 |60 22 {32 57 |32 57 | 2 28 | 4 47
14 | 8 45 |17 44 |60 21 |60 16 |32 57 (32 54 | 3 36 { 5 44
15 | 9 47 |14 31 |60 7 |59 54 |32 4g |32°42 | 4 49 | 6 52
32 34 {32 23 | 6. 4 [ 713
332 13 |31 59 { 717 | 7 5o
31 46 {31 32 | 8 26 | 8 21
3137 |31 3|93 |8 5s
30 56 |30 37 |10 4o | 9 ar
%0 2h |30 14 |11 41 9 48
30 4 [ag 55|+ * |10 13
29 48 |ag 42 | o 44 M|10 43
ag 38 |29 35 | 1 43 |11 23
29 33 ag 32 [ 239 | o 3S
ag 34 {29 36 | 3 32 48
23 39 |29 44 | 4 20 | 1 38
29 49 |29 56 | 5 3 | 2 33
5 130 3 {30 10 | 5 41 3 33




13 FeeBrAJO 1833.

I SATELLITI DI GIOVE

NON S8ON© VISIBILI

IN QUESTO MESE,




Marzo 183a.. 13

g g ECLISSI
-] Fast pevca Luwa, § [oE’SaTELL. DI GrOVE
I} i) Tempo medio.

Novilunio .......... b5y ‘
9 | Primo quarto ......,. 7 50 L Sateiiize,
16 | Plenilunio .. ..., NP g 59
33 | Ultimo quarto . . ... «..2118 by,
31 | Novilunio. .......... 17 39 23 | 10 20 47 imm.
—=|| 34| 4 4918
CoNGIUNZIONE DELLA LUNA cOLLE STELL 25 | 23 17 5o
L I/ 17 4o 37 | 17 46 2a
6 7§ $* Balena 5* ... ... 55 29 | 12 14 54
6 g7 # Balena 4.*. . ... oo I1 44 51 | 6 43 24
8154 vyQ@3.45. ....... 5 o
8]« JAldebaran I S 1) ‘
9 [ 62 x® Orione 52 . .. ... a3 46 : IL Satevirre.’
1oll8a052 ..., 9 43 .
4 laQ Regolo 1. ...... 3 5 24 | 1t 4o 53 imm.
51y ceve. 136 27| 14 59 14
rg 63xQ 4 5% ....... 31| 41838
W1l9706Q 4% ... ...
17 ‘
19 ’,III. SaTELLITE.
20 R B
20 LB ... 4| 15 o 14 imm,
ar my 5.2 %9 25 | 18 23 55 em. -
IV. Satervrte.
,,,,, . 23 35 24 imm:

------------

..............

FENOMENT ED OsSERVAZIONT,

1 0.
1 ¢ = diff. lat. 3.

5 in .

9 nella massima latitudine A.
9 813 May. diff. lat. 3/,
10 34 == diff. lat. 7'.
12 | € perigea.

17 gdm,adiﬁ'. lat. 4.
19 (5

20

a4

28

superiore col Q.
@® in ¥ a 3" 53,
€ apogea.
Q in f.




Marzo 183a.

—————
s | ¢ P Ch .
g g & | Temro | Truro | Temro & g e %
= | ‘8 E medio sidereo sidereo | © > |33 >
CAERR S A a PR R - )
x| om | & ® | mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ § 53 g
E E = vero. vero. medio. | g8 |7 3
o opt Q . < © ]
O | o z

| b | ‘b 1" LI} by

Giov. | 0 12 Sg,o 22 4.9' 35';',4 22 37’ 31| 6 27 | 5 33

Ven. o 12 22,8/22 53 23,6/23 40 59,6| 6 25 | 5 35

Sab., 0 12 10,0(22 57 7,4|22 44 56,2| 6 24 | 5 36

Dom. | o 11 56,9|23 o 50,8/22 48 52,7| 6 22 | 5 38

Lun.' | o 11 43,1|23 4 33,7[22 52 49,.;) 6 21|53

Mart. | o 11 29,1|23 " 8 16,1|22 56 45,8] 6 19 5 4x

Merc. | o 11 14,5[23 11 58,0[23 o 42,4| 6 18 | 5 4a

Giov. | o 10 59,6(23 15 39.6(23 4 38.,9| 6 16 | 5 44

Ven. | o 10 44,3[23 19 20,9[23 8 355/ 6 15| 5 45

Sab. o 10 28,6/23 23 1,7(23 12 32,0| 6 13 | 5 47

Dom. | o0 10 12,5/23 26 4a,1|23 16 28,6 6 12 | 5 48

Lun. o 9 56,2/23 30 22,3[23 20 25,1} 6 10 | 5 5o

Mart. | o 9 39.5|23 34 a2,2|23 24 21,7[ 6 9 | 5 51

Merc. | o 9 22,6{23 37 41,8[23 28 18,2| 6 553

Giov. o 9 5,3 23 4] 21,0 23 32 14,8 6 g 5 55

Ven. | o 8 47,823 45 o,1]23 36 11,4| 6 4 | 5 56

Sab. | o 8 SZ,I 23 48 38,9[23 4o 7,9/ 6 2 |5 58

Dom. | o 8 12,323 52 19,6[23 44 4,5/ 6 1|5 59

Lun. o 7 54,3|23 55 56,123 48 1,0 55916

Mart. | o 7 36,1|23 59 34,5[23 51 57,6/ 5 58 [ 6 2

Merc. | o 7 17,9| o 3 12,7|23 55 54,1| 556 | 6 4

Giov. | o 6 59,5/ o 6 50,9|23 59 50,7 554 |6 6

Ven. (o 6 41,1 0 10 29,0/ 0 3 47,2] 5 55| 6 7

Sab. o 6 22,6| 0 14 7,0 0 7438/ 55116 9

Dom. | o 6 4,1} 017 42,0 o 1t 40,3| 5 50 | 6 10

Lun. o 5 45,6/ o 21 23,0] o 15 36,9] 5 48 | 6 12

Mart. | o 5 27,2 0 25 1,0| o0 19 33,4| 5 46 | 6 14

Merc. | o 5 8,7 o 28 39,1 o ag 30,0| 5 45| 6 15

Giov. | o 4 50,% o 32 17,2 0 27 26,5/ 5 43 | 6 17

Ven. o 4 31,9| o 35 55,4| o 31 23,1| 5 41 | 6 19

Sab. o 4 13,7| o 39 33,6/ o 35 19,6| 5 4o | 6 20




Marzo 183a. 15
X, S ———————————————
— ~ ——
‘ g LONGITUDINE AsceNnsioNE | DECLINAZIONE deﬁf; °:£::;‘:z.
- retta del Sole della T
< del Sole del Sole australe d:l Selr ra
o . a mezzodi a mezzodi a me ‘:);i .
.g mezzodi medio. medio. medio. me;izo.
Q
1 " xo°5(i' 5':6 34; 24' 3% 7° 28' 16’ 9,9963405
2 11 1t 56 12,4 3432038 | -7 526 9,9964516
3 11 12 56 19,2 344 16 35 6 42 2 9,9965631
4] 1113 56 24,3 345 12 25 6 19 2 9,9966750
51 11 1456 27,3 346 8 8 5 56 13 9,9967873
6] 111556 28,1 347 345 5 32 58 9,9969003
11 16 56 26, 34759 15| . 5 9 4o . 9:9970136
g 11 17 56 23, 348 54 39g- 4 46 17 | - 9.9971275
9 11 xg 56 17,8 349 49 58 4 22 50 9,9972421
10-| 11 19 56 9,8 350 45 11 3 59 21 9,9973574 -
11 11 20 55 59, 351 4o 18 3 35 49 9,9974736 -
12 | 11 ar 55 47,% 352 35 ar 312 14 '9,99;557307
13 | 112255326 | 353 30 19 | .2 48 3y 9,9977088
14 11 23 55 15,8 354 25 13 2 24 58 9,9978280
15 11 24 54 56,8 355 20 3 2 119 9:9979484
16 | 11 25 54 36,0 356 14 4 1373 9,9980698
1 11 26 54 12,7 9 32 11 5(75 ' 939981923
1 11 27 55 47,7 358 4 13 o 50 14 9,9983160
19 11 28 53 20,6 358 58 51 o 26 32 9.9984 406
20 | 11 ag 52 51,9 359 53 a7 o 250 " 9,9985661
ar o o 52 20,9 048 1 020 51| 0,9986925
22 o 1 51 48,3 1 42 34 0 44 303 9,9988195
23| o 251 140 237 61 1 8 g&| 9,9989470
24| o 350379 3 31 55 1 31 45 9:9990748
25| o 4 50 o,0 4 26 1 55 20 9:9993029
26 o 5 43 20,3 5 20 38 2 18 52 9.9993310
27 o 6 43 39,0 615 ¢ 2 42 23 9,9994590
28 o g 47 55,z 9 4o 3 548 9,9995867
29 o 47 10, g 4 12 3 a9 11 g,gggg:.’)g
30 o 9 46 23,6 8 58 45 3 52 3o © 9,9998406
J 31 01045345 .} 95318 41544 9,9999(?66
:Wi ‘
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Marzo 183a.

S

o ]
. a §o.8
g g Loworrunine pxtua Luxa  [Larrrupine prura Lowa|= E'g
g. 85
o a a a a mezza | . 8 &
g = | mezzodi mezzanotte | mezzodi notte |33 E
-3 3 medio. media. medio. media. é R
° s o ] ° Yl ° U LI
1 [Giov. 10.37 :9’5" 1t 3 56’58' var Bal « 53 4§A .
2 [Ven. {1r 9 57 10 Jlix 16 21 34 | 23534356537 0 ¢
3 [Sab. |11 22 gg 48 v1 29 21 48 | 523 32 | 3 49 11 | 0 56
4Dom. | o 5572710123636 |4 12 1| 43138143
| 5Lun. | 0 19 19 036 443 | 44740 ) 4 5949|231
6[Mart. { 1+ 25316 |1 94430 |5 7505 1131|320
Merc.| 1 16 38 15 | 1 23334 17 | 51044 |5 594 | 4 nx
;Giov. 2 03335 |32 73327 14553344155 4
g|Ven. | 21434 caf 231372942241 |4 o 5|6 o
10/Sab. | 228 42 8|3 54757133344 |3 4 a| 658
11 IDom 3125445320 216|331 24| 15623 58
12 [Lun. | 33271013 | 4 418 9| 1t 19 32 | 0 41 26 56
13 |[Mart. | 4 11 26 12 é 183325 | o a2 44 | o 35 55B| 9 54
14 |Merc.| 4 a5 39 33 2 44 3| v 13 52B| 1 50 29 |10 49
15 |Giov. | 5 9 46 26 | 5 16 46 7 | 2 25 11 | 2 57 26 |11 41
16 [Ven. | 523 4238 | 6 03527 |3 2645] 3 5245 [12 %
171Sab. | 6 724 9| 614 823|415 7| 433359 |13 20
18 [Dom. | 6 20 47 51 | 6 27 22 23 | 4 48 15 | 4 58 45 |14 7
19 [Lin. {7 351 55| 7101627 |5 5155 7 49 {14 54
20 [Mart. | 71636 8 | 72251105 634 |5 139 |15 4o
ar (Merc.| 729 152 |8 5 838 45314 i 41 33 16 27
22 [Giov. | 8 11 17 54 | 8 17 12 12 | § 26 48 9 13 lg 4
23 |[Ven. | 8 2310 7| 829 613|349 1| 32627 18 2
af ISab. [9g 5 r11|g105539 |3 144)]235 618 50
a5 [Dom. | g 16 50 19 | 922 4550 |2 6 47| 1 37 2 |1g 38
26 |Lun. | g 28 43 53 [0 442 6|1 6 8] o 34 20 |20 26
zg Mart. {10 10 44 4 |10 16 49 22 | 0o 1 56 | o 3o 46A|ar 14
28 [Merec. (10 22 58 31 {10 ag 11 57 | 1 3 a4A| 1 35 38 |23 1
a9 [Giov. {x1 530 1 |11 1153 o a 31237 14 |22 48
30 |Ven. {11 18 a1 4 |11 24 54 17 | 3 §46 3 32 11 |23 36
51Fab. o 13337 |0 81552 (356 3| 41654 | »
e




.

Marzo 183a.

: 17
— ~y
g Decki PAnAl.LAslu: D!Auzr;o ;% 8

eclin.| equatoriale orizzontale @ a7
,_.E della dg‘lia Lina | "della Luna | & g g % 58
1 Luna a a g o | B9
nel |—~—r——]—~r | s S| E2 &
‘8 .4, | mezzo | mezza [ mezzo | mezza | 273 E|ISSE
8 |mene |l gy Inotte | di |notte | T BT
(C medio.|media. [medio. | media. 8 g
b ° b b
vl e oo [55'50 55" 46 |30 18 |30 a7 | 6 16'M| 4 36 S
2 |22 50 |10 4A|56 1 |56 17 |30 35 |30 44| 6 49 | 5 41
3 (23 41 | 5 48 |56 32 {56 47 (30 52 |31 o | 7 11 6 4
4103 ] 1105 315717 |31 g (3116 g4l 7 Sg
5| 124 |3 37B57 31 |57 44 |31 24 {31 31 12 |9 o
621 8 16 |57 57 |58 10 |31 38 |31 45| 8 41 |10 ¢
3 IZ 12 32 |58 QZ 58 32 [31 52 (31 59 | g 13 |11 19
g 4 10 |16 58 42 158 52 |32 3 |32 8 [ 950 |+ «
9| 5101845159 1 |59 9 3213 (32 17 |1029 | 028M
10 | 6.12 |20 9 |59 16 |59 21 (32 ax |32 2§ |11 18 | 1 35
11 | 7 15 20 11 (59 25 |59 28 |37 26 [32 28 | 0 16 S| 2 38
12 | 8 18 [18 48 |59 28 |59 27 |32 28 |32 27 | t 18 | 3 36
13| 9 20 16 8 [59 24 |59 19 |32 26 (32 ag 2 3o 4 24
14 |10 19 |12 26 |59 11 |59 5 (32 19 (32 13| 341 |5 8
15 Jrr 15 1.8 1|58 49 |58 35 (32 7 |31 59 | 453 | 545
16 [12 10 | 313 158 19 [58 1 (31 50 |31 40| 6 5 [ 6 19
17 |13 2 | 1 384[57 41 |57 ar [31 ag |31 19 g 12 | 6 49
18 [13 53 1 6 17 |57 o [56 39 |31 7 |30 56 18 | 718
19 |14 44 |10 30 |56 17 (55 52 |30 44 |30 33 | g 26 g 46
20 |15 35 |14 8 [55 38 |55 19 |30 22 {30 12 |10 28 4
ar [16 26 |17 1 [55 3 |54 49 |30 3 |29 56 |17 31 | 8 46
22 |17 17 (19 4 |54 37 154 28 |29 49 (29 44 | » * | 9 19
23 |18 9 |20 13 |54 20 |54 15 [ag 4o {29 37 | o 2gM| 9 57
24 |19 1 |20 23 [54 13 |54 13 |ag 36 |29 36 | 1 24 |10 4o
25 |1g 53 {19 36 |54 16 |54 21 |ag 38 |ag 40 | 2 1a |11 28
a6 |20 45 |17 51 |54 ag |54 4o |29 45 [29 51 | 2 5 oar§
37 |ar Sg !g 13 {54 52 |55 7 |29 57 130 5|33 118 -
28 |22 28 (11 47 ]55 22 |55 39 (30 14 (50 23 | 4 14 | 2 20 -
29 {23 20 7 4o |55 58 156 lg 3033 |30 44 | 445 | 3 ad
3o ot |5 5|56 38 |56 58 {30 55 |3t 6 | 5 16 | 4 3o
31 |» o |2 # 5709 (5737|3116 [3rag | 543 |5 39
N . —. S
Effem. 183a. 3



18 ‘Marzo 183a.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente b 7 Occidente

23 | 4 1. O 2.3
23 | , O ah 3 4o
a4 | 2. a1 O 443
a5| &3 wQ 1. 4
26 | 3. a0 2 -4
27 | 2e 3. O 4
28| or 23 O 4.
29 a0 adi 4
%0 O 143 §ord

ol? -




Armize 183a.

19.

g : g ECLISSI .
£ Fas: pErLA Luna. 5 DR’ SATELL. p1 GrovE
3 ] Tempo medio.
7 | Primo quarto .. ...... 14P26' L Sarsiieee.
14 | Plenilunio . ... ...... 16 37 LI
22 | Ultimo quarto. . ...... 16 49 g 1 11 50 imm.
30 | Novilunio . ......... 17 5 ;2 “‘g 25
~|Conc1onzions DELLA LUNA COLLE STELLE. 7| 8372
2 | 75 £ Balena 52 . .. ... 10 44 9| 3 555
2 | 87 uBalena 42 .......18 22 10 | 21 3 24
4 54,,'?5.4.-...‘...1046 12 | 16 32 55
4 | a ¢ Aldebaran 1.*. ..., 17 31 14 | 10 31 21
743204 ...... cv. 159 16 | 4 59 51
10 (a§ Regolor*....... 957 17 | 35 a8 18
b3 4 b.--.-o-.t.'.-o... 6 1 !9 17.5646
I [ 63 x 450 ..... .. 11 34 at | 13 25 13
1|90 %4.‘ ......... 18 55 23 | 653 4a
13 | 29 7' .A‘:l [/ N a 4 a5 122 9
16 | 158 AT L, 123|| 26| 19 50 36
16 |38y A g 50 ....... 2028 281419 3
17 | 440 D450 ..., .. 043| 3| 847199
:7 46 6 -rﬂ- 4.55;. ...... . 535 1I. SAﬁLLlﬂ.
71| 7 % Oliuco 5. ... .. .. 21 22 'Q imm.
59 | 13 uf 2y 3. 4..‘ ..... . .23 4o 2 Ig gg 32 .
20 | 3g o 4. 5. ..,.....23% a8 10 | 20 14 43
21 4! 7»4. 5-. P e e 2 4 [4 954 N
a3 [ M.....o.ill.iluad 8l | .9 2
M .
24 49 b} ,6 5. 4-‘ c Ko e s 5 7 a1 12 11 49
aé B4 8 ....... 15 1 B! 1% 6
ad | ... .. ce st et o3 y
29 | 3% Balena 5° ... .. «s 19 37 28 ?4 b9 28
%0 | 87 u Balena 4. ...... 5 7 L. SaTeLLITE.
- 1|19 o045 imm.
FenomeNs D OSSERVAZIONI. 1 | 22 23 49 em.
1 | ¥ nel perielio. T 823 1 6 imm.
314 4.5 diff lat. % 9| 223 37 em.
51 d ¢ = diff lat. 4" 16| 3 1 34 imm.
6 | ) perigea. 16 | 6 23 28 em.
8 nell’ afelio, 23 2 5 imm.
Ny nella’ massima lat. B. 23 | 10 23 22 em.
14 | @ in massima_elongaz. occidentale. || = 30 | 11 3 13 imm.-
19 | @ in @ a 1§hy 30 | 14 23 50 em.
ar | ) apogea. 1V. Sareruirs.
24 | ‘U4 968 May. diff. lat. 6'. 1| 355 1em
24 | ¥ stazionario. 17 | 17 50 31 imm.
| 17 | 23 3 19 em.




20 " ApniLe ‘183a.

———
sl g il e .
E g § TeMro Teturo Temro | & % ® gl
= || 85| medio sidereo sidereo | g » -g% >
(T g5 . » | Te|EBe
U O “ | mezzodi | mezzodi | mezzodi s E':,' g
£l B = vero vero medio g |kve
R ° ;a 0 . . 0 3 B
6 .6 o 1 L] <
b B h b | ow
A 92| 1| Dom. | o 3 55':4 o 43' u':g ° 39’ |6,:a 5 35; 6 a1
93| 2| Lun. [ o 3 374| 046 50,4| 0 43 12,7| 5 37 | 6 23
94| 3 |Mart. | o 3 19,4 o 50 28,9] 0 47 9,3| 5 36 | 6 24
95| 4 [Mere. [0 3 1,6/ 054 7,6].05t 58| 534|626
96| 5| Giov. | o 32.43,9] o 57 46,5 0 55 a,4| 5 33 | 6 27
97| 6| Ven. .| o 2 26,4 * 1 2555 058 58,9| 5 31 | 6 29
98 | 7| Sab. o 2 9:1 1 ~4:7 . Y 55:5 5% | 6 30
99| 8|Dom. [o x 52,1] 1 8 44,2/t 6 52,0| 5 28 | 6 32
100 | g[Lun. | o 1 35| r 12 23,9| 1 10 48,6/ 5 26 | 6 34
101 | 10 | Mart. | o 1 18,6] 1 16 3,8) 1 14 45,1 5 24 | 6 36
102 | 11 | Merc. | o 1 2,1f 1 19 43,9| 1 18 41,7] 5 23 | 6 37
103 [ 12 | Giov. |0 o 4620 1 zg 2?:2’ x 22 38.3| 5 21 | 6 39
104 | 13 | Ven. | o o0 30,3| 1 27 5,2| 1 26 34,8/ 5 rg 6 41
105 ré Sab. | o o 14,7] 1 30 46,2| 1 30 31,4| 5 18 | 6 42
106 | 15 | Dom. [23 59 59,6| 1 34 27,5| 1 34 27,9 5 16 | 6 44
107 | 16 | Lun. |23 59 44,8] 1 38 . g,a| 1 38 24,5| 5 14 | 6 46
108 | 17 | Mart. |23 59 30.4| 1 41 51,4| 1 42 210| 5 13 | 6 47
109 | 18 | Merc. |23 59 16,3| 1 45 33,8| 1 46 12,6{ 5 11 | 6 49
110 | 19 | Giov. |23 59 2,8| r 49 16,7| 1 90 14,3| 5 10 | 6 5o
111 | 20 | Ven. |23 58 49,6 1 53 o2 1 54 10,7] 5 8| 6 52
112 | 21 | Sab. {23 58 36,9| 1 56 44,0| 1 58 7,2] 5 g 6 53
113 | 22 | Dom. (23 58 24,5 2 0 28,2] 2 2 3,8/ 5 6 54
114 | 23 | Lun. |23 58 12,8| 2 4 12,9/ 2 6 o3| 5 3|6 55
115 | 24 | Mart. |23 58 14| 2 7 58,1] a 56,9| 5 a2 | 6 58
116 | 25 | Merc. [23 57 50,6| 2 11 43,8] 2 13 53,5/ 5 1|6 59
117 | 26 | Giov. |23 57 40,3| 2 15 30,1| 2 17 50,0| 5 0] 7 ©
118 | 27 | Ven. |23 57 30,4 2 19 16,8| 2 21 46,6| 4 58 [ 7 2
119 | a8 | sab. (23 57 21,2| 2 23 4,0| 2 2543,1| 457 |7 3
120 | 29 | Dom. |23 57 12,4| 2 26 51,8| 2 29 39,7 2 5617 4
121 | 30 | Lun. |23 57 4,1| 2.30 4o,1| 2 33 36,2 5417 6
&'ﬁ SE—



ArriLeE 183a.

ar

Q

] LocArirMo
g LoNcITuDINE Ascx:;om Dx;:iwgzi:n della distanza
< del Sole del Sole boreale d?;l ;I' ‘;"a
- ) a mezzodl | a mezzodi a mez:osn
5 mezzodi medio. medio. medio. medio.

3 ,

s o I I o o 1 _I

x o 11 44 43.4 10 47, 5:{’ 4 38 54 0,0000919
a 0 12 43 50,3 1 42 31 5 1 5g 0,000216.
3 o 13 4a 55.0 12 37 10 5 a4 58 0,0003405
4 o 14 41 57,5 13 31 51 5 47 52 0,0004639
5 o 15 4o 57,7 14 26 34 6 10 40 0,0005867
.6 o 16 39 55, 15 21 20 6 33 a1 0,0007089
g o 17 38 51,% 16 16 ¢ 6 55 55 0,0008306
. o Ig 37 44,6 17 11 1 7 18 22 0,0009520
9 o 19 36 35,7 1% 5 56 g 4o 42 0,0010730
10 o 20 35 24,4 19 o 55 a 53 o,0011937 |1
11 "0 21 34 10, 19 55 57 8 24 5 0,0013144
12 |. o223 54,57) 20 51 4 8 46 5Z 0,0014351
13 0 23 31 37,0 at 46 16 9 838 0,0015558
14 o 24 30 17,0 22 41 32 9 30 15 0,0016765
15 o 25 28 54,9 23 36 53 9 51 43 0,0017973 J
16 o 26 27 31,0 24 32 19| 10 13 1 0,0019182
1 027 26 5,1 25 29 51 10034 9 0,002038
b o 28 24 37,4 26 25 2g | 1055 6 o,oom5gg
19 0 29 23 g,o ng 19 14 1t 15 53 0,0022798
20 1 o 21 36,8 28 15 4| 113699 0,0023998
ar I 120 41 29 11 1 1t 56 54 o,oon5lg5
22 1 2 18 29,7 30 5 1217 6 0,0026333
23 1 316 53,8 31 .z> 1 12 37 0,0027565
24 1 é 15 16,3 31 59 3§ 12 56 56 0,0028737
ab 1 513 373 3256 1| 1316 3 0,0029897
26 1t 611 56,7 33 52 34 15 35 55 0,0031045
2 1 g 10 14,4 34 49 15| 1355 4 0,0032180
2 1 8 30,5 35 46 4 14 14 o 0,0033300
ag 1 9 6450 36 43 1 14 32 42 0,00344 04
30 110 4 57,7 37 40 5| 14 51 10 0,0035489




i 1]
_:-.__ —

|
g

bty

Hy _.:—
i ‘Bussuyy

i
i
mf

i

oo s W33

3
—
.
\|

- e -

- Rid

LIS B T
-rw,ww,mﬁ
l-/-_- 252

g“s

ST e 4 pwn.vlm
e el | caen g

-vgan |2z

Mmeoo= | o ewn

-8 - — =
ﬁxuuﬁ‘dﬂim 58238
L 2 F R 4 VR Sk UUI.“W

‘\‘




Argye 1881, »3
g .. |Pamarrasse|DramETRO sl 8
g AR. |Declin.| equatoriale | orizzonule u‘.'!a’ £e3g
—, | della | della | della Luna | della Luna gg gle38
~ | Luna | Luna a a g7 ol 875
g | nel | mel mezzo | mezza | mezzo | mezza éé g 85 g‘
£ |merid.|merid. | G P61 7™ Tore | B2 | &5 8
<] medio.| media. | medio. | media. £ A
LI ) TR VTN PRI T I S I )
1] 3. 148B5§'54 58!1.513.7:{5166.64,5',][ 6653'
a| 157|641 |58 26 [58 39 |31 54 132 a | 6 42 | 7 56
B | 253 [r1-16 [58 50 [58 59 |32 7 |3a 13|13 |9 8
’g 3 51 15 14 |59 7 [59 13 |8a 16 |33 20 48 |10 20
4 51 |18 16 |59 16 |59 18 |32 a1 |32 23 g 26 |rr 28
6|555 |20 5|59 19 |59 18 [32.25. {3222 [g16 | -»
6 56 |20 32 [59 15 |59 13 g:ao 32 19 [10 g | 0 34M
Z 759 |19 34 |59 7 {59 1 {3216 {32 13 |11 g | 1 B
9l9 0.1%19'58‘54 58 45 |32 g |3a 016 S| 3 25
10 | 9 B8 |15 59 [58 37 [38 a7 33 o|3x 55 | 126 | 310
11 {10 54 | 9 51 [58 17 (58 5 |31°4g |31°42 |-236 | 3 46
12 |vx 48 | 5 14 |57 55 |55 39 |31 36 |31 28 | 3 48 | 4 20
13 |13 4o |.0 a5 |57 25 |57 11 |31 ax |31 13 | 4 58 50
14 |13 31 31A{56 55 {56 39 31 4. [3056 | 6 a 18
45 |14 22 | 8 49 156 23 |56 6 |30 47 |30 38 |7 o | 5 46
16 |15 12 [13 46 |55 o |55 34 |30 29 |30 20 | 8 14 | 613
17 |16 4 [16 3 [55 18 |55 4 |30 11 |30 4 | 918 | 6 44
':% 16 55 |18 3a {54 51 |54 39 |29 57 |ag 50 |10 18 | 7 16
39 zg 47 tao 5 |54 ag {54 23 |ag 4§ 29 41 |11 15 §52
20 |18 4o [20 41 |54 16 |54 13 |ag 38 |29 36 | * 33
a1 {19 33 [20 17 |54 12 |54 13 [29 35 |29 36 | © 7M|.9 19
22 |30 34 {18 56 [54 17 52 23 |ag 38 |29 41 | 0 54 |10 10
a3 lar 15 |16 4o |54 32 |54 43 |ag 46 {ag Ba |-1 37 |1z
a4 |22 6 |13 35 |54 57 |55 13 |30 o0 |30 g | 21 o 558
a5 |22 57| 9 46 |55 31 |55 51 |30 18 |30 29 |2 45 |1 7
26 [23 47 | 5 22 {56 13 (56 37 |30 41 |30 55 1 316 | 2 10
27 | 039 | 033 (57 o |57 25 |31. 7 |Bxar | 343 | 319
3 1 32 | 4 27B|57 4 55:3 31 34 3t 47 | § 12 | 4 26
29 | 228 | 9 20 Sg 35 |58 56 |31 59 |32 10 | 4 41 | 6 35
30 |* «| = «|5915 |69 31 {32 21 |32 30 | § 10 648|
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Macoro 183a.

Fas: perLrLA Lura.

35’

ECLISSI

DE’SATELL. D1 GIOVE

Tempo medio.

Primo quarto ........ 20 42‘
Plenilunio .......... 6

Ultimo quarto . .... ... 5
Nov:lumo...........n.’:g

CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.

4
13 45
. 11 52
a
15 a3
. 10 21
o 4o
8 4a
355
8 10
.13 3

454

ST

-

S ]
lo1p12}y

Db 00 U

1

fiu
»
»>
»
,.6.
A

a ¢ Aldebaran 1.

BN O N BN QT N (Y R

3
9
1

M
0
L

L
OOH
o

zﬁ.

v e e o

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

nella massima latitudine A.
en ca.

do}(dxﬂ'lat.4‘

d h ~— diff. lat. 4.
staz:ouano
in afelio.
stazionario.

) apogea.

@ in O a 15® 24/,
XA dxl}'. lat. s/

Effem. 183a.

?
‘ § n d infer. col @. Passaggio di ¥.

I. SarziviTe,
Y
3 15 56 imm
ar 44 23
16 13 49
!o 41 14
o
23 Sg 45
18 6 3a
12 34 56

7 333
1 31 46
20 o 13 .

14 2856

328 2y

21 53 5a

"16 23 16

10 50 42

II. SateLLITE.
4 7 41 imm.
1737 o

(75 4% 13
20 4§ 29

9 23 42
23 41 56

12 0 3

1.19 14

14 37 21

IIL. SareLLrTe.
15 3 48 imm.
18 23 48 em.
19 4 35 imm,
22 23 54 em.
23 4 49 imm.
2 23 30 em.
3 4 55 imm.
6 22 55 em.
IV. SATELLITE.
12 5 2imm.
16 12 32 em.
6 39 42 imm.-
10 a1 33 em.







Macoro 1833,

Fas: pxrpa Luxa,

DE’SATELL, DI Grovz

ECLISSI

Tempo medio,

6 | Primo quarto A T £
14 | Plenilunjo , . . . . . . 6 1
23 | Ultimo quarto . ..,,,,, 9 5;
29 | Novilunio. ., .., .. . 13 3

CoNGIUKzI0NE DELLA LuN, COLLE STELLE.
1| 54 y @B 40 . L. 18 3a

3 |« © Aldebaran 1%, . . . . 1 4

2l10fmygs5s .., ... . 13 45

§143¢04>....... " 11 o

6147855454, ..7; 2 54

7] a8 Regolo 1., .., ... 15 23

81hn.0.. 0., Ce i, 10 21

a S ... o 4o

Ig Z f‘%;-‘ 5.0 ceeea 4a
14|38 4 A 4.5, ..., «. 355
Y44 A g5l 8 10
14| 46 6 ~ 452 .. ..... 13 g
15 | 9 x Ofiuco 55, . ... " 4 5é
B34, ... ... 7
813900450 [0 6 56
il LY N L 9 30
il B : R v 73
Moy B4r....... " 33
21 | 49 1,25 340 ..., .. 15 a

) | @ & Aldebaran 3.2, . | | - 10 46

FeNoMENT 2D Osszxvazions. |

nella massima latitudine 4.
perigea.

in ¢ infer. col @. Passaggio di §.
8 ?j( d&if. lat. 4.
o

»

16 22 16

L Sarzirire,
315 5¢' imm.
a1 44 a3

16 12 4

xg 41 lz

a3 53 450

18 6 32

12 34 56

f 5 2;

20 o 13

14 28 36
857 3
53?27
a1 53 5a

10 50 42

II. Su-zu..rn.
4 7 41 imp.
17 37 o

g 4% 13

20 4 29

9 23 ?
22 41 56
12 0 3

1.19 14
14 37 arx

III. SateLLITE.
15 3 48 imm.
18 23 48 em.
19 4 35 imm.
22 23 54 em.
23 4 49 imm.
2 23 30 em.
3 455 imm.
6 232 55 em.

6 319 42 imm.
103?35@!-




4

)

Maccro 183a.



Giorni del mese,

LoxcITuping

del Sole

.a mezzodi medio.

Macoro 183a.

Ascexsions
retta
del Sole
a mezzodi
medio.

DecrinazioNe
del Sole
boreale
a mezzodi
medio.

27

LocArrrMo

"della distanza

della Terra
dal Sole

a mezzodi
medio.

DN AN =

¢ 3' 8.6

12 59 ng
135 30,8’
14 5% 34,3

36 37 18
39 34 38
4o 32 ¢
41 29 44
42 27 29

]
15’ 9 a&
15 27 a1
1545 3
16 3 3o
16 19 41

0,0036558
0,0037611
0,0038647
0,0039667
0,0040672

15 53 36,0
16 51 35,8
1g 49 55,8

g 29,7

19 45 34,0

43 a5 22
44 23 23
. 45 21 33
46 19 50
18 16

16 36 36
16 53 14
17 935
17 25 39
17 41 26

0,0041662
0,0042638
0,0043600
0,0044550
0,0045489

20 43 16,4
a1 41 7,3
24 -38 56,3
23 36 43

24 34 30,0

16 51
15 3§
14 2
13 25
12 34

17 59 55
gxz 5
18 26 58
18 41 5
18 55 46

0,004 64 18
0,004 g

0,004 251
0,004 g 155
o,oobooS I

a5 32 14,7
26 ag 58,2

g g4°’4
:9 :3 azé

11 51
1 17
105

o 3

5 o3 18

195635

19 49 32
20 2 ¢

0,0050938
0,0051814
0,0052680
0,0053536
0,0054379

0 20 40,4
1 18 18,4
a 15 55,4
313 3!,6

4 x 6.7

10
10 33
10
1
11

20 14 325
20 26 20
20 37 55

20 49 9

21 0 1

0,0055208
0,0056022
0,0056820
0,0057600
0,0058360

1,1
é-4
IS:Z

I
58 48,3

84
61
34

5
6
5
8
9

56 176 .

12
64 13 1

a2r 10 32
a1 20 41
21 50 28

o

0,0059100
0,0059820
0,0060515
- 0,0061186
0,0061832

a1 57 35‘ 0,00624 56 7
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Maccro 183a. ag

Pararrassz|DiamETRO
equatoriale | orizzontale
della Luna della Luna

e el ' .

mezzo | mezza mezza

di notte notte
medio. | media. io. | media.

Giorni del mese.
Nascere
della Luna
in tempo medio.
Tramontare
della Luna
in tempo medio.

ronloeon 10

44 54 32 42
52 1 gg 5 32 48
go 55 go 42 gn gg
9 2 99
59 Sg 53 ag 32 28

59 14 |59

32 13

°
58 45 |58 ag § |31
58 12 |59 5
57 41 |57
57 9 |56 53

00 N & | orenorw =

56 38 |56 a3
56 g |55 54
55 41 155 a7
55 14 |55 a3 |30
54 51

54 3
54 16 |5

154 2
54 13

54 a9
54 55
55 3o
56 14

58 o
58 5

TR

6o 45

[ 1=
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GiveNo 183a.

31

Fas: pELra Luwa,

ECLISSI
DE’SATELL. DT G1OVE
Tempo medio.

Primo quarto ..

Plenilunio

Ultimo quarto
Novilunio

CoNGI1UNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE]

a § Regolo 1.2 . ...... a1 a3
IZ '41
. 14 ‘4o
10 5§
. 14 25
19 20
.11 19
13 453
13 34
16 8
13 53
. 16 18
. 19 50
61
15 2Z
.23 1
14 49
.18 19
a1 2
9
.75
. 16 23
51

FENOMENT ED OSSERVAZIONI.

in massima elong. orient.
nella massnma latitudine A.
nella massima latitudine A.
d 2 o @ diff. lat. o',

1. SaTELLITE.

II. Snnun.
5 56 28 imm.
7 14 33
6 33 34
19 51 37
9 10 32
22 28 35
1 4; a5
X 26
III, Sur.uru
7 5 16 imm.
10 22 34 em.
11 5 42 imm,
14 22 15 em.
15 6 48 imm.
18 22 41 em.
19 7 26 imm,
22 22 332 em,

l'V SATELLITE-
9 imm.
g 50 44 em,

50 26 imm.

23 39 12 em.




3a Groono 183a.

S é K 2. .
E g 5 Temro | Teuro | Temro | 95 |2 8
= || 8E medio sidereo sidereo | > |22 4
CRE-RIR-E a a a <, ] 8,
2|z S 3 | mezzodi mezzodi | mezzodi | £ & |ET &
E15 = | vero. vero. medio. g s |gvs
sl8| z° ®
(YN EPLIRE R ON LS A U B R B |
Ven. |23 57 29,6| 4 37 15,3| 4 39 46,0| 4 1 1
Sab. (23 57 38,8] 4 4Z a1,2| 4 43 42:6 4 xg g ‘22
Dom. (23 57 48,4| 4 45 27.4| 4 47 3g,t 418 | 7 42
Lun. |23 87 584/ § 4o 3ol 4 51 35| 4 17 | 7 43
Mart. |23 58 8,7| 4 53 4o,7| 4 55 32,3| 4 16 | 7 44
Merc. |23 58 59,2| 4 57 47,8| 4 5 28,8| 4 16 44
Giov. |23 58 30,1 5 Z 5;,4 é g 25.4| § 15 ; 45
Ven. |23 58 41,0 5 6 31| 5 7 ﬂl,g 415|745
Sab. |23 58 52,6| 5 10 11,0 5 11 18,5| 4 14 | 7 46
Dom. |23 59 4,3| 5 14 19,2| 5 15 1550 4§ 14| 7 46
Lun. (23 55‘; 16,1| 5 18 27,6 5 19 11,6} 4 14 46
Mart. {23 59 28,2| 5 22 36,2| 5 23 81| 4 13 ; 47
Merc. |23 59 4o,4| 5 26 45,1 527 4,71 4 13| 7 47
Giov. |33 59 52,8| 5 30 54,0| 5 31 1,2 413|747
Ven. | o o 53| 535 31| 5345728 4137 47
Sab. o o 18,0| 5 39 12,3 5 38 54,3| 4 13 |7 45
Dom. | o o 30,7| 5 43 21,7| 5 42 5o,g 41274
Lun. [o o 43,% 5 47 31,1| 5 46 47.9| 4 12 | 7 48
Mart. | o o 56,5] 5 51 40,6 5 50 44y0| 4 12 | 7 48
Merc. | o 1 g,4| 5 55 50,1 5 54 4o,6| 4 12 | 7 48
Giov. | o 1 22,3| 5 59 59,6| 5 58 37,3| 4 12 | 7 48
Ven. 0155,3649,26239§41? 7 48
Sab. | o 14826 81876 6303 412|748
Dom. | o 2 1,1| 6 12 28,1| 6 10 26,8 412|748
Lun. | o 2 13,9| 6 16 37,5| 6 14 23.4| 4 12 | 7 48
Mart. | o 2 26,6| 6 20 46,7| 6 18 19,9| 4 13 | 7 47
Merc. | o 2 3g,2| 6 24 55,9] 6 22 16,50 4137 47
Giov. | o 2 51,5| 6 29 40| 6 26 13,1 4 13 | 7 47
Ven. | o 3 3.8| 635137630 96|413|747
Sab. | o -3 15| 6 37 22,2 6 34 6, 4 13747
e ——————— mm—



GrucNo 183a. 33
S

% Lox As Dxc o Locarituo
g YN GTTUDINE CENSIONE LIMAZIONE | 41" 4icvanza
—- retta del Sole della T,

I del Sole del Sole boreale dal Soti:m
- a mezzodi a mezzodi a mezzodi
5 |a mezzodl medio. medio. medio. medio.
(&)

1 2’1053 45':7 69 18 52 22" § 50 0,0063059
2 2 11 51 13, 70 20 21 | 22 13 43 0,0063634
3 2 12 48 38, 71 21.53 | a2 21 13 0,6064189
4 2 13 46 3,2 2 23 51 22 28 19 0,0064722
5 2 14 43 26,9 733513 | 2235 a 0,0065235
6 2 15 40 493 - 427 o 22 41 21 0,0065729
- 2 16 38 10,7 ;5 28 52 | 22 45 1 0:0066205 Jl
g 2 17 35 31,0 76 30 47 | 22-52 4 0,006666 1
9 a xg 32 5o,2 7g 32 47 | 22 57 55 0,0067102
10 2 19 30 87 78 34 49 | 23 a2 38 0,0067527
11 2 20 27 26,1 936 55| 23 65 o,ooGg 38
12 2 21 24 42.9 go 39 5| 23 10 52 0,0068336
13 2 22 21 58,% 81 41 16 23 14 22 0,0068721
14 2 25 19 14, 82 43 30 23 17 gg 0,006909%
5 2 24 16 20,4 834547 | 23 a0 0,0069442
16 | 22513 43,9 8 48 5| 23 22 24 0,0069791
17 2 26 10 58,1 85 50 a4 23 24 16 0,0070120
18 237 8 1250 86 52 45 | 23 2543 0,0070431
19 2 28 5 25,8 8755 7| 23 2645 0,0070725
20 2 29 2 39.4 Sg 57 %30 | 23 27 22 0,0071001
2t 2 29 59 53,0 895953 | 23273 0,0071256
22 3 o057 6:5 gt 215] 23 n; nﬁ 0:0071490
a3 3 1 54 20,0 92 438 | 23 a6 45 o,ooyxgoS
24 3 a2 51 334 93 659 | 23 2543 0,0071893
25 3 348 46,9 94 920 | 23 24 16 - 0,0072057
26 3 £46 o0a 95 11 38 | 23 22 25 0,0072195
2 3 543 13:4 96 1355 | 2320 ¢ 0:00725og
2 3 6 4o 26,@ 97 16 9 | 23 17 28 0,00723
29 3 g 37 39, gg 18 21 | 23 14 23 0,0072452
30 3 34 52,9 g9 20 29 | 23 10 53 0,0072484

——— e ——————
, s

Effem. 1833, °



34 .GrueNo 183a.
e e -
— = —P'

8 -4 g 0.8
g g LonorrupiNe pELLA LuNa  |Latrrupiwe pELta Luwna|= §73

. -
g g g e — e |~ %% E
R RO a a a amezza‘.Eé‘
E] 2| mezod mezzanotte | mezzodi | motte |z &
3 ] medio. media. medio. media. ‘E B
1 [Ven. | 315°38 37 | 523" 3 7| 1"40 30a| i 2 74| a 34
a(Sab. | § 024 o | 4 74039 | 02258 ]| 016 15B| 335
3 Dom..| 4 14 53 4o | 4 ax 59 44 | o 54 46B| 1 32 1 33
4[Lun. | 429 145]|5 558393 728] afo35 28
5 |Mart. | 5 132 50 31 | 5193730 | 310 57| 33815 19
6 [Merc.| 526 19 46 | 6 25731 | 4 214 ]| 4 22 4o

Giov. | G 931 o] 616 038 |4 3924 |4 5322
g Ven. | 6 22 26 10 | 6 28 48 20 | 5 130 | 5 6 48
g(Sab. | 2 5 213 | 71122595 8185 6 4
10 |[Dom. | 7 17 5;53 223346 5|5 o014 | 4 5055

1t |Lun. a9 53 47 | 8
12 [Mart. g 8
13 [Merc.| 824 2529 o o 36
14 |Giov. | 9 5 56 56 | ¢
15 (Ven. | g 17 4635 | 9

16 [Sab. | 9 29 33 45 |10 53733 | 032312 |0 8584
17 [Dom. {10 11 23 1 |10 17 17 37 | 0 41 7A| 1 12 58
18 [Lun. |10 23 14 52 |10 29 14 18 | « 44 11 | 2 14 28
19 [Mart. Jxx 5 16 28 |1x 11 31 56 | 2 45 30 | B 10 57
20 [Merc. [x1 17 31 18 [11 23 45 g | 3 36 30 | 3 59 49

2r |Giov.| 0 o 4 2| o 628239 | 4 2031|4381y
22 [Ven. |o1359 10193 2| 452485 341
23 [Sab. | 026 1952 | 1 51043 |5 1035|513 14
24 [Dom. | vy 10 8 40 | 1171335 |5 1123 |5 445
25 |Lun. | x 24 25 13 | a 1 43 3| 4 53 15 | 4 36 53
26 |Mart. | a 624 | 2163426 | 415 42| 3 49 57
27 |Merc. 2226 8|3 140233 |320-0 14291
28 [Giov. | 3 91558 | 3165138 |2 937 | 1 3033
29 [Ven. | 3 24 26 11 2 15828 | 04957 |0 839
30 |Sab. | 4 9 37 27 16 52 12 | o 32 32B| 1 13 4gB




GrexNo 183a. 35
mp——— —_— )
g AR, | Dect PARALLASSE Dunn::lno ;g' K
R. |Declin.| equatoriale orizzontale e L e
_,E della | della dZIla Luna | della Luna gg g|28 g
vy | Luna | Luna a a $ a8 g§-
o nel nel | TS~ é:‘!‘ g s E‘
E | merid.| merid, | mezzo | mezza | mezzo [mezza | =75 B 1 £7% 8
k- dl |notte | di | notte BT e
O] medio. | media. | medio. | media. g -
b o 1 ' (BN TE ) h h
X :4' 20 49B 60(41’ 60 30 |33 8 [33 a 6 4 ‘M| 10 15'S
2 g 19 rg 25 |60 15 |59 58 |32 54 |32 44 | 7 55 |1 7
3 | 9 22 [16 4o |59 39 58 19 |32 34 (32 23 4 |1t 50
4 [10 20 |12 55 (58 57 |58 34 |32 11 [31 58 |10 16 |+ =
5 v 15| 8 31 |58 12 |57 49 |31 46 |31 34 |11 28 | 0 26 M
6 [ia 8| 347 |57 27 (57 6 |31 32 |31 10 | 0 38 S| 0 58
7 |12 58 | © 1A[56 4% 56 26 |30 59 |30 49 | 1 43 | 1 26
8 (13 48 | 5 40 [56 8 |55 51 |30 39 (3029 | 2 47 | 1 56
9 |14 37 | 9 59 |55 35 |55 21 {30 a1 |30 13 | 355 | a ar
10 [15 27 (15 46 |55 8 |54 56 {30 6 |29 59 | 4 57 | o 47
1y |16 1y |16 54 |54 45 |54 35 |29 53 |29 48 | 6 o | 3 19,
12 :g 57; 19 132 |54 26 52 18 129 43 129 39 | 7 o 5-4%"
13 [18 1 |20 35 52 12 |54 7 |ag 35 |29 33 56 | 4 26 '
14 118 54 120 59 |54 2 |54 o |29 3o [ag 29 § 48 |5 8
15 [19 46 |30 235 |53 58 |53 59 [29 28 [ag 28 | g 32 | 5 56
16 |20 38 [18 50 |54 1 |54 4 |29 30 |29 31 [10 13 | 6 48
17 |3t 28 |16 a5 |54 10 |54 17 |ag 34 |29 38 [10 48 g 43
18 |23 18 (13 13 [54 ay |54 3% 29 44 {29 50 |11 1 43
19 |23 6| 9 24 |54 52 |55 8 |2g 57 [30 6 [11 48 | 9 44
20 |33 55 | 5 4 [55 26 |55 46 [30 16 [30 27 | + * |10 46
21 [ 0 45| 0 24 |56 56 33 {30 39 |30 b2 | o 12M[11 53
22 | 1 56 | 4 28B|56 58 |57 26 |31 6 |37 21 | 0 4o | 0 56'S
23 | 239 | 915 55 54 158 23 131 37 |31 52 |1 8 |a a
24 | 337 (13 41 |58 51 |59 19 [33 8 |32 23 | 136 |3 14
a5 | 4 ag 17 24 {59 45 |60 10 |32 37 (32 51 | 2 12 | 4 27
26 | 5 33 {19 56 [60 31 (60 49 |33 2 |33 12 | 247 | 5 41
27 | * * |+ « 161 3 |61 12 {33 20 {33325 | 334 | 6 ba
28 | 6 4o [20 59 [61 16 {6t 16 |33 27 |35 2y | 4 ng 7 57
29 48 [20 22 |61 31 (61 1 |33 24 [33 19|53 8 55
30 g 54 [18 10 [60 47 |60 28 |33 11 |33 1 | 645 | 9 45




Grvevo 183a.




Luerro 183a. 37
g g ECLISSI
s Fast pzrra Luwna. S  |pe’SaTELr. p1 Grov
] o) Tempo medio.
& | Primo quarto ........ 1a%of I. Sareuurre.
12 | Plenilunio .......... 11 32 L] él_
20 | Ultimo quarto . .. ..... 10 39 Il 732315
a7 | Novilunio. . ... ...... a 32 31 150 40
4] 2019 8
Conciunzione pELa Luna cotue Stenee|| * 6 | 14 47 34
8] 916 a
2 ? et 3 a8 10 | 344 a8
7138 ¢y g 5 . .15 49 st |.22 12 58
44 n 2 4. 52 . . 20 13 | 16 41 23
Z 46 6 A 4. 53 ....... ,§ *15 | 11 g 53
10 |l 13t B 40 ... .. 1947 17| 53819
1t 39852, ..., . 16 32 19 o 649
11 | 390 > 4. 52. N R 20 | 18 35 18
1r | 4T 452 ... ....22 of *22 |13 348
T I : G e ean . 18 2§ 24 7 32 16
14 4oy B4 oo 22 19 26 2 o048
15 49},65.4.'..... 1 50 a7 | 20 29 17
1538 2458 ....... 12 18 || * 29 | 14 57 5o
171 93d==52........ o 1 31| 92619 ‘
19 | 20 Balema 52 . ....... o 2 ' II. Sarevere.
20 g.’: £ Balena 5 ... ... 23 af || * 1| 14 34 10 imm.
at 7 # Balena 4.2, ... ... 7 19 5 542 8
23 [ 54 v @ 3. 42 ....... 0 22 8117 o 42
B8 Q50. .. ...... 356 12 | 6184
23 | « ¢ Aldebaran 12 . . ... o 15 | 19 5; 18
a4 | 5¢ x Orione 5.* ......lg59 19| 85514
a4 | 62 x3 Orione 5.2 . ... .. 17 35 32 | 32 13 43
25143304 .........16 5| *236 | 11 31
271Q i, . 2 46 30| o050 a
27 | 478 % 4 5. ....... 4 50 III. SaTEULLITE.
—_] 3125 8 17 imm.
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. 4 2 22 38 em.
) 11 5 8 39 imm.
2 g d superiore col ©. T 6 22 17 em.
8 nella massima latitudine B. 18| 7 9 3 imm.
| 13 | ) apogea. 18 | 10 21 53 em.
17 | "1k stazionario. * 35 | 1r 9 45 imm.
22 | @ in  a 11hol. » 35 | 14 31 49 em.
26 | Q ¢ superiore col ®. IV. SavELLITE.
26 | ) perigea. : . *10 |13 6 o imm.
| 27 | Eclisse di Sole visibile a Milano. 30 | 16 47 43 em.
89 | Q nel peridio. 27 | 7 23 52 imm.
* 27 | 10 56 44 em.
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Luerto .183a.

39

%

g Eme— M
g L As D 10 I.ochtﬁo
g ONGITUDINE c:er:e:;oux z;:;wgzlen della distanza
3 del Sole.- del Sole | boreale | d¢la Terra
- ’ a mezzodl a mezzodi a mezzodl
,’;‘, a mezzodl medio. | medio. medio. medio.

&)

1 3 9°3a' 503 100 22 32’ 23 6 55')' 0,0072490
2 3 10 29 17,8 101 34 34 | 23 2 41 | o,0072471
3 3 11 26 30,3 102 26 31 | 22 57 59 0,0072429
é 3 12 23 42,1 103 28 22 22 52 52 0,0072364

3 13 20 54,0 104 30 8| 22 47 22 0,0072275
6 3 1418 56 105 3t 49 | 22 41 28 0,0072167
31515 19,1 106 33 25 22 35 11 0,007203
g 3 16 13 28,6 107 34 54 | 22 28 3o 0,007189
9 3 17 g 400 108 36 18 | 22 21 25 0,0071730
10 3 :g 6 51,5 109 37 35 | 22 13 58 0,0071550
11 319 4 29 11038 45| 22 6 8 0,0071356
12 320 1146 111 39 49 | 21 57 55 0,0071147
13 3 20 58 26,8 112 4o 46 | 21 49 19 0,0070924
14 3 21 55 39,2 113 41 36 | 21 4o 21 o,oo7ob‘8g
15 3 22 52 53,2 114 42 18 | 21 31 1 0,007043
16 323 50 5,8 n5 4a 54 21 21 19 0,0070168
lg 3 24 47 20,0 116 43 22 21 11 15 0,006 886
1 3 25 44 34.9 ug 43 42 | a1 o 49 0,0069588
19 3 26 41 5o, 118 43 54 20 50 2 0,0069272
20 3273 2 119 43 59 | 20 38 54 0,0068937
a1 | 32836248 | 120 4356 | 20 2725 | 0,0068583
22 3 29 33 43,2 121 43 44 | 20 15 36 o,ooGSnog .
23 4 o031 25 122 43 25 | 20 3 25 0,006780
24 4 1 a8 22,5 123 42 56 | 19 50 55 o,ooGZSSg
a5 4 2 25 43, 124 4220 | 1938 5 0,006694
26 4§ 313 59 125 41 34 | 19 24 55 0,0066494
3 4 é 20 28,7 126 4o 4o | 19 11 26 0,0065979
2 4 17 52,4 127 39 3 18 57 38 o,ooﬁSég
a9 4 615170 12 58 ng 18 43 31 o,ooﬁ4gl
30 4 g 12 42,2 | 12937 3| 1829 5 0,0064348
31| 4 810 81 |.1303533 | 18 14 a1 0,0063757
|
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g ParALLASSE| DiAMETRO .8 K]
g . equatoriale orizzontale | g,’§ 2 g'§
— | della della Luna | della Luna | &3 £38
o Luna a a S 212 .29
- nel |——~——r—| | =5 E“ ES &
g merid. | M€Z2z0 | mezza | mezzo | mezza ZTE| 2T E
H di |notte | di |notte | "= [ET=
S medio.|media. |medio. | media. 21 8
v om0 ol r ol b_g | By

o I

14 4aBl6o 44 |32 49 |32 36 58 Ml10 24 S
10 23 |59 xg é% 53 |32 22 32 8 57) 1a |10 58
5 37 |58 25 |57 58 |31 53 |31 39 |10 26 |11 3o
0 42 157 31 |57 5 {31 24 {31 10 {11 36 {11 58 -
§ 6A]56 41 |56 18 |30 57 130 44 1 0 38 S| +

8 34 |55 56 |55 37 |30 32 |30 22 | 1
12 34 |55 19 |55 3012 3% 3]a
15 55 154 49 |54 37 {29 55 {ag 49 | 3
18 31 |54 27 (54 l% 29 44|29 38 | 4
20 13 |54 11 |54 5 |ag 35 |29 32 | &

e o
» Or
~ -

20 58 |54 1 |53 58 |29 39 |29 28 | 6 43 |3 6
20 43 {53 57 (53 57 (29 27 |29 27 g 31 | 3 51
19 29 |53 58 |54 o |ag 28 |ag 29 13 4 43
1721 |54 4 154 9 |20 31 {ag 34|85t |5 5%
14 34 {54 16 |54 23 |29 38 {2g 41 { 9 23 | 6 3

10 47 |54 33 |54 45 {29 47 {39 53 ] 9 53 | 7 36
6 55 54 57 |55 éa Sg g 30 8 (1018 ] 8 39
2 5 ng 85 46 130 17 |30 27 {10 41 | 9 43 -
2 56 7 (56 28 |30 38 |30 50 {11 11 Ji1o 45
7 16 [56 51 |57 16 |31 a2 13x 16 [1x 37 |11 49

11 46 |57 42 |58 8 |21 30 |31 44 ] » |o 5g
15 44 158 35 [59 2 [31 59 {32 1410 M| 2 5
o |18 48 |59 28 |59 53 |32 28 {32 41 | 0 42 ] 3 18
20 38 |60 14 |60 34 {32 53 |33 4 | 1 22 | 4 a8
20 53 |60 51 |61 3 |33 13 |33 20 5 36

Effem. 183a. S - » 6
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- .
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 138 28 Occidente
EER 4 1. O 2 3
al 2. 40O 3.
‘3| .. O 4453 20
H 4 | 3 O 1. .2 4
5 3. 1da O 4
-6 3 a. O 4
7] o1 30 3 4.
8| .0 a 3 4.
9| 3. O 443
10 | 1. 20 4 3
| " 4.3.0 B
12 | 4.3, .1,2.0
13 | 4. 3,2 O
14| 4. . 300 a
150 4 @) 2.,3 10
16 4 2. O 1 3
17 . 4 1.2 O 3.
18| @3 4 O a a
19| e2 3. 1. ®) 4o
20 | 3. a. O 1 4 v
ar | 3 a0 a : 4
22 | O1. 3 a- 4
23| or 2. O 5 -4
24 | 2,1. O 3. 4
25 | O3 a1 a 4.
26 | 3. 1. QOa 4
27 | 3. a. O4
28 | 3d4. .1 O .2
29 | 4 O1d5
30 ] or 4. a. O 3
31] 4 2. @) 3. 10




'r

. Acosto 183a. 43
e e——— RS
g g ECLISSI
- a Fast pEnLA Luwa. . & |pE’SaTELL. DI GiovE
] L] Tempo medio.
2 | Primo quarto . ...... . 23h26, L. Sareiime.
1n | Plenilunio . ......... 3 4 LI A
18 | Ultimo quarto. , .... .. 19 10 g 32 fg f: imm.
25 Nov:lu_mo .......... 10 21 5 | 16 51 56
) CoNG1UNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE. 7|1t 2097
3|38y A4 b50....... 22 § 9| 549 3
b\ fn g5, ... ... 2 22 1 0 17 34
414602452, ...... 7 17 13 | 18 46 10
7] B33 4. .. ... 1 53 14 1 13 14 44
71378 »52......... 22 43 16 [ 7 43 a1
8| 4ra» 4 5% ....... 4 22 18| 21155
1030858 . ........ 20 19 | 20 4o 33
o | ..., 0. 000, 22 2 21 | 10 9 7
ALl 4oy B4 ool 4 21 23 | 937 47
1t | 498 83.42........ 51 25 6 22
|3 m4.5“ ....... 1813 |[ 262235 4
13 | 93 §* == 52, ) 5 43 28 | 17 3 39
15 | 20 Balena 5.2 ., ... ... 553 30 | 11 32 22
171 73 £ Balena 52 ... ... 5 34 IL SatevuiTe.
17 gyyBalem4’...‘....134r 2 | 14 7 58 imm.
19 [ 56 y @ 3. 48 ... . ... 7 49 6| 526 14
19 |77 8 Q@5 L., 11 34 9| 1644 9
19 | a ¢ Aldebaran 1.2, . ., ., 14 4t 151 6 224
21 | 62.%3 Orione 5 ... ... 2 28 16 | 19 20 18
22 | 43¢ 04 ... ... v . I 4o 20 | 8 38 31
23 | 47 8 B 4050 .. ... .16 5| 33215622
51 | 38y A 458, ... ... 5 44 27 | 11 14 30
Bt | 44450 ., ... 9 56 III. SaTeLLiTE.
31 | 466 A 4.5 .. ... .. 14 46 1 | 15 10 39 imm.
—_— = — 1| 18 a1 57 em.
FENOMENT ED OSSERVAZIONT 8 | 19 1247 imm.
1 in Q. 8§ | 22 22 44 em.
1 d p § diff. lat. 4 15 | 23 13 33 imm.
3 g 0@. 16| 223 8 em.
8 S 6. 23 | 315 1 imm.
8 | ) apogea. 25 | 6 23 51 em.
tr | 9 nell”afelio. 30 | 7 16 13 imm.
12 in massima elongaz. occidentale. || * 30 | 10 24 10 em.
at nella massxma lat. B. . 1V. .SatELLITE.
22 [ @ in /1) a 178 29/, 13 |, 1 39 58 imm:
24 )) perigea. 13|.5 5 a9 em.
26 |'9d4 x Q diff. lat. 4. ag | 19 58 1 imm..
26 | § stazionario. 29 | 25 14 41 em.




Acosro 183a.

sls] 4 s
818 § Temro | Temro | Teuro "zg ® 2
< -} E 3 . . —t - 5
B l= | B medio sidereo sidereo o P |28
S| |58 = . e |TglE8e
= | g | © o | mezzodi | mezzodi | mezzodi | & g E':: g
E|E 5 vero, vero. medio. 33 ave
|8 & " °
LN b " ] ] h )
214 | v | Merc. |0 5 59:5 8 46' 16,0| 8 40’ 1610 4 4:.: 7 20
215 | 2 | Giov. | o 5 558| 8 50 88| 8 44 12,5| 4 42 7 18
216 | 3| Ven. | o 5 51,2 854 o9| 848 g,1]| 4 43 717
21 4 | Sab. o 5 46,1| 8 57 53,% 8 52 g, 4 44 | 7 16
21 5| Dom. | 0o 5404 9 .1 43,2 8 56 n,g 445|715
219 | 6 | Lun. o 5 34 5 33,4| 8 59 58,8| 4 46 1
220 g Mart. | o 5 29,2 3 9 23,0 9 3 55.4| 4 48 ; xg
221 Merc. | o 5 19,7| 9 13 12,1 9 7 52,0] § 49 | 7 11
222 | g [ Giov. | o 5 11,6/ 9 17 0,5| 9 11 485| § 50 | 7 10
223 | 10 | Ven. | o 5 2,9/ g 20 48,3 9 15 45,0l 4 52 |7 8
224 | 11 | Sab. o 4 53, 24 35,6| 9 19 41,6| 4 53
aaé 12 | Dom. | o 4§ 45,; g 28 23,4 9 23 38,1 2 55 ; g
226 | 13 | Lun. | o 4 33,4| g 32 8,5] 9 27 347 4 56 | 7 4
227 | 14 | Mart. | o 4 22,6| 9 35 54,1/ 9 31 31,2| 4 58 | 7 2
228 | 15 | Merc. | © 4 11,1f 9 39 39,2/ 9 35 27,8 § 59 |7
229 | 16 | Giov. | o 3 59,2| 9 43 23.8| 9 39 24,3| 5 07 o
230 lg Ven. | o 3 46,8 9 47 8,0 g 4% 20,9 5 1|6 59
231 | 18 [ Sab. | o 3 33,9| g 50 51,6| 9 47 19.4| 5 3|6 57
232 | 19 | Dom. | o 3 20,4| 9 54 34,6| 9 51 14,0] 5 4|6 56
233 | 20 |Lun. | o 3 6,5 9 58 17,2 9 55 10,6| 5 5| 655
234 | 2t { Mart. | o 2 52,2{10 1 59,5| 9 5 i 5 7653
235 | 22 | Merc. [ 0 2 37,4{10 5 4?,3 10 g g,; 5 8|6 52
236 | 23 | Giov. | 0o 2 23,3{10 9 22,6{10 7 o0,2| 5 10 [ 6 50
237 | 24 [ Ven. | 0 2 6,6{10 13 3,510 10 56,8] 5 11 | 6 49
238 | 25 | Sab. o 1 50,5/10 16 44,1{10 14 53,4| 5 13| 6 47
239 | 26 | Dom. | 0 1 34,1|10 20 24,2|10 18 f9,9| 5 14 | 6 46
240 ag Lun. o 1 17,2010 24 3,8(10 22 46,5/ 5 16 | 6 44
24t | 28 | Mart. | 0 1 o,1{10 27 43,1|10 26 3,0] 5 17 | 6 43
242 | 29 | Merc. | 0 o 42,510 31 22,2|10 30.39,6|/ 5 19 | 6 41
243 | 30 | Giov. | 0 o0 24,6/10 35 0,8/10 34 36,1} 5 21 | 6 Sg
244 E’: Ven. | o o 6,3/10 38 39,010 38 32,7| 5 22 | 6 3

——




Giorni del mese.

LoxcIToDINE

del Sole

a mezzodi medio.

| ASCENSIONE:

relta
del Sole
a mezzodi
medio.

‘Acoste 183a.

LocarrTMo
Dl;:‘l'g?l:’“ della distanza
boresle della Terra
. dal Sole
i . 4 mez_zodl
medio.

$ o I_MN o ! N r n
1 : " 34,8 131 3353 | 17 59 20 0,0063143
2 2 109 g 2,2 132 32 4 17 44 x 0,0062508
3 415 2 30,3 133 30 5| 17 a8 24 0,0061852
4 4 11 59 59,1 134 27 57 | 17 13 3n 0,006u§8
5 4 12.57 28,3 135 2% jo| 36 56 2x 0,0060486
6 13 54 59,3 136 23 14 16 39. 54 0,0059778
g 2 14 52 30,3 13 16 23 1x 5972
4 15 50 24 52 16 6 13 o,oo5832§
9 4 16 47 35,5 139 Ig - 15 48 5¢9 0,0057576
10 417 4% 140 11 59 15 35 30 0,0056818
11 4 18 42 44,9 41 8 49| 3513 46 o,0056049‘
12 4 1g 4oar,3 |" 142 530 | 14 5547 0,0055270
13 4 20 37 59,2 143 2 2| 143734 o,ooS“g
14 4 21 35 38,5 143 58 ay 14 19 7 0,005368 1
15 | 4 22 33 19,2 144 54 44 | 14 o 26 0,0052869 -
4 53 13 41 32 0,0052047
4 55| 13 22 25 0,0051213 "
491 13 3 4 0,0050365 -
19 4 26 24 18,0 14 36 | 12 43 32 0,0049502 -
20 | 41272323 7,0 149 34 »6 | 12 23 46 0,0048623.

19 57,
z 50

4452
13 40,0
11 37,4

O O ey

12 3 50 0,0047729
11 43 4x o,oo4,g 19
11 23 21 0,0045892
11 2 5 0,0044945
1042 ¢ 0,0043978

5 3 9365
5 4 37,2
55 % o
e
7 1 4852
5 759 5

50 21 18

;y,oo4.'-2993
0.004 :989
o,oo4

25
3,‘“”336
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Acosto 183a.

N ]
| 4 E s
g g LonciTupiNg pELLA Lona  |LaTrrupine pxrna Lova ': 57T
—t 'a' =;G s
'g .§§ T e | T — e _85 °
- | O a a a a mezza *E E"
g = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | nmotte [T &
3 5 medio. media. medio. | media. é ol
: ° I ° U o o b
1 [Merc.| 6'15° 9 § | 6'21°50 & | 5 1 518|511 aoB| 4 33
2 |Giov.| 6 28 24 45 | 7 45320 | 5163|5173 |5 lg
*3|Ven. | 71116 4| 71973357 | 51447 |5 g 9|6
4 |Sab. g 23 46 58 | 7 a9 55 4q 5757 | 4 44 26 | 6 5a
5 |Dom. 6 1 o|812 3 5 22753 § 827|738
6 |Lun. | 8 18 234 | 8235958 |3 4626|322 5/|82a6
g Mart. | 8 29 55 47 | 9 55039 | 25540 | 227379 14
Merc.| 9 v1 44 30 | 9 17 38 16 | 1 57 43 | 1 26 46 {10 2
9 |Giov.| 9 23 32 11 | g 29 26 35 | o 54 52 | 0 22 a1 {10 50
10 (Ven. [to 5 21 50 |10 11 18 13 | 0 10 28A| o 43 15A[11 38
11 |Sab. 1o 17 16 o |10 a3 1527 | xr 15 41 | 1 47 25 |12 94
12 (Dom. |10 29 16 50 |11 5 20 a1 |2 18 5|3 47ar [13 g
13 [Lun. |vr 11 26 13 |11 19 34 39 | 3 14 54 | 3 4o 22 [13 B4
14 |Mart. |11 23 45 50 |11 29 59 5q | 4 3 26 | 4 23 47 |14 38
15 [Merc.| o 6 17 19 | o 12 38 441 8| 45512 |15 2D
16 [Giov.| 0 19 224 | 0253036 |5 543 |5 1228 16 9
17 Ven. | 1+ 3 a532|x 839a4|51515]|5 1355|1657
18 Sab. | r 152025 | 122 6 5|5 8ar | 4 582y ’g 47
19 Dom. | 1 28 56 31 | 2 5 51 48 | 4 44 14 | 4 25 44 |18 41
20 (Lun. | 2 12 51 56 | 2 19 56 50 | 4 3 3 36 29 |19 38 |
ar Mart. | 227 623 |3 42016|3 613|233 4a |23
22 |Merc.| 3 11 38 7 | 318 59 26 | 1 56 24 | 1 17 54 |3t 4o
23 |Giov.| 526 23 34 | 4§ 3 49 46 | 0 37 51 | o 2 59Bj2a 4a
24 |Ven. | 4 11 17 10 | 4 18 44 50 | 0 43 51B| 1t 23 57 |23 41
25 (Sab, | 426 11 45 |5 33654 |2 a32|23850 |+« =
26 [Dom. | 5 10 59 18 [ 518 1758 | 31213 |3 42 8| 037
27 {Lun. | 52532 6|6 24057 |4 8 8| 429541 31
28 |Mart. | 6 43 54 | 6 16 4o 36 | 4 4g 135 o o] 2 ar
ag |Merc.| 6 :lg 3044 |7 o1415]5 18| 51210310
30 [Giov.| 7 65110 | 713 2143 | 51147 |5 722|358
31 |Ven. | 71946 13 | 736 5 1| 459 9| 44735] 445




Acosro 183a. | " 47

[PararLassE DiaMETRO
equatoriale | orizzontale
della Luna della Luna

a a
N AN
mezzo | mezza | mezzo | mezza

notte di nolte
media. | medio. | media.

st

Nascere
della Luna
in tempo medio.
della Luna
in tempo medio.

Giorni del mese.
Tramontare

' ’
57 xz%' 31’ 30 5:'|§
56 22 [31 o |30 46
55 36 |30 33 |30 21
54 59 |30 11 [30 1
54 32 |29 53 |ag 46

54 13 |ag 4o (a9 36
54 2 ag 33 |29 30
53 59 |29 39 |29 28
54 3 |ag 29 |ag 3o
54 11 |29 32 ‘[ag 35

54 25 |29 39 |29 4a
54 43 |29 47 |29 52
55 5 |29 58 |30 4
155 31 |30 11 |30 18
56 1 26 |30 35

56 36 |30 44 |30 54
57 16 5 |31 16
57 58 ag |31 39
58 42 51 |32 3
59 25 15

1 56

6o 2 3
7 |60 3o 5§
1¢7> H 3 6
4 20

5
65
8»
o 1b
10 28
11 31
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SerTEMBRE 1832. 49

g , g ECLISSI
& Fasi nELLa Luna, &  [pE’SATELL. DI GrovE
3 I Tempo medio.
1 | Primo quarto ...... gt L. Sareirre,
Plenilunio .. ........ 18 10 6“ o,
17 | Ultimo quarto . ... .. . 222 % o 2; 4‘4’ mm.
23 | Novilunio. . ... ...... 19 45 4 | 18 58 23
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLESTELLE.| « 6 lagg 6
1 | 7 xOfiuco 5*........ 6 28 8 7 47
31134 3. 44 ... ... 8 43 10 | 3 24 32
4137852, ........ 5 ag 11 | 20 53 14
4390 4 5% ..... . 837 (l*13 1522 o
bl4rm»gq.50........ morx || * 15 9 50 43
7% 85 ......... 2 52 171 63318
VA I : ST . 3 4 9| v 1 40
- 4o A e e 1 20 | 19 29 49
; '29 Z,%S é 42 .o oL 14 5% van | 13 58 32
B33 1454 ....... 052 | *x24 | 82722
g ¥dr==5*........12 10| 26| 256
13 | 73 £ Balena 5 ...... 14 27 | 21 24 58
13 | 87 p Balena 4. ...... 19 6| *29 | 155545
5154y @B 40 L. 13 31 II. SaTELLITE. |
15 | a ¢ Aldebavan 1.2, . . .. 20 30 i .
16 | 104m@g5r........ 056 || * 3| 1350 ag imm.
17 | 54 x* Orione 5.2 . . . .. . 514 7] 3 82
17 | 62 x3 Orione 52 ..., .. 9 4| * 10| 161262
18 | 432045 ...... ... 856 4| 5442
2 478 8454 ....... 0 38 17 | 21 44 46 em.
27 |38 y 452 ..., 14 37 || * 2L 11 2 2?
27 | 44 n X 452 .. ... .. 18 46| 25| o201
27 | 46 6 A 4.5 ... ... . 23 28 || * 28 | 13 37 59
B0 | 1B uf 340 ... ... 1609 II SaTeLLITE.
FENOMENT ED OsSERVAZIONI. x 6 | 11 17 25 imm.
1 | ¥ nella massima latitudine B. * 6| 14 24 37 em.
5 | D apogea. * 13 | 15 19 11 imm.
8 %J‘inferiore col ®. ’ 13 | 18 25 29 em.
10 d col ®. 20 | 19 21 imm.
16 & col ®. - 20 | 22 26 27 em.
17 S cul @. ‘ 27 | 23 23 4; imm
17 stazionario. 28 | 2 28 16 em.
20 in f.
a2t g perigea. IV. SaTeELLITE.
22 | @ in A a 14h 4, * 15 | 14 17 47 imm,
24 nella massima elongaz. orientale. 15 | 17 24 335 em.
24 nel perielio.
» ——

Effem. 1832, 7



50

SerreMBRE 1832.
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SerrEMBRE 1832.! 51
$ .
@ LONGITUDINE AscensioNe | DecLinazions | ,LOCARITMO
g della distanza
—_ retta del Sole della Terr
= del Sole del Sole boreale Ll so?
. di | a mezzodi al Sole
g di ¢ me(;..z N ai a mezzodi
512 mezzodl medio. medio. medio. medio.
(L)
(] o _I | o
1 5 8°58 4:7 160 34 14 8 12 52 0,0036709
a 5 9 56 12,3 161 28 39 7 50 59 0,0035610
3 5 10 54 23,1 162 22 59 7 28 59 0,0034500
4 5 11 5a 35,4 163 17 16 7 649 0,0033380
5 5 12 50 49,3 164 11 28 6 44 34 0,0032252
6 513 49 4.6 165 5 37 6 22 12 0,0031117
5 14 47 21,5 165 59 42 5 59 44 0,0020977
g 515 4; 40,3 166 53 45 537 10 0,00288§4
9 516 44 0,6 167 47 45 5 14 30 0,0027687
10 5 17 432 22,7 168 41 43 4 51 45 0,0026538
18 5 18 4o 46, 169 35 39 4 28 55 0,0025386
12 5 19 39 m,g 170 29 33 4 6 1 0,0024232
13 5 20 37 41,0 171 23 26 343 1 0,0023076
14 5 a1 36 11,1 172 17 18 3 19 58 o,oongx;
15 5 2a 34 43,5 173 11 10 a 56 51 . 0,002075
16 5 23 33 17,9 174 5 o 2 33 41 0,0019587
17 5 24 31 54,4 174 58 53 2 10 2 0,0018414
18 5 25 30 33,3 175 52 45 1 47 11 0,0017239
19 5 26 29 14,6 176 46 38 1 23 51 0,0016052
20 5 27 a7 58,4 177 4o 32 1 .0 3o 0,0014858
21 5 28 26 44,1 ‘1978 34 26 03 8 0,0013657
20 5 29 25 31,9 179 28 23 ° 1% 43 0,0012447
23 6 o 24 22,0 lgO 22 21 o 9 4ar| o,0011227
24 6 1 23 14,0 181 16 21 033 8= 0,'00099%
a5 6 221 8, 182 10 24 056 342 0,00087
(]
26 6 3ar 4, 183 4 29 120 1 0,0007509
2 6 420 a2, 183 58 37 1 43 26 0,0006252
2 6 519 2,1 184 52 48 2 6 5 0,0004986
a9 6 618 38 185 47 2 2 30 15 050003714
3o 6 717 74 | 186 4120} 25338 0,0002439




[$2)
%]

SerremBre 183a.

. 2]
$| 4 N
g g LoNc1TupINE DELLA Lona  |LaTiToDINE DELLA Lona ': E.‘,"!g
—_ .n'- _.:_s
3 .g g | ——p—— | —~— ':g's °
= | a a a a mezza | . E g
5 = mezzodi mezzanotte | mezzodi notte (=g 2
3 3 medio. media. medio. media. E B
S o ° nl o " o ' h_
1 (Sab. |'8 a 18 4c'o' 8" s 27’ 4v 1 4 32 a%B| 4 14' 223 5 33
2 [Dom. | 8 14 32 39 | 8 20 34 11 | 353 43| 3 30 38 | 6 ar
3 [Lun. | 826 3255]|9 22928 |3 525|238 21|7 9
4 Mart. | 9 8 24 37 | 9 14 18 30 | 2 43| 1 39 46 | 7 5%
5 [Merc.{ g 20 13 12 | g26 6 5 1248 037 6|84
6 [Giov. [10 2 0 43 [t0 756 34 | o 4 58| 027 17A| 9 33
7 |Ven. |10 13 54 4 |10 19 53 36 | o 59 22A| 1 30 56 [10 20
8 [Sab. 10255531 Jir 2 o 6|2 13|23 gl 6
9 [Dom. {1x 8 735 [tz 14518 7| a5 7|3 2510 1151
10 (Lun. |11 20 31 49 |11 26 48 46 | 3 48 58 | 4 10 11 |12 36
11 Mart. | o 3 9 1|0 93233 |42829] 443 52 13 ar
12 |Merc.{ 0 155933 0222934 | 455105 3 14 7
13 |Giov.[{ 029 237 |1 53858|5 7 55 7 o |14 54
1 [Ven. | 1 121825 | 119 054 |5 348 | 4 54 25 |15 44
15 (Sab. | 1 25 46 24 | 2 2 34 54 | 4 41 54 | 4 25 19 [16 36
16 |[Dom. | 2 g 26 22 | 2 16 20 4 4 448 3 4o 34 (17 B
17 [Lun. | 2 232 18 9 |3 o 18 :ag 3 12 55 | 2 42 11 [18 29
18 Mart. | 3 7 21 3t | 3143721 |2 846 | 133 10 |19 28
19 [Merc.| 3 a1 35 45 | 3 28 46 29 | 0 55 55 | o 17 36 |20 28
20 [Giov. | 4 5 59 15 | 4 13 13 41 | 0 21 11B| o 59 4aB|a1 27
2t [Ven. | 4 20 29 12 | 4 27 45 16 | 1 37 19 | 2 13 21 |22 24
22 [Sab. |5 5 111 | 5131614 | 247 10| 3 18 10 {23 17
23 |Dom. | 5 19 29 37 | 5 26 4o 32 54%47'49‘59 * x
24 |Lun. | 6 3 48 12 | 6 10 51 54, a9 24 { 4 44 48 | o 8
a5 [Mart. | 6 17 50 59 | 6 24 44 55 | 4 55 44 | 5 2 12 | 0 58 i
26 [Mere. 133 17)7 81549 |5 414 |5 2 a| 147
27 |Giov. 7:4522% ;3! 23 3 | 45547 | 44545 | 2 36 |
28 |Ven. | 727 4755 |8 4 714 | 43214 | 4153|324
2g |Sab. | 8 10 21 25 | 8 16 30 53 | 556 o | 3 33 56 | 4 15
%0 {Dom. | 8 22 36 10 | 828 37 54 | 3 938 | 34326 |5 3




SETTEMBRE :8;’»2.

g Pararrasse|DiameETRO K- g
g | AR. [Declin.| equatoriale | orizzontale. | 23| a7
—. | della | della | della Luna della Luna | & 38|2 38
& | Luna | Luna a a g ele" o
- nel nel |~ >~ ———| 88 &| E8 &
& | merid.|merid. | mezzo0 | mezza | mezzo | mezza | &% 8183 g
S rid *| di [ notte | di { notte R o

& medio. | media. | medio. | media. £ g

ron Pl o n] b b

o I ! J
1 16 51A(55 aa 55' z 30 14 |30 4 | o 36 S{10 26 §
2 |17 8 |19 13 |54 48 |54 35 |2ag 55 |29 48 | 1 37 |11 3
3 lg o (20 38 |54 25 |54 16 |29 42 |29 38 | 2 35 |11 46
g 18 53 (21 4 |54 10 |54 7 |29 34 [29 33 | 323 | » =

19 45 |20 29 (54 6 (54 7 |2932 (2933 | 4 9 [0t M
6 |20 37 (18 57 [54 10 (54 +4 |29 34 |29 36 | 4 51 | 1 2B
.7 |21 28 |16 30 |54 21 |54 29 |29 4o |29 45 | 5 26 | 2 19
8 [22 18 |13 15 |54 38 |54 49 |29 50 {2955 | 5 57 | 3 20
923 7| 922 (55 o0 |5512 (% 2|3 8| 626 | 4arx
.10 (23 56 | 4 59 |55 a5 55 39 |30 15 {30 23 | 6 50 | 5 24

55 52 %0 3o 38
56 a1 30 46 53
56 50 31 2 10
57 20 31 18
57 51 21 35

28 20 31 51
8 49 32

59 16 32 aZ
59 38 32 33
59 33 33 4a

59 58 . 32 44
59 51 3a 4o |
59 33 |59 19 |32 31
59 2 33 14
58 23 31 53

57 36 31 27
5(75'43 31 1
56 3 %0 36
30 14-

29 57







Orrosre 183a, 55
2 o g ECLISSI .
5 Fast pErLrLa Luwa, E DE’SATELL. Dt G10Y
) ) Tempo medio.
1 | Primo quarto .. ...... 8%14 L Sarsiuare.
g | Plenilunio . ......... 8 13 b 1ad!
| 16 | Ultimo quarto . ....... guoff* 1] g“ ent.
23 | Novilunio. . . ... ..... 7 a5 2 ng n; :g
31 | Primo quarto . ....... 4§43 6| 1749 5
Concrunzions peuia Luna coute Steneel| * 8 | 12 17 57
*10| 6 42 27
I | 4rm» 4.5 ....... 18 4 12 1 10 41
§lE........ .. ...gag 13 | 19 44 31
433085 .........1033{*15]| 141337
blGoy B4 o 184yl %17 84=!g
4 491,63.4.‘. e eeee.22 38 19| 31z
5135 =452 ve.. 8371 20| a1 4o
69342 =52........ 19 53 22 | 16 9
10 | 73 #* Balena 5.* ceo17 41 |l *24 | 10 37 5%
11 gy u Balena 4.*. . ..... 1 25 26| 5 65
13 | « @ Aldebaran 1* . . ... a2 1 a7 | 23 35 48
13 | 54 x! Orione 52 ......1036 (| 29|18 447
14 | 62 x3 Orione 5.2 . ..... 1424 || * 31| 1233 42
L IR T N X o 28 , 1L Satevirre.
51 432042...... . 14 a8 a| 25543 em.
17 478 5450 .. ..... 6 52 5| 16 15 28
24 5574_\4.5.- ..... .23 45| - 9] 5311
25 | 440452 . ... .. 3 53 12 | 18 48 59
25 | 46 6 A 4. 52 .. .. ... 834 *16| 8 644
a5 | 5 x Ofiuco 5. .. ..... 23 50 19 | 21 24 S0
27 | 40 p Ofiuco 4. 5.2 . o 39 || * 23| 1042 16
28 | 133 4. .. ..., o 5o a7 | o o 4
29 [ 3go» 4.5 ....... 024 || # 30 | 13 17 51
29 | 4re» 452 ... 0 2 58 IIL Sateuiize.
E R e 17 23 5| 326 3imm.
— ; — 5| 6 29 39 em.
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. w13 | 7 a8 36 imm.
2 | ) apogea. * 12 | 10 31 21 em.
4 | ¥ nella massima latitudine B. * 19 | 11 30 49 imm.
14 staziouario. * 19 | 14 32 4o em.
16 in ¥ 26 | 15 33 10 imm.
17 | D perigea. 26 | 18 34 5 em.
23 | § d superiore col @. IV. SATELLITE.
22 | @ in I}y a 2a® 12/, * 2| 838 13 imm.
22 | § in @, * 2| 11 34 32 em.
30 | ) apogea. 19 | 3 59 50 imm.
31 |2 é?col ®. 19 | 5 44 54 em.
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OrroBre 183a.



0

. Orrosse 1833,

Effem. 1833,

— e

™ ) :

g LONGITUDINE Ascr:‘;::on Dz(;::lmgz;:n dell‘lz G:ili:‘t'::za
il del Sole del Sole australe della Terra
o _ dal Sole
- o a mezzodi a mezzodi a mezzodl
.g a mgzz@l medio. | . medio. medio. medio.
3 . ‘

' 6 816 12’:5 187 35 4'2' 516 58 0,0001161

2 6 915196 | 188 30 "3 40 16 9-9999879

3 6 10 14 28,4 189 24 3§ | 4 33 9,9998596

4 6 11 13 38,9 190 1913 | - 4 26 44 9,9997316

5 612 12 51,3 .| ‘191 13 53 § 49 54 99996038

6 6 13 12 5,4 192 839 | 51259 " 9:9994765

;- 6 14 11 21:5 193 3 3o 536 1 9:9"954()8

6 15 10 39,4 193 58 27 5 58 58 © 9,99922

9| 616 g 59,3 194 53 31 6 21 51 9,9990982
10 617 gan-| 19548 42| 644 38 © 99989757
s | 618 8452 | 1964359 | 7 720 | ' 00988500
12 619 8 11:5 197 39 ag 729 56 | - g:gggyagx
13 6 20 7 40,0 198 34 58 52 26 | ' 9,9986050
14 6 21 7 10,9 199 30 39 14 50 - 9,9984836
15 6 22 6 43,6 | 200 26 29 837 -7 | 9.9983629
16 6.23 6 18,9 201 22 2 8 59 17 | - 9,9982428
lg 6 24 5 56,5 202 18 3 9 21 19 - 0,9981231
1 625 5 36,4 203 14 52 9431 " 9,9980039
19 6126 5 18,7 204 11 18 10 4§ 58 9:9978851
20 627 5 3 ‘205 7 54 { 10 26 35 9,9977665
21 | 628 4 4o, 206 4 4o | 1048 3 | " 9,9976481
22 629 4 38,% 207 1 1T 9 21 9,9975299
35| 7 0 4293 | 20758 42| 113039 |- 9,9974118
24 7 1 4233 208 55 59 | 11 51 26 " 9,9972938
25 7 2 417, 209 53 26 12 12 13 | - 9,9971760
26 2" 3 4138 21051 5| ‘12 32 48 | - 9,9970584
2 7 4 4 12:2 21148 34 { 12 53 12 .-9:99(7)'9610

| 2 7 5 4125 212 46 54 | 13 13 23 1 9,9968140

29 7 6 £ 14,4 21345 5| 1333 22 | 9,9967076
30 7 g 4 18,0 214 4338 | 1353 8 v 9,9962918
314 g 8:4 230 | 215.42- 2. 14 13 41 <| +.9,0964769




dio.

a meszza
.. motte
media. media.

1'46 388
o 45 34
0 17 15A
119 36
219 4

Giorni del mese. a
a tcmpo me

L) " L)

.19 456'42 9 10 55'15'
91628 892323 g
.1 9 28 15 58 j10 4 10 1
.{10 10 5 38 J10 16 2 4
10 23 2 13 |10 28 § 37

?

C-I-N
T 25 g

N - ¥ Y-8 -
e BUIT | TR o

11 4 958 |in1019 8
11 16 32 15 {11 22 49 3a
1iragar g)o0 537 3
o012 216} 018 41 4o
035320 11 2 23

CX-N - I A
(2,7 ¢ NI JU)
(I
q&S‘S =)
A v
© &m@ol
Qv S Ov
X LT Y-

15 55 56
ag 20 37
1

37 ::gg

11 12 13

[T
© = v o

- 8 AP s YN

GV B =
9 Cidndnn
&I ¥
oo
v AR &

25 16 36
2336
33 3o 47
7 38 11
a1 43 53

-
(-]

-]
Q
=

RNV O O

0 URO
F X X

] NS0

(2,35 2 3]
-t -

©
p-p - V- P~4
28558
v
G ad'd

- AR

c =3

5 41 34
lg 30 15

5 4
16 32 46
ag 31 25

NN OO0
O =

PO N HO0O MY
»

-
S aSaS
Son 8

v

Or

12 041
24 3133
6 37 49
18 23

olr 7
11 .58 5

555G | £TSIB
Bas I8&G | PSS | «&TEa

[

.4 s
Qe O

P

O O0WY 0w | NI OO (2,35, 2% N ]
™ O C YW Snénend e
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rul dea e

Orronme 1832, 59
FARALLASSE| UITAMETRO .
AR, |Declin.; equateriale | orizzentale "5
della | della | della Luna | della Luna | § 3
Lunla Llll;l s . a § « & E:
ne. e’ | mezzo | mezza | mezzo | mezza | ZZ § | 87
merid.|merid.| "4 " | horte | di | moue | w2 1E7
medio. | media. | medio. | media. - -
' o I/ n" ’ n -
w o1 |3t 13A 54' 28 |54 20 'zg'tg :g'ﬁc’r' 1 1g 8l10 23 s
19 25 {ar 2 (54 15 52 13 lag 37 |ag 36 | 1 g 11 14
20 17 |19 50 |54 13 |54 15 |99 36 |29 37 | 2 49 |+ »
a1 17 42 |54 20 |54 a7 |29 fo a9 44 | 326 | o g
21 58 Iuk 44 (54 35 [54 47 |20 48 a9 54 | 357 |+
22 48 |11 3 [54 59 |55 13 |30 1 4 a a9
23 37 | 6 47 |55 ag |55 45 |30 1 5023 452 3 11
0238 |3 6(56 a2[56 19 30635 |30 45518 | 4 16
:|7'a§l85656 56 53 |50 54 |31 3|547 |59
a2 81l4# 57 915725131 12 131 ax | 6 14 | 6 97
2 aframn |5739 |57 53 [31 a8 [31 36 [ 644 [ 736
3 58 |6 6 [58 17 [3r 43 (31 49 7:; 8 46
257 19 58 27 |58 37|31 55 [32 o 55 95;
59 |20 57 |58 4? 58 52 |32 4 |32 8 gl 1t
7 a3t a3 (5838 15 335 1¢ (3314103 o g3
S 5 a0 139 ¥ 5t |32 39 |92 39 (40 37 T o
9 6 |17 55 (59 13 gng 32 20 |32 20 |11 44 | 1 59
10 6 |14 21 |59 13 |59 11 |32 20 |32 1 « = | 242
1t 3| 954 |59 7159 a |32 16 51:2 o57m 5!2
1t 58.1 % 58 56 Sg 47 132 10 Rlaga |35
12 21 | 0 19K]58 37 |58 26 |32 o |31 5 335 | 4 23
13 44 | 5 26 |58 13 [57 57 [31 46 [31 3 §35 145
- - '0-5740?%2;.’»995190 g‘ 20
14 37 [10-10 |57 4 45 |3r g |30 59 | 655 | 545
15 29 [14 17156 25 |56 6 |30 48 [30 38 |8 4 [ 618
16 23 |19 36 155 48 (55 30 [306 28 |30 18 [ g 13 | 0 30
;516 19 57 155 13 58302500!012 Z;’m
18 10 [a1 15 54 45 |54 34 |29 55 |ag 47 11 9 15
19 3 a1 30 |54 26 |54 19 |29 43 |39 39 [ 0 0 S[ 9 4
19 56 |20 43 52:5 15 |29 29 %1045 | o
20 47 (18 57 |54 14 |54 17 |ag 36 |29. 38 | 1 25 l10 8
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- Novemsre 133a.

Fas: pxrura Luwa.

61

. ECLISSI -

b2’ SATELL. D1 Gtove

+ Tempo medio.

Plenilunio

Ultimo quarto. . ...
Novilunio

Primo quarto

" |CoNGI0NZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE,

9

30 X

3 £* Balena 5.*
7 u Balena 4.*
61 F L4, ..
104 m ¢ 52

x O ®9
=]
=

L O
SRS UTIIHRYS

¥ nell’ afelio.. .

Y perigea.

Q d 39 Ofinco dif. lat. a2’
‘7L stazionario.

Q nell’ afelio.

é é::?). a 18.““‘.

D apogea.
‘D nella massima lat. A.

I. Sarsiirre.
7‘ 2'4:"em"
1 31 35 )
20 o ;og

14 2

.8 53 33

3 a7 28
21 56 a

16 25 2 :
10 54 28
523 a5
25 52 26
18 ar né
12 S0 24
19 2

Z 48 26
20 17 24
14 46 26

II. SarteLuirs.
a2 35 39 em.
15 53 a7
5 11 16
18 zg Sg '
6 !
nz § 45
10 22 3
23 4o 28

HI. SatzLuiTE.
19 35 53 imm.
23 35 53 em.
23 38 42 imm.

2 37 47 em.

3 432 16 imm.
"6 40 23 em.

7 45 14 imm.
10 42 29 em.

*1V. Satenuite.

ar 23 18 imm.
ag 25_ 52em
1 14 1mm.
18 .Z) 37 em.







Locanrrwo §
della distansa

della Terva  §
dad Sole

;ar’s',»45.4'8'

2] T8 s 217 %0 45 ?‘:i 5 9996
3 711 & &7 g 21 .I’is Sg ”'5 g 5 -9,9961387
o 19 2 QMO'I
g ; :; g n.g :;g 67,:;0‘ 15 46 :g 9,9959202
14 6§ 26,3 22137 36 6 453 99958134
g TR St | ] e | oot
‘Bl 916 6 o3 223 37 45 16 o 22 9/9956051
9 717 B 199 224 3§ 9 | 16 57 26 9,9955039
10| 918 6452 | 2353845 1714 a3 99954046
’ § 6:39.5 3 999530
S I A Y a3 ig 42 a3 | oiggBar5
13 7 2t Z 56,2 228 41 51 1 26 { - 9,995::;2
14 7 23 :4:2 229 4320 | 1819 9 9,9950253
15 7 23 8 55, 230.45 x| 18 34 34 | = 99949349
6 : 31 46 5 8 8458
| 7S | ] e | omik
1 7 26 10 38,1 233 5121 ] 19 ¢8 48 9-9946716
“ 19 | - 7&; 11 158 234 53 53 | 19 3a 5 9,9945865
30 7 a8 11 553 235 56 38 | .19 46 3% ©:9945026
29-12 36,1 |, 236 59 35 54 004
m| B'0iBins | 38 aiz| s | IS
23 8 514 .25 | 239 6 5| 2025 2g 9,99425
24 8. a1 2,4 a4o 38 20 37 § 9,9941781
25 8 315358 | 2411322 | 20493 9:994
26 8 6 31,2 | ‘
ol sdne [aaal . § i
3 8 8 19 59,1 | 9244 25 21 22 99938226
g | 8 Z 18 49.5 245 3o 21 32 9:9937999
So| 8 819 o8 | 24684 41 | =i 42 49 9,9937391




63 Novzmszx 1833, -
§ § ' ' g o.°'r
8 & | Loworromme prius Loma Larrropive prea Lowa| = §%
‘a- =78
= O a a a - | a mezza &E g
g = mezzodi mezzanotte | mezzodl | notte |ag 8
3 < medio. media. medio. | media. é Reg
' s e 1] s e 1] e,y e LA A
3 {Giov. |10 17 54 lz 102350 31 | 44 ;’A 2’13 124| 6 53
2 [Ven. {10 29 51 25 f11 554 32 | a4t 1|3 15 5§
3 (sab. {rxr1a v a7 (1118 12 42| 331353 5% 43 ga
gDom. 112§ 28 44§ |o 04954 ) 41318|] 430 a|g 8
Lun. | o 7 16 28 | o 13 48 33 | 4 43 33 { 4 53 33 | 9 54
6 [Mart. | 0 20 26 11 | 0 27 9 16 15946 5 157 |10 41
Merc.{ 1 3 57 34 | 1 10,50 ég 59 53 | 4 53 26 [11 3o
g Giov.| 1 17 48 15 | 1 24 49 § 432 35 | 4 27 a1 12 25
g|(Ven. | 2 154 10]3 g 113 §755 3 44 25 133 18
10 {Sab. | 2 16 10 6 | 2 25 20 8 17 18 | 2 46 57 114 17
11 [Dom. | 3 o304t |3 7 41 11| 2135313838 [1517
12 [Lun. | 31451 71322 o 6|1 15 |o0af 7 {161
13 [Mart. | 3 2 g‘ § 61357 013 54B| o 51-36B,17 1
14 |Merc.]| 4 lg ] ag §3021 4| 12823 )2 337 8
15 (Giov.| § 2721 49 | D 42036 | 323651 |3 534 |19 4
16 [Ven. | 5 11 1722 | 518 12 3| 33520 | 3 5y 48 |19 55
17 Sab. | 525 §35]6 1.54 52| 4 20 39 2‘57 38 |20 43
18 [Dom. | 6 8 42 48 | 6 15 28 13 | § 50 35 59 a3 |a1 31
19 |Lun. | 622 10 57 | 628 50 50 | 5 3 57 | 5 4 a1 122 18
20 Mart.| 7 53740 | 712 1175 o039 ]| 4 5259 |23 6
21 |Mere. 18 31 3t Z a4 58 13 | § 41 34 | 4 26 35 |23 55
| 23 [Giov. g 1 21 |g 7 4o 41 g 826 34719 =
23 |Ven. | 813 56 25 | 8 20 8 a8 2337 | 25741 | o044
24 [Sab. | 82617 3|9 222202239513 o3r |1 34
25 Dom. | 9 82435 | 91424 8] 130 1| o0b5841|aad
26 [Lun. | 9 20 21 23 | 926 16 48 | 0 26 52 | 0. § 7A{ 3 13
Fa Mart. [10 2 1053 |10 8 413|036 58\ 1 8a3 | 4 1
28 [Merc.{10 13 52 22 [t1o 39 51 o 13 312 843 26
ag |Giov. |10 25 45 46 |13 1 4220|237 7|3 359 32
30 [Ven. |11 7 4y 24 |11 134336 |3 a9 32 |3 5158 17
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s|g é ) LI .
E g § | Temro | Temro | Tzuro | & g ? e %
= | - g medio sidereo sidereo | T > .‘!"é >
5| s 3l a 3 a a1 0 e |8 2
= | g % | mezzodl | mezzodi | mezzodi | &£ 8§ Eg g
El5 = vero. vero. | medio. | &% £
2= @ G L]
S |S < z
h " h [} h h ¢ h
336 | 1| Sab. |23 49 23.3|16 30 36:7|16 41 15,6] 7 33 2 27
33 2 | Dom. |23 49 45,5[16 34 56,& 16 45 12,1} 7 33 27
33 3 | Lun. |23 50 8,9|16 39 16,8,16 49 8,7] 7 3?’ 4 26
339 | 4 | Mart. (23 50 33,5|16 43 37,7{16 55 5| 7 35 | 4 25
340 | 5 | Merc. [23 50 58,3|16 47 59,1{16 57/ 1,8| 7 36 4 24
'6 | Giov. |23 51 23,6{16-52 21,0{17 o 58,4] 7 36 | 4 24
g Ven. |23 51 49,5/16 56 43,5\17 4 54,9] 7 37 | 4 25
Sab. |23 52 159]17 - 1 6,517 8 51,5 7 3; 4 23
g | Dom. [23 52 4a,7|17 5 29,9{17 12 48,0| 7°38 |'4 22
1o | Lun. |23 53 9,9{17 9 53,7{17 16 44,6| 7 38 | 4 22
11 | Mart. |23 53 37,7|17 14 18,0]17 20 41,1] 7 39 | 4 21
12 | Merc. |23 54 g,; 1; 18 42,7 :g 24 §7,7 ; 39 | 4 21
13 | Giov. (23 54 34,017 23" 7,7|17 28 34,3| 7 4o | § 20
14| Ven. |23 55 2,817 27 33,0{17 32 30,8] 7 4o 4 20
15 | Sab. |23 55 31,8[17 31 58,7{17 36 27,4| 7 4o 4 20
16 | Dom. [23 56 o0,9[17 36 24,6{17 40 23.9] 7 41 | 4 19
1g Lun. [23 56 30,5 |; 40.?“),8 l; 44 20,5/ 7 43 | 4 19
18 | Mart. |23 57 ©,3|17 45 17,0/17 48 17,0| 7 4114 19
19 [ Merc. |23 5; 30,2(17 49 4;,4 17 5a I.Z),6_ 742|418
20 | Giov. [23 58 o0,2|17 54 10,0{17 56 10,1 7 42 | 4 18
a1 | Ven. |23 58 30,3|17 58 36,818 o 6,7| 7 42 4 18
22 | Sab. |23 59 o,3[18 3 3,5(18 4 3,?: 7 432 | 4.18
23 | Dom. |23 59 30,518 7 30,318 7 59,8 7 43 | 4 18
aé Lun. | 0 o 0,6{18 11 57,018 11 56,4| 7 42 | § 18
25 | Mart. | o o 306|318 16 23,6/38 15 52,0] 7 41 | 4 19
26 | Merc. | 0 1 0,418 20 50,0[18 19 49,5 7 41 | 4 19
27 | Giov. | o 1 30,1[18 25 16,418 23 46,1| 7 41 4 19
a8 | Ven. | o 1 59,6|18 29 42.,6{18 27 §2,6] 7 4o 4 20
ag | Sab. | o "4 29,0[18 34 . 8,5\18 31 39,a|. 7 4o "4 20
5-| 30 | Dom.. | 0 2 58,2|18 38 34,a[18 35 .35,7] 7 39 §
31| Lun. ' | o 3 27,0{18 42 59,618 39 5:.% 739 | 4 21
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SemipiamETAO DEL SOLE,
TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO o
E LONGITUDINE DEL NODO DELLA Luna.
————————— |
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Pos1zioN1 DI MERCURIO DI SEI IN SKI GIORNI

A MEzzODI MEDIO.

' g # ) < eg &
8 . k- Q. 14 [+ R
. 5 | 3 (32|88 g | FE|ds|
-] Bl o '?)'g 3 3- g3 F
3 213 ) S I H
' o ° h , 1 1Y h
Gennajo 1 g.ag g;' 0 lg'B 19 25' 20 33420 gn' 1 ; g 48'
92 3 19 4t |19 17 |19 o 1
l.z) 916 6|31 lg 8 |19 3 18557) 254Z 4a§
39 |91y 9| 315 |18 47 |19 47 |18 18 |22 56 | 3 34
2319 11 97| 218 |18 49 |70 4o |18 1 |22 34 |3 4
31 | 9 13 26] 1 14 |1g 6 [2r 20 |17 58 |23 28 | 2 58
Fehbrajo 6 | g 31 33| o 1§ |19 33 |ar 30 lg 221231 |3 o ‘F
12 | 928 58| 0 38Al20 5 |21 o |18 8 |22 39 | 3 10
18 |10 7 14| ‘1 19 |20 4o |19 46 |18 12 |22 50 | 3 28
a4 [10 16 tx| 1 49 |31 17 17 45 |18 15 23 3 | 3 51
Marzo 1 |10 25 44| o a1 55 [14 57 |18 19 2319 ]| 4 1
% 1 55| a uz) 22 34 |11 a1 |18 x; a3 33 | 4 457)
13 |31 16 B0} 1 56 |23 15 | 6 59 |18 16 {93 50 | 5 ng
19 1128 25| 1 94 |23 56 | 1 55|18 13 | o 8] 6
25 | 01032} 0% | 040 3% 4aB|:8 10 | 0 28 | 6 46
31 | o 23 35| o 34B| 1 23 19 |18 5| o4 29
Aprile 6|1 3ag| r 412 3 1219'18 T Z ; g
1 | 113 of233]235 175; 1751 | 118 | 83
18 | 11719/ 285 | 286 |ig 49 |17 41 | 110 | 839
2 | 11910234 |3 4]0 o173 | 054|894 W
30 | 11744 1 29| 259 [1834 |17 a| 0 26 50
Maggio 6 | 1 17 21| o 11A] 2 48 h6 1 1%59 23 5o g 1
v | var 6149 237 |13 27 |16 16 |23 16 | 6 16
5 1811 946[3 o a.’)g 11 53 |15 56. nagg 5 42
‘ o4 | 111 51 337 ] a3 4o rv 44 |15 39 |22 31 | § 23
. 30| 115 o3 58. 2 55 |12 52 [15 26 [a2 23 | 5 20
Giugno 5| 121 5 333|318 |34 57 [15 16 |22 23 | 5 3o
11 | 129 4| 223|350 |17 37 1513 |22 3t | 5 5o
19| 2 853 121|430 |20 ng 15 14 |93 47 | 6 20
25 | 220 16| 0 12 | 5 18 |2 54 [15 26 [93 11 | 6 56
29.| 3 2 55| o 5:B| 6 13 [24 16 |15 50 [23 43 | 7 36
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1. Posiziont p1 MARTE D1 821 IN 8E1; OT0RMNI
i A mxzzobl mzmo. o
— . e S
) g q '] 2R |
2 5 |24 g < gg.g , g K
22 | £ |85 |38 3 B g5
K] 3|37 |8 2|8 |&
' . s o I o LIS O] ) ) [ Y
Luglio 5| 0233y a 1ah| 126 | 6 43812 3 [18 33 L
: 31| oa6aglai3|1 ? 11 |11 §7‘ 18af |1 1
171 026/ 213 |'157] 934 |11 33 18 15 | o 58
a3 | 1 416/ 213 | 2 51 1o 55 |11 18 |18 .6 | o 54
29 |+ 8 1212|2363 7|11 31757 ] 0 51
Agosto "4 | x 1138 2 11 | 2 4o |13 17 |10 4o |17 48 o4
d 10| 115 8 a 9| ab4 ,“Z logg 1; 8 o4Z
16 111827902 613 71519 1019|1727 ] 035
22 { 121 381 2 4| 319 |16 13 |50 4 |17 16 | 0 28
28 1 134381 159|331 j17 1 | 948 |17 4] 020
Settemb., 3 | 1 a7 2] 1 55 | 3 éa 1744 1 933 |16 52 | o 11
9] 123955 1491353 [18aa | g 176 o 1
. 1313 2 6/ 1444 21856859 IGaé 95%2
at |2 359 1 34| 4 19 35 | 8 41 |16 a3
27 |32 5ag| 126 4 Ig 19 51 | 8 a1 |15 50 [23 19
Gttobre 3 | 2 6 34| 1 15 20 |20 12 | 8 o |15 31 {23 o
. 2 71301 3 2 23 |20 30 | 7 5; 15.10 |23 43
xg 3 7220049 | 4§ a2 |20 45 | 7 13 |14 47 |23 21
- at | a 1] 03 | 4 20 |20 56 | 6 46 |14 ar |ax 56
’ 27| a §59,o|7 417 |2t 3|6 18 [13 53 |ar 28
Novemb. 2 | 2 435/ 0o 1B| 4 10 |31 5| 5 49 [13 24 |20 59
8|2 245|010 29913 17 |12 52 |30 2
4132 o o 38 53 |20 55 | 4 4;. 12 18 |19 5%
20 | 1 28 25| 0 56 | 3 43 |20 g‘ 11 |1z 45 xg 19
26 | 1 36 15| 1 13 | 3 34 |20 30 4o l1x 13 |18 46
Dicemb. 32 | 1 24 21| 127 | 326 |20 16 | 3 g |10 41 [18 13
', 8112248 14032020 5| 3411011 174
_ | var g3 15 | 3151987212 ]94a 15 12
20 | 1 21 1 56 | 3 1a g 5§ 1 46 | 9 16 |16 46 ||
‘ 26 !205% 2 13121958 ] 122 ]88a[i62a
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Pos1zioNt p1 VESTA DI SEI IN SEI GIORNI
‘ A MEZZOD1 MEDIO.

7 r N r— R B
TEREMMEREAP
o Y ] g @ % @ @
28 | 2 |85 |58 § | 55| &85
° 3 g+ | &8 2 | &
| 3|3 Q g [ &3 | &
$ o,/ o h ° b LI LI
Gennajo 1 212 46| 3 168 9 5 |20 644’ 14 24 |22 4
Z 11 431 338 | 9 t |20 47 | 6 13 {13 56 [ar 39
193] 41026| 4 o| 8 56 nxng 5 43 [13 ag fa1 15
19| 4 9 of 421|851 |2a 12510 (13 o |20 50
25 | 4 7 38]| § 4o | 8 45 [22 55 | 4 35 [12 30 |30 25
3114 55a g 571838 (3336 |4 a[1a o 1958
Febbrajo 6 | 4 4 19| 5 12 | 8 32 |24 14 | 3 ag [11 30 |19 31
13 | § 2530524826 247|256 |ar o 18 4
18 2 1 35| 534 | 8 ar |25 lg 2 24 (10 31 [18 38
a4 033 541|816 [2536] 154 [10 3 |18 12
Marzo 1| 339 44 547|813 3552|126 g 36 17 46
g 39 111 550 | 8 11 {36 2 | 0 59 | 9 10 [17 21
15 | 328 55/ 552 [ 810 |36 7 | 0 33 | 8 45 [16 5
19 | 3 28 58| 5 52 | 8 10 [26 7|0 10822 1634
35 | 32916 552 | 8 11 |26 5 |23 48 | 7 59 |16 10




Posrzion: pt GIOvk DI DODICI IN DODICI GIORNI
A mrzzODL MEDIO.
7\

|

Latitadi
Ascensione
retta

Gemiwjo 1

1)
L
Febbtajo 6
18

gitu-

Lon
dine.

l

o°54'A ar 41
o 54 |41 51
o 54 [2a 1
o 54 |23 12
o 55 |aa 23

L
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Posiziont p1 URANO DI DODICI IN DODICI GIORNI
.A MxzZODl MEDIO.
. - /‘D& - N
' b1 g o o )
2¢ | 4 |85 |8s| B | &S gs
g4 | £ |BE |83 § [§5(:z¢
S 3 | < |8 = AR |F
: s o ° L] o_ ! L] h h
1 |10 m_.’)' 059'A:u ' 17 39Ala1 33 | aar 7 )
13 {10 13 15| 0 3g (a1 4 |17 28 |20 47 | x 36 Gag
10 13 56| 0 39 a1 7 |17 16 |30 1 | 0 51 | 5 41
10 14371 039 |3t g |17 41916 |0 7| 4 58
10 15 19| 0 39 |21 13 |16 52 |18 30 (23 23 | § 14
Marzo 1 (10 15 5g|.0 39 |a1r 15 [16 4o [t7 45 |aa 38 | 3 3
13 |10 16 36| o 39 |21 17 |16 ag |16 59 [ar 53 | a2 47
a5 |10 17 10| 0 39 |a1 1g |16 19 |16 14 |21 8 | 2 a3
Aprile 6 [10 17 38| 0 4o [2r 21 [16 11 |15:27 |20 22 | x 3
18 |10 18 1| 0 4o [ar 23 16 4 |14 41 |19 37 | o 5?)
. - 30 |10 18 18| 0 4o |31 24 |16 o |13 54 [18 50 |23 46
Maggio 13 |10 18 28| o 41 |21 a5 [15 57 |13 8 |18 4 |23 o
24 [10 18 31| o 4a [ax a5 [15 57 [12 a1 |17 17 |23 13
Giugno 5 |10 18 27| 0 42 |21 25 [15 58 |11 33 (16 ag |21 25
17 |10 18 lg 0 43 |ar 24 |16 2 |10 45 [15 41 |20 37
ag [10 17 59| 0 43 |ar a3 |16 8 | 9 58 |14 53 |19 48
Luglio 1t {10 17 37| 0 43 |ax a1 [16 15 | 9 10 |14 4 |18 58
23 [10 17 12| 0 44 |21 20 [16 23 | 8 ar |13 15 18 ¢
Agosto 4 [10 16 43| o 44 [a1 18 |16 31 | 7 33 |13 26 |17 19
16 |10 16 15| 0 44 (21 16 |16 4o | 6 44 |13 37 |16 3o
28 [10 15 47| o 44 |ax 14 |16 48 | 5 55 |10 47 |15 3g
Settemb, g [10 15 sz 043 a1 1a 165515 719 55 14 49
ar |10 15 1| 0 43 |ar 11 |17 1 | 4 19 | 9 10 14 1
Ottobre 3 |10 14 4§ 043 |3t 10 |17 6| 330 | 8 ar |13 12
15 |10 14 38| 0 42 |ar g |17 8| 2 43 | 7 33 |12 a3
27 |10 14 37| 0 4a |2t g 17 8 | 156 | 6 46 {11 36
Novemb. g 10 14 42 o41 |ar o 17 6|1 9| 559 [1049
20 |10 14 53| 0 41 |ar 10 17 2| 023 | 513 |10 4
Dicemb. a {10 15 14| o 41 |21 12 |16 56 |23 36 | 4 27.| 9 18
14 {10 15 40| o 4o {2t 14 |16 48 |23 49 | D 41 33
. 26 10 16 8] o 40 |2t 16 |16 38 |22 3256 |7 49 I
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FINE DELLA MEMORIA

SULLA PICCOLA INEGUAGLIANZA
DEL MOTO DELLA TERRA

GHE HA PER ARGOMENTO LA LONGITUDINE DEL SOLE
' MENO IL PERIGEO DELLA LUNA

b )

FRANGESCO CARLINL

it

Confronto delle formole ottenute dall esatta soluzione del pro-
blema con quelle che si avrebbero trascurando nelle coordi~
nate linart i termini delle perturbazioni.

69.° Poiché tbbiamo presé a trattire il problema delle
perturbazioni prodotte dalla Luna sul moto del Sole colla
maggior possibile estensione, non sard inutile lo swlqpparlo
sotto un’ altra forma, ancorché evidentemente inesatta, ‘cers
cando la soluzione che si otterrebbe se nell’espressxone delle
coordinate della Luna si ritenesse, come si suol fare in altri
problemi, la sola parte che appartiene ad un’ellisse il cni
asse maggiore si muova uniformemente di moto angolare in-
torno al fuoco, e si trascurasseto tutti i termiri della per-
turbazione dei quali ai n.' 16 e 4t abbiamo riferiti i prin-
cipali. In questa supposizione il valore di ¢ sarebbe ridotto
ad rt-~2esincnt e quellodi du a 1+ ecoscy; efatto
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I valori poi di cos(p—¢/) e di (au)*cos(v—¢") ‘si avranno
dai precedenti; col solo cambiare da per tutto il simbolo

"~ sin in  cos.

70.° Molt ghcando la funzlone (au) sin(v—+¢') pel valore
@ 27 dato al n° 45, s avid facilmente
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I fattori % provenienti dall’integrazione non differiscono da
quelli adoperati ai n.' 26. € 45; si avra dunque, fatti i prodotti,
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1.° Moltiplicando la fanziode (au)*cos(v —¢/) ~pel valore
71 Meldp
k%‘—'-_—e,;,- dato al numero sopra citato, risulta
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Elevando questa espressione unita ai termim indipendenti
da k alla potenza — a, risulta
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73.° Comporremo per ultimo la funzione
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74.° Ai termini dei trovati valori di o'’ e di n't che
non combinano con quelli dei n.' 32, 35, 46 e 47 abbiamo
apposto anche qui un asterisco. Ponendo mente ai termini
segnati, si-vede che delle sette serie di cui ciascuna funzione
& composta, la prima ne ha tre che danno esatti i due termini
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¢ giaitro che ne damio esatto no solo, e la seconda ne ha.
quattro che dinno esatti due términi e tre che ne dannd
esatto un solo; ov’ ¢ inoltre da dvvertire che alcuni dei ter-~
mini che risultano esatti sono del numero di quelli che spa-
riscono nell’inversione della serie che deve eseguirsi per espri-
mere ¢ in funzione di nt; dunque sotto questo aspetto
la soluzibne ottenuta. colle formole differenziali esatte, ma
coll’ introduzione delle sole coordinate elittiche .della Luna si
scosta assai pitt dal vero dell’altra che si ha partendo . dal
teorema approssimato del moto del centro di gravith, ma
considérando il moto della Lana nella sua erbita reale ‘o
perturbata; cid per altro che rende la soluzione ultimamente
ottenuta affitto inesatta ed erronea si € la mancanza di diversi

'
termini, quali sono que“l conteiieniti I’ angolo 3E ol clie -

heppure si presentano nel calcolo, e quello dipeiidente dal«
!

I'argomento (£ —‘-'-c);v; , che st ¥iduce .precisamente a zero.
1} analisi clie abbiamo q‘iji esposta serve intanto a farci rico-
iloscere che il coefficicnte di quest'ultimo argomento & tutto
composto di parti dipendenti dalla perturbazione del moto
della Luna, le quali parti sebbene piccole in ¢é stesse cre-
scono nclle successive integrazioni in mode da divenite com-
parabili si nellordine analitico che mell’ ordine nmumerito alla
0'

ineguaglianza dipendente dall’ afgomento (£~ ) s nella

tjuale non ha luogo T elisione delle parti elittiche delle coor-
dinate lunari. E siccome el calcolo fatto nella semplice ipo-
tesi elittica non si presentano e non si elidono realmente che
i termini dell' otrdine kem®, lascerebbe esso il dubbio del~
I esistenza nell espressione di n'¢ d’'un termine dell’ ordine
kem, se I'esatta soluzione del problema non facesse vedere
che siffatto termine si elide anch’esso, non rimanendo che
quello moltiplicate per kem®, ed i successivi.
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Esame ddla natura delle serie- che. esprimono le -ineguagliance
del moto del Sole prodom dal attrazione lunare,
75.° Le serie infinite che esprimono la perturbazione del
moto del Sole da noi considerata procedono secondo le po-
tenze € i prodotti delle quantitd piccolissime m, e, ¢
(giacché in .tatto questo calcolo si sono posti da- parte i ter-.
mini. dipendenti dal quadrato dell’ inclinazione dell orbita lu-
nare all’ eclittica); allorché poi si riuniscono in altrettante
serie parziali i termini moltplicati per e, ¢, ¢* ecc., la
perturbazione suddetta si compone di serie ordinate secondo
le potenze della quantitA m. I metodi adoperati per ritro-.
vare i valori non approssimati, ma matematicamente esatti
dei coefficienti numerici di queste potenze, e che suppongeno
che con metodi analoghi siansi gia determinati quelli relativi
alle espressioni delle coordinate della Luna, soddisfano alla
condizione, tanto essenziale in tutte le ricerche analitiche, di-
non essere limitati da alcuna condizione speciale introdotta
all’ oggetto di facilitare il calcolo, ma di potersi estendere in-
definitamente ad un ordine qualunque di dimensioni. D’ altra
parte poi sembra tolta ogpi speranza, almeno coi mezzi che
finora I'analisi somruinistra, di ritrovare il termine generale
dei coefficienti suddetti e di poter su di esso fondare un sicu-
ro giudizio rispetto alla convergenza o divergenza delle serie
dalle quali dipende la soluzione del problema. Oramai tatti
i matematici convengono sulla inutilita di quelle soluzioni che
dipendono da serie divergenti, le quali se di poco vantaggio
generalmente riescono allorché si tratta unicamente di rico-
noscere la composizione e le proprieta analitiche d’una fun-
zione, sono poi affatto inconcludenti quando si tratta di cal-
colare .con un certo grado di approssimazione il valor numerico
delle quantith che da esse vengona rappresentate. E pure
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convien confessare che assai pochi seno i problemi alqwanto
‘complicati- delle matematiche applicate nei quali il calcolatore
possa dimostrare di aver ottenuti i valori delle incognite, per,
mezzo di serie che non dnvengano mai dxvergentl per qua-
lunque valore dei dati del problema, e comunque siano esse
prolungate, non bastando ‘a toghere su cid ogm dubblo la
convergenza che per avventura ‘si osservésse nei pnmi ter—
mini. Ci§ nulla ostante per un cérto tacito consenso pare che

e
si ammettano come legumme quelle soluzioni le quah sono date

da serie i cui primi termini décrescono alquanto rapndamente.

76.°" Alcune delle formole ritfovate in questa memoria e
molte altresi' di quelle esprimenti le coordinate della Luna
da cui lé prime dérivano, sono fortunatamente poste in questo
caso; ma alcune altre, allorché in'luogo di m si’ sostituisce

il suo valor numerico, sembrano collocate quasi’ sul limite’
della' divergenza in modo da lasciare molta incertezza sulle

somme approssimate che se ne vorrebbero dedurre. Prendiamo

per esempio il coefficientc di esin(2L —'¢)nt "nel valore
di v dato al n.° 16; posto in esso il rapporto dei moti
medJ della Luna e del Sole m = 0,0748013271 , o aVranno'

1 termim} successivi come segue

~+ 0,280505 .+~ 0,091973 = 0,027454 ~~ 0,006705, = 0,436637, :

E—

ove si vede che il secondo termine & circa la terza parte del

L 3 .
primo, il terzo o del secondo, ed il quarto la quarta parte

del terzo; se poi si protraesse per due o tre altri termini la serie,

si vedrebbe ch’essa converge verso una progressiorie geome-~

trica, il cui rapporto sia di 7 circa; sipud dunque supporre
con qualche fondamento che la somma trovata non differisca dal

0,006705

vero d’ una quantiti molto maggiore di = 0,001076.

Il coefficiente in vece di esincnt nella stessa funzione si
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comporie de' termini 2 ~~ 6,008393 — 6,000161 = 60,0084 ¢
mei quali non apparisce alcun indizio di regolant& Da questi dué
coefficieriti dlpeﬂde prnicxpalmente quello di kesin(E— o)—’

nell‘espréssIOne di n't dataaln® 35, e per esso i due termini
della serie ridotti in mumeri dantio ~- 0,008393—0008711.
Ora quaie ‘fiducia potrebbe fondarsl sul valore della somma
d una serie, di cui 1 due pnml termini, e i soli che si siano cal-
colati, rlescono quam eguali fra di loro? Forse Ia serie potrebbe
" cominciare a convergere ne1 termml ultenon, ma se lo svol -
gimento di quei diie primi ha costato una grandissima fatica,
puo dirsi francamente che I aggnunta di tre o quattro altri
nchlederebbe un lavoro superiore di troppo alle forze umane:
77 Potrebbe forse alcuno dubitare che la comphcaznone dei
ca‘coh i cul siamo cadun provenga dall’avere scelto nella
presente trattazione le equazlom differenziali nelle quah I'ele=
mento del moto .vero del Sole ¢ preso per costante, in vece
delle altre melle quah si ritiene per costante P elemento del
tempo; e cid prmclpalmente per le ineguaglianze che sono. -
nel numero di quelle dette a lungo perlodo come € appuntd
quella dlpendeute dalr’ argomento (.E —c)nt (*); ma ci sara
facile il mostrare che, sia che si adoperl il primo, sia che si
' adoperi il secondo de’ due accennati sistemi d' equazioni, sard
sempre necessario spingere lo svolgimento delle funzion:
(aw)*sin{v — ¢'), (au)*cos(v — ¢') fino ai termini moltipli~
cati per m* per avere nel coefficienite di kesin(E—c)nt
del valore di ¢' i termini delWordine md. Riprendiamo &
tal (ine I gquaziehe‘ (&) del n° 5, cioé
i 1
. —ii- = i‘%—dt,
u*de dy

- .. -l P
e Ll —

(*) V. Laplace, Connaissance des tems pour 1823, pag. 220,
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- ¥ . A8 . : w oL
se in essa si mette al luogo di a7 il suo valore —M 7 Snlo-),

si avra : :
do' u . ,
4.17%._ —-M;;-:m(b\——v)
‘ossia '
L do M \
d'm = (a )r sin(w —¢).
R
Ma abbmmo trovato al n’ 14 i—, = -‘;-0.3, sari dunque
do' M () (a)
!

N — N
— -;—u—-sm(v V)= -l: po sm(o ~v).

(a'u') d n’t) T a
Trattandesi della ricerca d’ un coefficiente non moltiplicato
per ¢, si pud fare nel secondo membro dell' equazione
oW = 1; sard dunque”

dv'

dnm = —-k(au)’sin(o-—- p') = _RI_.

e quindi integrando

”(l = (ay*(C— f.R'd(nt))

dove trascurando sempre e, si ha evidentemente C = 1. .
Bi vede percio che per avere nel coefficiente di ke sin(E — c)nt
della funzione ¢' i termini dell ordine m®, conviene
avere in - ¢’ i termini -del medesimo ordine, i quali,
come si €& riconpscinto al n.° 32, a cagione - del fattore

1. a (. 75 s . . .
=—(1—%m richiedono nell'equazione dif~
1—aa 3m 8 di

ferenziale da cui si deduce a'u a conoscenza dei termini
dell ordine di m*.

78.° Non sard inutile il prevenire un’ altra obbiezione che
potrebbe farsi ai metodi da noi adoperati, ed é che avendosi

e
7/
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ottenutt i valori di aw'Q' adi R _per mezzo di serie
mediocremente convergenu dovevamo astenerci dall’ eseguire

le integrazioni per mezzo dello svolgimento analitico dei- di-

N 1 - .
visori — e T+ Iha-conservar guestisotto forma com-

l——

plessa per ridurli poi in numeri alla fine del calcolo. Per

giudicare quanto  questa metodo possa essere pit vantag-

gioso' dell’altro riduciamo pnma m numeri i caefficienti di

kesm(E—c)—— e kecos(E —c) nei valori di R ed
a'W/'Q* dati ai n.' 25 e 28, ed avremo’ -

[}

o+ -z- m* = =+ 0,008393 — 3 m’= —0,016786

e -11%5 md = -+~ 0,003531 - % m? == — 0,007063
1323 . ' ' ‘1053 4'

o’ % m* = < 0,000647 5 m= —-0,003060

coeff. in R = -+ 0,013571 . coeff..in @%/'Q' = — 0,025909.

Indichiamo con 4 ed A’ questi due numeri, e siano 4 +—A
ed A+ A' le somme totali delle due serie prolungate all’in-
finito, cosi che u abbxa '

= ke(A-o-A)sm(E—c)—

aWQ = ke(A'+ A') cos(E -c)--s

prese @ = e npetendo, senza svolgere i fattori, le
operazioni fatte ai n.' 27, 30, 33, 34 € 35, si avra succes~
sivamente . : S _

]
— fRdo = ked™ A cos(E— o~
@ m

¢

'u'-o-

: !
dd?' =a'u'Q'+ iﬁt’dv’ = kc_(A'-’o- Al-a 4 : A) cos(E - c):’;



\ _

ke A) cos (E — c)'—v-
m

1 —a’

(} ’ ’
‘ﬂ:keg__ -L’(A,*A,~2A+A)—A-‘-A;COS(E—C)D—
dy 1I—a @ @ m

L !
't =E§_J_E(A'+A'—2A*A)—A*Ags' E-c)&
P 1—a& a @ m

A 4=
P

av =

(A’+ Al—2a

n't = ke (10,45406(4'+ A')+22,33885 (4 -+ A)) sin E_c)fn; .

Le quantitai A e A’ rappresentano il limite d'incertezza in
pit od in meno che pud rimanere sui valori di 4 ed 4';
sypponendo che questo limite sia la quarta. parte dell’ ultimo
termine rispettivamente conservato in questi valori, sarehbe
1323 1053 .
A= =+ -Fm" , A= 4 ——m* ed allorasi avrebbe
) o ‘ ‘

64
, n't = o
ke(-0,270854+0,280822 =4 0,005385 4= 0,003614) sin(E-_ c)f”—‘ ’
e nel caso in cui i 'due errori fossero dello stesso segno, ‘
- ) ! .
n't = ke ( -o- 0,009968 == 0,008999) sin(E — c) :—:—x 3

App. Ef. 1832, 3
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cosicché, a motivo della distruzione quasi compiuta delle due
parti del coefficiente, il valore che risulta é poco maggiore
dell'incertezza che rimane dipendentemente dai termini delle
due serie che si trascurano. Si vede adunque che la nissuna
convergenza della serie che avevamo ottenuta svolgendo tutti
i fattori complessi non & altro che la rappresentazione ana-
litica dell' incertezza che ‘sussiste nel calcolo quando si conser-~
vano i fattori medesimi; cosicché con questo secondo metodo,
del pari che con quello delle equazioni di condizione “usato
dal Laplace, non si fa generalmente che mascherare il difetto
di convergéenza delle: successive approssimazioni; difetto che
almeno col mé&tode ‘analitico ‘si presenta ‘chiaramente al' cal-
colatore -e lo avverte ‘della necessita di- prolungare le serie' o
di cercare, quando cid non basti o richieda troppo lungo
lavoro, un’altra via 'per risolvere il problema.

80.° La poca convergenza delle serie fu appunto lo sc9glio
maggiore che ci convenne studiar d' evitare nei calcoli rela-
tivi alla teoria della Luna, ed ecco la strada che abbiamo
tenuta. Dopo aver separate le parti che compongono le ine-
guaglianze del moto lunare in diverse famiglie, secondo che
sono o ‘indipendenti dall’ eccentricita e dalle inclinazioni, o
moltiplicate per le stesse’o pei loro quadrati, prodotti, ecc.,
e dopo’aver-determinati i coefficienti di queste diverse 'parti
per megzo di serie ordinate secondo- le potenze di m, ' ab-
biamo esaminato I'andamento di queste serie, e ritenute come
abbastanza certe quelle delle quali i ﬁrilni termini decrescono
con una notabile rapiditd, abbiamo messe da parte quelle la
cui convergenza era sospetta. Di quest’ ultime si cercd allora
di determinare alcuni dei termini ulteriori per vedere se mai,
come in molte é avvenuto, il grado di convergenza andasse
successivamente crescendo ; in caso contrario, con un metodo
che esporremo in altro luogo si & procurato di calcolare il
valore della somma totale delle serie in numeri, ed evitando
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lo svolgimento secondo le potenze di m, spinte le appros-
simazioni fino alla settima o all' ottava cifra decimale, e tal-
volta fino alla nona o alla decima.

81.° Supponendo ora che si abbiano gia in pronto i valori
delle coordinate della Luna calcolate con un tal grado d’ esat-
tezza, non vi & piu difficolta nel determinare le inegnaglianze
del moto del Sole - che ne dipendono, bastande a tal uopo
eseguire in numeri i prodotti di (au)* per sin(v—¢) e
cos(v —¢') onde avere colla necessaria esattezza i valori di
R e di auw(Q. Noi esporremo qui la parte di questo cal-
colo che risguarda I’argomento (E-—-c)%‘, premessi i ter-

mini delle coordinate della Luna coi quali si forma il coeffi-
ciente dell’argomento suddetto. Nel qual calcolo, oltre gli
argomenti gia considerati nello svolgimento analitico esposto
precedentemente, ci convenne considerar quelli rappresen-
tati da ' ' o

4Ent, 6Ent, (4E-+c)nz, (6E—c)nt, (6E-+c)ne, _(8.E'- c)nt,

senza di che I operazione sarebbe rimasta imperfetta, né si
sarebbe potuta assicurare I esattezza del. calcolo fino. alla set-
tima. cifra decimale.

Calcolo del coefficiente dell’ ineguaglianza del Sole dipendente
N !
dall’ argomento (E —c) % istizuito indipendentemente dallo

v svolgimento delle funzioni in serie di potenze di m.

82.° Coi metodi accennati di sopra e che pubblicheremo
poi in altro luogo le parti della longitudine. e del raggio
vettore della Luna che sono indipendenti dall’ eccentricita e
dalle inclinazioni e quelle che dipendono dalla prima potenza
dell’ eccentricitd e risultarono espresse dalle serie seguenti,
1 cui coefficienti possono ritenersi come esatti dentro il limite
d’una mezza unitd sull’ ultima cifra decimale:



20
P = nte au = 0,9999323 =

sin 2Ent <+ o,0103114 cos2Ent .+ 71795

4Ent -« 434 4Ent . 458
6En‘ o 2 6E nt e 3
cnt -+ 3,0066949 - e cnt -+ 0,9963240-¢

(aE—o)nt. -+ 4082797-¢ (2E —c)nt- =+~ 0,1842243 - e
(2E +c)nt- +~ 154811-€ (aE+c)nt-~+  147010-€

(4E—c)nt+ 31a221-6€ (4E —c)nt - + 28810+ ¢
(4E =+c)nt+ == 1259 - e (4E —+c)nt. + 1627 -¢
(6E —c)nt- = 258 . ¢ (6E — c)nz - + 322-¢
(6E ~+c)nt - + 10-¢ ~(6]3.'-0-::)111‘--0- 17-€
(BE —c)ne+ =+~ 3.e BE—c)nt - + 4-€

Ora ¢ cluaro che se quesu valori verranno introdotti nelle
espressioni di R' e di a'W/Q', ancorché gli errori prove-
nienti dalle cifre decimali trascurate dopo la settima crescano
nelle integrazioni, essi non potranno mai crescer tanto da
alterare la terza, la quarta e neppure la quinta decimale nel-
Pultimo risultamento; il che é pit che bastante all'intento

nostro.
’

v .
83.° Posto, come al n.° 20, ¢ = —+0, poiché qui non
’

. . e  ge e A v
si considerano i termini moltiplicati per ¢, I’angolo -
non differira dall’angolo nz, ed @ sard eguale alla somma
delle ineguaglianze della longitudine vera della Luna date nel
numero precedente. Si avra dunque

. . I . 1
sin(v—y)=sinEnt+ocosEnt— ’ o’sinEnt— zo’cos Ent

. 1 S
cos(v—o')=cos Ent—o sin Ent— - 0"cos Ent+ 80’smEnt.
2 O
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‘Moltiplicando © una e due volte per sé stesso, trascurando
i termini moltiplicati per le potenze superiori di e e riu-
nendd i coefficienti degli argomenti analoghi, si trova

P
@ = <=

cosont « == 0,0000531 sinaknt - < 0,0000001
2Ent .- 4 .cnt .- 523-e
4E nt «— Sar (@E—c)nt. + 106-¢
6E nt .- 4 (2E ~+c)nt + S59-e
cnt o 43273-¢  (aE—cmt-+ 263 -e
(2E—c)nt+ = 205236-¢  (4E -o-.c)nt- - 261-¢
(2E +c)nt- —  204725-¢ (6E —c)nt. — | S1-e
(4E—cjnt-—  40837-¢  (6E+c)nt-—  4+¢
(4E-+cnt-—  a431-¢
(6E —c)nt - — 487-¢
(6E «+c)nt- — 24-e
BE—cynt- — See

8
. c a1 @ T ,
sostituendo i valori di @, @% < nelle espressioni di sin(p—¢")

cos(v — ¢'), * trascurando e riunendo i termini sopra indicati,
si ha

sin(p — o) = : - cos(p — ) =

sin E ne - + 1,0050796  cos E nt + == 0,0948683

3Ent < - 51137 3E nt c= 50972
SEnt = 342  SEm . - 342
7Ent <+ a ' 7Epnt s a

(E;-c)r;t +—0,7951376-¢ . (E—c)nt - —1,3136686 ¢
(E-~cyt « =+~ 1,0048590:-¢  (E-+c)nt .=+ 0,9996200+¢
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8in(3E —c)nt+ = 0,1995308 « ¢ cos(3E — ¢)nt - =+ 0,1984766 - &
BE-+ont. +" 128709 € (3E+c)nt.=+ 128405 ¢
(5E —c)nt- + ad72a-.e (5E—clnt- + 25656 - e
(SE +c)nt+ ~+ 136g-e  (SE+c)nt.+ 1367 - ¢
(7E—cnt- + a78.e  (7E—cnt-+ 276-e
(7E +c)nt- + 13.-¢ (ZE+cnt- + " 13-e
~ (9E—c)nt- + 3¢ (9E—c)nt: <+ o 3ee

84.° Dal valore di au dato al n.° 82 si dedurrd quello
di (au)*, non diﬁicile da calcolarsi, essendo composto di
termini tutti positivi, e si avra '

(au)* = 0,9998905 +

cos 2E nt + +=0,0143583
4E nt o+ 1174
6Ent - 9

cnt  ++1,9938410+ ¢
(2E —c)nt + + 0,3755774 - e
(2E +c)nt-+ 366681 +¢e
(4E —c)nt - + 71298 - ¢
(4E + c)nt - -~ 4762 - e
(6E —c)nt .+ 938 - e
(6E +c)nt - + 56 . ¢
BE —c)nt .=+ 1Ir-e

85.° Deve ora farsi la moltiplica della funzione trovata per
sin(v —¢') e per cos(v —¢'); ma.poiché I'oggetto nostro
si ¢ di determinare unicamente nei prodotti il coefficiente di
si(E—c)nt, cos(E—c)nt, sceglieremo quelle combinazioni,
dei termini dei due fattori che producono questo medesimo



Argomenti combinati

- Logarit. dei- coefficienti |-

a3
angolo. Gli argomenti e i rispettivi prodottx o semiprodotti
dei coefficienti sono: per la funzione (au)’sin(y — o)

—~——————— e ——— Coefficienti
inr | in “in ©in " in
(aw)’. lsin(o—¢)|. _ (aw) | sin(p —¢) |(au)’sin(p—¢'
= , — —

o | E—c ~99999524 99004423 |— ©,795050
ak 3E—c| 8,15709 . | 9,3c001 [+ 14324
gE. . E+c|, 8,55709 - | o,00211 . [— 7214
4E .SE—c| 6,06967 7,41030.. |+ 2
45, |.3Emc| 6,06967 . | 8,10961 . |—

o) E | 0,2996906 | 0,0022004 |-+ 1,001984.
2E—c| E - 9,5746994 | 0,0022004 |— ©,188742
2E+c| . 3E 8,56429 . | 7.70874 |+ 93
4E—c| 3E 7,85308 770874  |— . 18

Somma
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e per la funzione (au)*cos(p — ¢')

Logarit. dei coefficienti

— —— Coefficienti

in _in in
(au)® cos(y — v') |(au)*cos(v—y'")

9,9999524 | 0,0841003
8,15709 | 9:29771
815709 | 9:99983
6,06967 | 7:40919
6,06967 8,10858
0,2996906 | 9,9977656
9:5746994 | 9,9977656
8,56429 7,70733
7,85308 7,70733 -

0,9918047
0,186825¢
935
182

t++ 4

e—

Somma |- 0,0261925

86.° Le due somme trovate ci offrono i coefficienti numerici
! . !
. . v v ..
di kesin(E —c) ) kecos(E — c) - nelle funzioni R’,
a'W'Q'; cosicché si avra
'
. [ 4
R = -+ 0,0124849 kesin(E — c)—
. m

!
duQ = — 0,0261925 kecos(E — c)%‘.
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Ora volendo eseguire in numeri le integrazioni, in vece del
valore di ¢ dato dalla serie'ed usato-al n.° 79 prenderemo
- quello che ci é risultato dall' integrazione eseguita in numeri
coi metodi accennati al n.° 80, il quale, computando la sola
parte non moltiplicata per le eccentricitd e per I inclinazione,,
€ ¢ = 0,99142777 € pud ritenersi come esatto entro il
limite d’una mezza unitd sull’ ultima cifra. Combinando questo
valore con quelh di m edi E= 1—m recatidi sopra,
si trova successivamente

numeri ' logaritmi

ma = E—c = — 0,0662291 8,8210489
. -;- = — 1,1204326 0,0528604

: _j 27 = — 46282020 . 0,6654123

'
fR’do’ = = 0,0141009 « ke cos(E-c)?”-‘ 8,1492454
L, ddd

'
(4
QU + —oa == =+ 0,0020093 * kecos(E — c);' 7,30302

!

a'' = = 0,0092990 « ke cos (E — c)% 7,96843

/.
‘% = — 0,0044890 + ke cos (E — c)— 7,65215

n't = = 0,0050700 + ke sin(E — c)f’_' 7,70501.
Ecco dunque determinate colla necessaria preclslone le ine-
guaglianze dipendenti dall' argomento (£ — c)—- le quali
‘espresse in funzione ‘del tempo saranno |
sulla coordinata d'u' - - - -i-d,oogaggoo kecos(E—c)ﬁt,
sulla coprdinata o' . . . — 0,0050700 « k¢ sin(E — c)nt.
4pp. Eff. 185a. 4
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- . Conhwersione is numeri delle formole trovate
per esprimere le perturbazioni del mwoto del Sole.

87.° Poiché le espressioni analitiche delle principali inegua-
glianze del moto del Sole prodotte dall’ attrazione lunare (ec-
cettuata quella appartenente all' argomento E—c, per Ia
quale abbiamo istitnito un calcolo speciale ) procedono per
serie delle potenze di m bastantemente convergenti, potremo
ridurle in numeri colla sostituzione dei valori di m, e ed ¢
nelle formole dei n.'! 54 e 56. Ora se si adottano quelli im-
piegati nella Meccanica celeste di Laplace (T. III, p. 3a1),
sl avra, omessii coefficienti che risultano minori di 0,000005 ,
e sostituiti ai coefficienti analitici di ‘e sin(E — c)nt e di
ecos(E—c)nt 1 coefficienti numerici ultimamente determinati,

o' = n't -+~ 2¢ sin 'm nt + ecc. + la = I(1 +2)+

sinEnt . ==0,0056329-k cos Ent — 0,0055223 -k

* 3Ent -+~ 67-k 3E nt - . 59-k
(E+o)nt = 1547 -k (L~+c)nt — 1542+ k
(E—c)nt — 2782k (E—c)nt + S102-k
(BE —c)ntae 353-k (BE —c)nt— 306k
(E+cm)nt— 553 -k (E+cmnt -+ . 876-k
(£ —cdm)nt+ 1362k (E—cmynt— 1517k
(£ —2cdm)nt = 100-k (E=+2c'm)nt+ 70k

88.° Il modo’ pitt naturale di stabilire il valore dell’inco-
gnita ‘%, la quale dipende-dal valore della massa della Luna,
si & quello di dedurlo dal coefficiente della principale fra le
pprecedenti inéguaglianze in longitudine, immediatamente de-
terminato per mezzo d'un gran numero di osservazioni. Questa
determinazione fa gid intrapresa ‘da ‘varj calcolatori, ed ulti- -
mamente -dal chiarissimo signor Airy, astrononio di Cambridge,
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il quale con an migliajo d"osservazioni fatte all’ osservatorio
di Greenwich dall’anno 1816 al 1826 intraprese la-ricerca:
delle correzioni da introdursi nei principali elementi delle
tavole del Delambre ( Transaz. filosofiche anno 1828). Per
rispetto al termine principale dell’ineguaglianza lnnare in lon-
gitudine, egli trovd che il coefficiente usato nelle tavole sud-

dette dovrebbe diminuirsi di 1%,04. Ora il slgnor Delambre
aveva fatto uso della formola approssnnata y.b’ — sm (v—1v")

ed aveva trovato/xl coeﬂi‘nente b = 7"5; 11 coefficiente
di sinEnt veniva dunque ad essere espreseo giusta lo
' svolggmento dato al n.? 66, dally formola B

" 5(1 -~ —Zm - %m"-o- 225371; — 3me'® = 3 m ¢ )

\

il gnale ridotto_in numeri risulta = 7",5(1,0083432) = 7" 5625.
Applicando a questo numero la suddetta correzione — 1",04,
si avra 1l coefficiente cercato, ossia il valore di ,
0,0056229 -k = 6,'5225, e quindi & = 1160",0. Introdu-
cendo era il valore di & nell espressione di ', si avra
in minuti secondi

¢ = nlt+ae'sindmnt+ ecc.

- +6"52 sin Ent—o",32 .sm(E--c)nt-o- o",18 sm(E “+~c)nt

~+0",16 sin (£ — dm)rt — 0",06 sin(B+ c¢m)nt
-+ 0",04 sin(3E— c)nt -+ sin(E — c'm)nt~+ 0" ,01 sin3Ent.
Per ridarre in numeri le ineguaglionze del logaritmo di a'%’
conviene :convertir prima la costante & in parti di raggio
noltiplicandola per sm1", indi moltiplicare il prodotto per
4342945 afine di avere le inegnaglianze stesse in-parti die-

esime dell'unitd da applicarsi. al hsnntmo uwolam di
1==2, Con cio si ottiene

A
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loga'u' = log(1 + z) = 134,87 cos Ent - 11,46 cos(E —c)nt
— 3,77 cos(E <+ c)nt — 3,70 cos (E — cm)nt
o+ 1,41 cos(E + cm)nt — 0,75 cos 3E — c)nt

== 0,17 ¢0s(E < 2c¢'m)nt — 0,14 cos 3En t.

Valore della massa della Luna
che risulta dal coefficiente k sopra determinato.
89.” Poiché al n.° 58 abbiamo trovato & = p%, essendo
& la massa della Luna divisa per la somma delle masse della
Luna e della Terra, =z una funzionedi m, della quale ab-

biamo dato al n.° 14 'espressione analitica, ¢ 5* il rapporto "‘-:-’,

delle due costanti che rappresentano prossimamente le distanze
medie della Luna e del Sole dal centro della Terra, converra
prima di tutto determinare questo rapporto, il quale pud aversi
in due modi; primo per mezzo dell'ineguaglianza parallatica
della Luna dedotta dalle osservazioni e paragonata coll’ espres-
sione somministrata dalla teoria; secondo per mezzo delle pa-
rallassi del Sole e della Luna determinate colle piu esatte
osservazioni.

Nel fascicolo della Corrispondenza astronomica del Barone
~ di Zach (agosto 1830, p. 23) si era esposto un primo saggio
della determinazione di 5 ottenuta col primo metodo; ma
poiché in quel tempo il calcolo analitico dell’ineguaglianza
- suddetta non era stato per anche condotto al necessario grado
di precisione, ripeteremo qui le operazioni procurando di non
omettere alcuna quantitd che arrivi ad un decimo di secondo.
- 9¢.’ Esprimendo la longitudine media della Luna in funzione
della vera, si trova pel coefficiente dell' ineguaglianza dipen-
dente dall’argomento Eyp, che chnameremo 4, la seguente
espressione :



s 15 - 93 o 1773 o 17977 , 1213841
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36865 .32 T 256" 7
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_ 1536 my-o-s_me-o-smc’

s 15 03 , 1803 , 18067 , 69
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E qui dobbiamo avvertire che nel luogo citato, indotti in
errore dal principio d' analogia e dall'autoritd del Laplace,
avevamo creduto ‘che i coefficienti numerici della serie molti-
plicata per ub* fossero precisamente eguali al doppio dei
termini ‘corrispondenti della serie moltiplicata per &* presi
con segno negativo, e percid gli avevamo espressi con una
serie sola moltiplicata per 5*(1 — 2p). L'immediato calcolo
mostrd poi che questa relazione sussistente in alcuni de’ primi
termini cessa, come si vede nell’ espressione ora recata, mei
termini successivi. Per dare poi un’idea delle difficoltd che
¢ incontrano nel calcolo della serie moltiplicata per g b* ci
‘basterd I' avvertire che per ottenere il preciso valore dei coef-
ficienti numerici che la compongono conviene tener conto si-
multaneamente di quattro specie di termini, i quali sono primo
quelli provenienti dalla parte della funzione & che ¢ molt-
plicata per ¢ (Méc. cél., T. III, p. 184); secondo quelli
moltiplicati per s nell’equazione differenziale della latitu-
dine della Luna che si riproducono nell' equazione differen-
¢ ziale del raggio vettore; terzo quelli appartenenti alle coor-
dinate a'u' e ¢' calcolati coi metodi esposti mella presente
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Memoria ; quarto finalmente queli moltiplicati per g . nelle
coordinate della Luna che si riproducono nelle equazioni dif-
ferenziali del moto della Luna stessa, e che percio si.debbono
cercare per meszo di euccessive approssimazioni.

91.° Esaminando I andamento dei coefficienti numerici delle
serie che compongono'il valore di 4, ¢& facile vedere che
i termini dopo i primi decrescono pilt rapidamente se tutta
I espressione si moltiplichi per 1 —6m; percid gioverd
mettere il valore di 4 sotto la forma :

b 15 3 . 4% md e 3299 4 _ 80503 -

4d=—| —mwzm*—

t—Gml 887 da 64 763
~ St = ey = ey
*’%%Smsr*%me,ﬁ.ﬁ.mep] |

1:;685 ')"";féme’*%—sme"}

- Riducendo poi in numeri le due serie, si avrd

4 = 0,33914 b* — 048773 u b’

93.° 11 coefficiente dell’ equazione parallatica nelle tavole di
Birg é di 1aa",1, ma ‘questo appartiene ad una fermola
delle ineguaglisnze lunari dipendente dagli argomenti :swoces-
sivamente corretti; se ‘questa formola si convertc in funzione .
del tempo, il suddetto coefficiente si anmenta di o",73 € di-
viene 122”83 (vedi Effem. di Milano pel 1813, Appendlce
peg. 1032 ); se poi la serie espressa in fanzione del tompo si
converte ia funrione della dongitudine wera della Luna, s

T
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coeficiente medesimo si diminuisce di o",04 € ‘8 riduce a
123",79. - . Tale sarebbe. il valore di 4 secenda le tavole suce -
citate ; ma il signor Biirg dopo la pubbhcazaono di esse si
occupd di nuovo nella determinazione dell’' equazione paralla-
tica, introducendo nelle equazioni di condizione fra le altre
incognite la correzione del raggio lunare, e trovd pel coeffi-
ciente delle sue tavole una correzione di — o",146 ( vedi
Astronomische Nachrichten, n.° 74); sarA dunque giusta i pid
accurati calcoli 4 = 122",79 — 0",146 = 122",644.

93.° Riducendo in numeri il valore analitico di x, ommessi
i termini moltiplicati per ¢* e per %% che non furono
conservati nel rimanente del calcolo, si trova facilmente

-"f—‘_ 179,23, cosicché siavrd k= 179,23 4% dunque per

determmare le incognite & e 4°, i avranno a risolvere le
due equazioni ' :

0,239t4$’— 0,48773 pvb‘ = 122",644
179,23 b* = 1160",0 ,
le quali danno &* = 525",85, ossia in parti di raggio

b* = .0,0025494 =

1 1
392,36 4 = 0,012308 = Siabt
E poiché u esprime la massa della Luna in parti della

somma delle masse della Luna e della Terra, sara il semplice
M I

M = 80,51
94° Dal valore di 4* che rappresenta il rapporto delle due

costanti @ ed @' pud dedursi il valore della paralhsse del
Sole alla distanza media dalla Terra, supposto che sia data la
parallasse lunare; ma qui conviene avvertire che la costante
a non deve ritenersi per la distanza media della Luna, av-
vegnaché movendosi questa in un’orbita perturbata notabil-
mente diversa dall’ elisse, non ha propriamente né un asse

rapporto delle due masse § =

.
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maggiore, né un’ eccentricitd fissa e determinata, Ma per definire
la costante suddetta basta osservare che, giusta la seconda
formola del n.° i6, la quantitd i esprime il termine non
periodico ossia indipendente da seni e coseni nel valore
della coordinata u in funzione della longitudine vera, es-
sendo u eguale all'unitd divisa per la distanza della Luna
dalla Terra progettata sull’ eclittica. Ora chiamando D il
semidiametro dell’ equatore terrestre, s la tangente della la-
titudine della Luna, p la sua parallasse equatoriale, si ha

Du D au

= e ———————

Sinp = —————
P Viass a8 Viass

95.° Avendo introdotte in questa formola le espressioni di
au e di s che risultarono dalle integrazioni delle equazioni
differenziali de’moti lunari spinte fino alle seste dimensioni
per rispetto alle quantitd piccolissime m, e, ¢, 2, ed avendo
separate le parti indipendenti dai seni e dai coseni, ottenni il
termine costante C del valore del seno della parallasse espresso
in fanzione della longitudine vera della Luna, il quale risulté

,;,_'D 2 I 3.2 9 2.9 39 3.3
¢=g[iwemamior—my -
TSNP WA ST S
R e ™ T o™
__!_72 2,'3,,3 3425 4a/3
356me 7 *8192m7

ossia riducendo in numeri il coefficiente di %
C = 1,0030057 * I;).

96.° Ora cercheremo il valore di ‘questo medesimo coeffi-
ciente quale risulta dalle tavole di Biirg, nelle quali la

.
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parallasse equatoriale dipendente dagh argomenti corretti ¢
. espressa da )

p = 3421",0 =~ 187",3 cos M' =+ 10",0 cos 2M"
-+ 37"3 cos(aE' — M)+ 26",0 cos 2E" + ecc.

Volendo dedurre da quest’ espressione il termine costante che
corrisponderebbe alla parallasse p svolta in serie di angoli
proporzionali alla longitudine vera, conviene in ciascun ar-
‘ gomento corretto introdurre quella parte della correzione che
dipende dall’argomento rispettivo, intendendo per correzione
la differenza tra I argomento usato nelle tavole e quello .
espresso in funzione di ¢. Cominciando dall anomalia cor-

retta M', si rileva agevolmente dai precetti dati nell’ in~-

troduzione alle tavole lunari ch’essa é egunale alla media M

ossia cnz pih una serie di termini che non contengono M;

si dovrd dunque prendere

M' = cnt = co — 22674"- c sin cv -+ 463" ¢ sin 2c9.

LY

L’argomento dell’ Evezione 2E'—M ¢é = (aE—c)nt piﬁ
una correzione dipendente dall’ anomalia media del Sole, che
per le cose dette qui non si considera, sard danque
' aB'— M = (2E — ¢)¢ — 4683" (2E — c) sin(2E — c)v.
L’argomento E" ¢ corretto dalle ineguaglianze preoedenu,
ma non dalla Variazione, dunque

E" = 3Ev — 1904" 2E sin 2Ev.

Cio posto, i termini da svolgersi saranno

=~ 187",3 cos(cv — 22674 ¢ sin cv)

“+ 10"0 cos(2cy + 463" 2¢ sin 2¢v)

~+ 37"3 cos[(2E — c)v — 4683"(aE — ¢) sin(2E — c)v]
~+ 26"0 cos(aEv — 1904" 2E sin oE ),

App. Eff. 183 5



34
"dai quali traendo le sole parti costanti, si otterra

c .
-+ 187",3 % 22674 S 1" = < 10",2075

— 10,0X 463" ¢ sin 1"

— 0,0223

c

=+ 37,3 x 4683" e = w0 ,3636

~ 26,0% 1904" Esin 1" = <~ 0,3221
somma <+ 10 17709.

Aggiungendo questa somma al termine costante esistente nella
formola  originale, si avrd il termine costante nella trasfor-
mata = 3431",7709, e quindi

C= 1,003005;7.—? = sin 3431",7709 = 0,01663693.

Da questa equazione si ricava g = 0,01658708 , il qual .
valore moltiplicato per quello di 5* = Z—, trovato ultima-
mente c¢i dd — = sin®w = 0,000042286, indicando con

w la parallnsse equatonale del Sole, e per conseguenza
x = 8",7223.

11 signor Enke, astronomo di Berlino, trovd questa paral-
lasse dal passaggio di Venere sul Sole osservato nell' anno
1761 di 8",530, da quello del 1769 di 8",603, e ritenne
poi per un medio probabile 8",5776, quantita che differisce
da quella ‘da noi trovata di 0",1447.

97.° Viceversa combinando la parallasse del Sole dedotta
dai passaggi di Venere col coefficiente dell' ineguaglianza del
Sole stesso sopra determinata, si pud ottenere la massa della
Luna. In fatti dividendo il seno di 8" 5776— 0,000041585

D .
pel trovato valore di —a-s si ottiene b* = s -ossia in

398 7
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secondi = 517",13, il qual numero introdotto nella seconda
1

79.904
Il coefficiente A4 dell' equazione parallatica sarebbe allora

= 0,23914 % 517",13 — 3",11 = 120",55 in vece di 122",64
che risulta dall’immediata osservazione. Noi non oseremmo
qui decidere se sia piu facilmente ammissibile un errore d'un
settimo di secondo sulla parallasse del Sole, od uno di due
secondi su quest’ ultinio coefficiente. Gioverd ora paragonare
" la massa della Luna che abbiamo trovata con quella che ri-
sulta dagli altri fenomeni celesti.

delle equazioni del n.° 93 dara subito g = 0,012515 =

' Determinazione della massa della Luna per mezzo
della parallasse lunare e della lunghezza del pendolp semplice.

98.° Poiché al n.° 94 abbiamo chiamato D il raggio del-
I’ equatore, rappresentiamo in generale con D, il raggi6
terrestre alla latitudine @, e sia ZLg la lunghezza del pen-
dolo semplice che batte i secondi di tempo medio alla lati-
tudine #; ¢ noto che se si prende la latitudine -

@ =f8= Arco sin [/:;- = 35° 1§ 52",

si ha fra i valori di D, ed Lg, che indicheremo con
Dss, L3s, la relazione (vedi Méc. cél., T. III, p. 246) ,

3 3

Y o o ve o A Y2 R TN
a M M" T* rLzs a*n® T*r Ls3s

ove T ¢ la rivoluzione siderea della Luna in secondi di
tempo medio, r il rapporto della forza d’ attrazione alla
gravita nella suddetta latitadine, g ed x le quantitd in-
dicate con queste lettere ai numeri 14 e 58. Questa espres-
sione, che era stata presentata come indipendente da qualunque
ipotesi sullo schiacciamento della Terra, dipende realmente
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da quest’ elemento in quanto che esso serve a dedurre dalla
misura del quarto del meridiano il valore del raggio terrestre
in metri alla latitudine di 35°. Ma se in vece di esso raggio
e della lunghezza del pendolo a 35° s impiegheranno queBi
corrispondenti a due diverse latitudini a e f#, si potranno
queste scegliere in modo che I'influenza dela potenza prima
dello schiacciamento scompaja dall' equazione di relazione tra
.D¢ ed Lg.

- 99.° Trascurando in questa ricerca preliminare le potenze
superiori dello schiacciamento terrestre, che porremo = 4,
si ha

” : -3
D, =D(1—hsin’a), Dss= .D(l -3 h) =D, 1—-h:in’a.;
chiamando poi @ il rapporto della forza centrifuga alla gra-
vitd, ed L la lunghezza del pendolo all’equatore, si trova

Lg = I)[I-o-(—i-qi-h) :in'ﬂ],

1 /5 ,
Eis=1L [l -0-3- ;¢—-h)] = LB :

Per ultimo ponendo il quarto del meridiano in metri = g,
abbiamo

29 I—=h
D = ﬂl a,‘ D35 = D(l-—%h) = 2—1' ? d
I1—=h A Sy )

a a

La prima espressione di D35 ¢ quella che deve sostituirsi

D
nel rapporto —-‘?, e la seconda nel rapporto LQ?E , cosi
35

che I equazione (A) diverra



' I : l ‘0 ’ ¢
D, 1—§h, B 3 4x(1-p) 2g. I—gh.l*(zqf—h)smﬁ ;_/
a 3\a :

(8)

ossia trasportando nel primo membro tutti i termini molti-
plicati per % e ponendo il secondo membro = P

1 1 I 5
1—=h 3 I_;h I—'-s-h+-6¢

1 = —

3 ,/ . = P
= : 5 - |=F
3-h I-v-hsm’ﬂ-o-;gfsm’ﬂ )

Svolgendo e conservando i soli termini moltiplicati per Ia
prima potenza dello schiacciamento, il primo membro diviene

[+ (o= ] (= 8) [1= e-3) ]

‘= (sin’a, —_—
- 3 18 . _

100.° Volendo che I’ equazione (B) riesca indipendente
da %, conviene che il coefficiente di quest’ incognita nel-
Tespressione precedente risulti = o; si dovrd dunque

I ., 1
+.§sznﬂ—9 h. | L.

. 1. I . .
porre sin'q +§:m’ﬂ ==, percio fatto successivamente

@ = 34°, a5, 30, ecc., si avranno i corrispondenti. valori
di 8 come nella tabella che segue:

Latit, a _ Latit. §
24° 90°
25 . 80
3o 60
35 '45
40 L 30

45 o.
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Converrebbe adunque combinare (lasciando da parte le latitn-
.dini troppo elevate) o la parallasse osservata a 30° colla
lunghezza del pendolo osservato a 60° o la parallasse a 35°
col pendolo a 45° o la parallasse a 40° col pendoloa 3¢°
o finalmente la parallasse a 45° col pendolo all’ equatore.
Quest’ ultima combinazione sarebbe la pili vantaggiosa, esisten-
do alla latitudine di 45° diversi osservatorj astronomici ben
forniti d’istromenti; e per questa ‘considerazione io ho gia
da un anno intrapresa una serie di osservazioni meridiane
della Luna con un circolo moltiplicatore di tre piedi di dia-
metro, dalla quale spero di poter dedurre la parallasse della
. Luna colla necessaria precisione. Frattanto paragonando questa
stessa parallasse quale risulta dalle osservazioni di Greenwich
fatte alla latitudine di  51° 28’ 40" colla lunghezza del pen-
dolo osservato all’equatore, si avrd un’ eqnazione la quale, se
non ¢ del tutto indipendente dallo schiacciamento terrestre,
conterrd almeno questa quantitd moltiplicata per un coeffi-
ciente assai piccolo.

101.° Poiché dall’equazione (A) voghamo dedurre 1l va-
_ lore di u, la scriveremo sotto la forma

- . 3 7 rLs
35 5
(B) , 1 —_—l = |— —_— ._._-35

indi cercheremo i valori delle quantita che entrano nel se-
condo membro, procurando di porre nel calcolo di essi la
maggior possibile precisione, e tenendo conto delle potenze
superiori dello schiacciamento che avevamo da prima trascu-

rate. Il valore di g— che abbiamo determinato  al -n.° 86

proviene dalle osservazioni fatte a Greenwich e calcolate dal

 sig. Biirg, il quale dedusse da esse la parallasse equatoriale

. o 1 .
ritenendo lo schiacciamento = 335 Per avere adunque il
: o
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valore originale di %’-‘- che compete alla latitudine di Green-
wich e che noi indicheremo .con —,;i'- converrd applicarvi

la riduzione con segno opposto calcolata sull' ipotesi di

1 . L . D . .
h = 335 Ossiasottrarre dal logaritmo di - il logaritmo

{
del raggio terrestre preso nelle tavole del suddetto astronomo
(Tables astrononriques publiées par le Bureaun des longitudes,

foglio 45.) Si avrd per tal modo Pf = 0,01655640, il

qual numero potra considerarsi come dato dall'immediata os-

D;s

servazione. Dedurremo ora di qui il valore di ——, usando
a

la formola finita D, = D,/( ’(I —° )Sm “), ove

— e’sin’a
e* = 2h >~ h* rappresenta il quadrato dell’ eccentricitd del
meridiano terrestre. Per giudicare poi dell' influenza che pud
avere sul risultamento finale I’incertezza che rimane sul va-
lore dell’ eccentricitd faremo il calcolo in due diverse ipotesi,
e porremo da prima e* = 0,0065, a cui corrisponde lo
1

schiacciamento 2 = ———
307,19

,» indi e*=o0,0070, a cui cor-
risponde £k =

85 23
10a.° Nella. prima ipotesi si ottiene

D;s; = 0,9980137-D , D35 = 0,9989307-D,

odi D . 09989207 _
¢ quindi - 0,01655640 - o9980137 =2.0,01657145.
Supposta poi la lunghezza del quarto del meridiano risultante
dall' arco misurato fra Greenwich e Formentera di metri
‘10000401 (vedi Connaissance des tems pour 1828, Addit.,
P- 234), si ha il valore di D in metri
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3 [3 = 63?6837“
v(x —— —a-ze‘—;gge‘—ecc.)

e quindi Dss = 0,9989207- D = 6369946™"
103.° Conviene ora calcolare il valore della forza centri-
foga @ all equatore in parti della forza di gravitd. Nella

Meccanica celeste questa si ritiene in numero tondo d' -2—§§ ’

ma non si espongono gli elementi sui quali si appoggia una tale
determinazione ; probabilmente il Laplace I'ha presa dalla teoria
della Terra del Clairant senza far attenzione che i dati im-
piegati da quest’ ultimo autore erano in gran parte bisognosi
d’ emendazione. In fatti il Clairaut deduce il grado dell' equa-
tore da quello misurato al polo, nel quale, come é noto,
era corso un errore di alcune centinaja di tese, ed ado-
pera lo schiacciamento della Terra %) , desunto dal-
I ipotesi de]l’omogeneith degli stati terrestri, il quale troppo
si discosta da quello che risulta dalle pid certe misare. Inoltre
egli fa uso della lunghezza del pendolo quale era stata al suo
tempo determinata a Parigi dal Mairan con mezzi assai im-
perfetti, ed insufficienti a raggiungere la necessaria esattezza.
Gioverd dunque rifare il calcolo della forza centrifuga ado-
perando i pia recenti e pid certi elementi.

104.° La forza centrifuga all’ equatore che chiameremo f
¢ misurata dal doppio del seno verso dell'arco descritto da un
punto della superficie terrestre in un secondo di tempo me-
die moldplicate pel raggio dell’ equatore medesimo, mentre
la gravitd g si misura dalla velocita che un grave cadente
aoyuista nello stesso intervallo di tempo movendosi nel vuoto.
Ritenendo, giusta le pit recenti ricerche del sig. Bessel, la
lunghezza dell’anno tropico di giorni 365,24223, I'arco de-
scritto da un punto dell’eqnatore in un secondo di tempo



41
= 15"04107; il doppio del seno

366,24222
365,24222
verso di quest’ angolo molt:phcato pel valore di D inmetri _

ssara = 15"

poc’ anzi determinato dA la forza centrifuga f= 0,03390876
La forza di gravita si deduce dalla lunghezza del pendolo
semplice moltiplicata per &*. Secondo le ultime ricerche del
signor Biot (Mémoire sur la figure de la terre lu-a I'Acadé-
mie le 5 déc. 1827, pag. 35) la lunghezza del pendolo al-
I’ equatore dedotta da un’ ingegnosa - combinazione di 12 os-

. . . . . . N . mt
servazioni fatte in vicinanza di esso é di o,991027015, la
quale giusta I’ avvertenza fatta nell’ aggiunta alla Memoria sud-

detta, pag. 56 deve aumentarsi di 0,000013888 cosicché si
avra L = 0,991040993 sara dunque g = 9,781 184, e -

quindi @ = Ef = 0,003466736 = +  Questi risul-

288,4559
tamenti si scostano pochissimo da quelli che s’ incontrano in
un articolo inserito nel Bulletin des sciences mathématiques
par Férussac, T. VII, p. 37.

105.° La forza centrifuga alla latitudine § si trova molti-
plicando quella all’ equatore pel raggio del parallelo diviso

cos

—€ sm

pel raggio equatoriale, cosicché si avra fg = f Verwrr
1

la gravnta poi alla stessa latitudine eguaglia la gravita all'equa-
tore moltiplicata pel rapporto delle lunghezze del pendolo

rispettive, ossia si ha gg = g[x -+~ (gqi —h) sin® ﬂ], di
qui si deduce

=f_'_= ¢cou§ ,
ey [~ Crr) o] Vimemmm

e per la latitudine di 35°, nell’ipotesi di e* = 0,0065,
App. Eff. 183a. , 6
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? |/ :
1002828547, .
= (l 0,00541 15), / ooo65 = 0002828547

La gravita essendo la n'wult#nte della forzs 4 attrazione che
chiameremo Jg e della forza centrifuga, ed essendo Yangolo
formato fra la direzione di quest’ultimpa e quella della prima
eguale a 180° meno la latiadine f, si avra

b 5 -—‘gﬁ-a-j?-o-afﬁg‘cosﬂ, .
e quindi il rapporto '

‘ r5;=.g§ = }[1+ag cos'ﬂ+(¢3)f],

e per la latituding -di + 35°

re= l/[l ~+0,002828547 - 2 I/" -+ (0,002828547) ]

= 1,023107.

La lunghezza poi del pendolo a 35° dedotta dalla lunghezza
equatoriale col suddetto valorc di ¢* sarh = 0,9928287.
106.° Ci rimane. a stabilire il valore di 7' ossia della ri-
voluzione siderea della Luna in secondi di tempo medio. Ri-
tenendo la forma piu probabile per I inegnaglianza della Luna
a' lunga periodo (vedi-Effem. astron. di Milano anno :1825,
Appendice, pag. 35), la correzione del moto anupo tropico,
della Luna dato dalle tavole di Biirg risulta di - 0",097, €
quindi il moto medio corretto di 4° ¢° 23' 4",978. A questa
quantita , per avere il moto medio sidereo, debbe aggiungersi
la precessione totale degli equinozj in loagitudine, la quale
deve desumersi dal catalogo di Piazzi, giacché di esso si fece
uso' nello stabilire la posizione delle stelle a cui fu paragonata
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la Luna; si avrd dunque usando gli elementi espoeti nell'in-
troduzione al catalogo stesso la precessione in 365 i . giorni

= 5¢",3880 — 07,1814 cos 23° 27’ 55".5 = 50",2216, e la
precessione in giorni 365 = 50",1873. Di qui si deduce il -
moto sidereo in 365 giorni = 4° ¢° 23' 55,165, il moto in
un giorno = 13° 10’ 35",16484 = 47435",16484, e ﬁnalmente
360° x 24" "

4——————-7435 6484 = 2360577",864.

107.° Abbiamo dato al n.° 14 il valore di x esteso fino
alle quantita dell'ordine di m* cidé che bastava al calcolo
che avevamo intrapreso; ma qui essendo necessaria una mag-
gior  precisione ne riporteremo la serie quale ci é risultata
dalla teoria della Luna estesa fino alle seste dimensioni. Si

ha dunque

la rivoluzione 7T =

_ I o 75 4 141 s o 6995
% = 1 omiae e mb -—-96m
675 " 6345 3,5 513501 AN
- e 64 128 —g_ e 48 m)

af(27 a0 405 5 5477__
-7 (25 “ 51 8192

of3 o 1629 . 3807 . 1095311 6)
- e’(4m-o- 6 mt e —2< m-w——768 mt)

203 figf ay 98355 e 2440815 it 4 11972009 s)
+ee'(64 256 S51a ST S

e sostituiti i valori numerici, x = 1,0031900.
Introducendo gli elementi trovati nella formola (B), 8l
ottiene finalmente )
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35
3 log -
log T*
logr
log Lss
somma

i

nl

log(t — p) ==
e quindi u =

108.° I calcoli

mento li ripeteremo supponendo
ipotesi si ha successivamente

4,6580815 — 10 log Dss = 6,8041357

12,7460366 log 4 = 0,6020600
0,0010024 log x = 0,0013832

9:9968742 — 10 somma
7,4019947
7:4075789
9,9944158 = log 0,9872242,

I
0,0127758 = W'

7:4075789

fin qui eseguiti sono fatti nell ipotesi di
e* = 0,0065; per riconoscere !'influenza che nel risulta-
mento finale puo avere I’ incertezza sussistente su quest’ ele~

e’ = 0,0070. In questa

.D35 _ D5; 0.9988367 _ r
a = e o0,49978612 001657259
D35 = 6370209
f = 0,01695652
@ = 0,003467171
1
@35 = 0,002312820 = 733.3636
L3s = 0,9927462.
Il compato logaritmico dard dunque
Iiulog-D—m---35 = 4,6581712 log D3s = 6,8041537
log T* = 12,7460366 log 4 = 0,6020600
logr = 0,c010027 logx = 0,0013832
log L35 = 9,9968382 - 7,4075969
somma 7,4020487
7:4075969

dog (1—p) =
ll =

9:9944518 = log 0,9873062
B |
0,0126938 = m‘
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Massa della Luna dedotta dai moti di precessione’
' e di nutazione dell asse terrestre.

109.° La massa della’ Luna p’u6 ancora detbrminarsi in parti
di quella del Sole per mezzo del confronto delle forze d’ at~
trazione che questi due corpi esercitano sulla sferoide terre-
stre, facendone cambiar di sito I’asse di rotazione. Entrambe le
forze si compenetrano hel produrre il moto progressive, ma .
si distinguono nelle ineguaglianze periodiche dell' asse miede-
simo. La teoria di questi movimenti trovasi ‘maestrevolmente
trattata nella Meccanica celeste del - Laplace, nei Fondamenti
dell’Astronomia del sig. Bessel, ed ultimamente nell importante
Memoria del sig. Poisson letta all’Accademia delle scienze di
Parigi I'anno 1827 sul moto della Terra- initorno al -suo cen-~
tro di gravlti Questi valenti matematici stabiliscono prima le
equazioni del problema rispettivamente all’azione del Sole,
indi le trasferiscono all’azione della Luna con una semplice
permutazione delle” lettere che rappresentano gli elementi
dell orbita elittica dell’uno e dell’altra. Ma questo passaggio,
sebbene possa eseguirsi senza nota d’errore nella ricerca di
alcuni dei termini principali della soluzione del problema,
conduce a conclusioni inesatte allorché si tratta di spingere
piu oltre le approssimazioni e di distinguere fra i termini
successivi quelli che crescendo nelle integrazioni possono pro-
durre delle ineguaglianze non affatto trascurabili. Poiché
adunque volevamo qui occuparci nella determinazione della
massa della Luna che ¢é data dalla precessione e dalla nu-
tazione, non ci é sembrata cosa inopportuna il risalire alle
equazioni fondamentali del problema ed introdurre in esse in
luogo dei supposti elementi elittici le vere espressioni anali-
tiche delle coordinate lunari quali risultano dalla teoria. In
tal modo si ottiene anche il vantaggio di ravvicinare quanto

~
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la quale introducendovi Ye: cooﬁlinate polari usate nel]a teoria

della Luna, diviene

a= -(cos&:iﬁvﬁdd;!cmp*mﬁwmow*wwuﬁwuv

N

—sm¢cos¢unv—:sm0:m¢)

= %(cos 0 smgl .tin(v + -O-FO{ ?"COS(V-O-% =s ¢ sin 0 sin <P)

Di questa quantity debbe farsi il quadrato’ trasenrando i ter-
mini che contengono I'angolo . @, ossia facendp

sin*@ =§a cos’¢=§’ singéos@ = 03
T LT ' B

sara dunque

3 2| cos*0 sin (v -+~ 1//) -+ c0-"(" -+ '1’)

-+ s sin 6 —ncosﬂsm(o-hi//)ssmo]

\

-

1 = c0s*0) =+ cosa(y + 1/:)- cos’ﬂunn(v -hgi)

-+ 25 sin*0 — 4:m0cos0um(”*'}')]

1 -1-003’0-0-6“”1000'3("""]’)

o+ aesinl a,ginsamq‘.;g)} L
112.° Ponendo per brevita il fagtore sotto le parentesi =P
e facendo inoltre la costante .
+3(2aC »— 4 — B)
~ 4CN -

/s

w;Q, mi .
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o LONOR,.

Vi+ss

Mail raggio vettore. . essendo Fappresentato da N

U
sard V= Lf:VQP(au)3(1 - ss)-", e quindi
40 LQ@w(+ s5)"3dP
- dt Tadsing  dy
ﬂ LQ(au)s (14 385)" ‘dP

aa3 sin 0 a0’
Differenziando Ja funzione

P = 1+c05*0 =+sin"0 cos a(v+)) +2 s‘sm‘o —assinal sin(p-+1)).

prima per rispetto a @, poi per nspetto a 0, sitrova

facilmente
dP . ' . .
v = — 2 sin*0 sina (v + ) — assin 20 cos (v =+ 1)

dP

20 = — a:mocosﬂ-u- asmﬂcosOco:s(v +~ 1))

-~ 4sm9¢:o.90-s ——4scosa 0sm(v-0-i]’).

e per conseg‘uenza
_«{Q
dt =

Q(au)’(l -|- $5) ’[mﬂsma(o-n-i}r) +235 cos 0 cos (v-a-;b)]
| 4y
2=

'I;—?(“.")"',(I"'“) B %[003 0( I=cos 3(%0//)-25:)4-2 s ‘%%g:mw-.-%:’ .
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113.° Par emcarye & mampms smsn.er s TS e
precessioms @rfh CEEENT : NETENTS SIS WEr -
mole difforemyiail ricar 1 <A a2 oEErEaae
uU,v,s dcha laem. INO TISEEEEE T EZNTY X T =
¥ e ¢, somrure per omwme 1 WRITT EEATS mre -
dinate del Sole. ¢ AW svooTE | TTeas.  seTTsamo
quei termmi che e poxy I T ®= Te—mex= ¢ wr 1
lentezza del mem fori xrmnEmr YERSER TTUGETT 3R S
londi 0 ead ¢ &l oo oeseax—z: - . o=
Toggetto pd qmic xXcuamn ssvomo i —“reomr aitie 2 -
quello di noereare ol eocwars escrezs . —comse- = 2
parte progressiva Gl I Gorl STORT - L ceciomme ez
Primo termine dela mEsmmr mmsr: T _HOSCYIEN - Ta e

lare prima & o b e mteume o= - & cwes
nell espressione & %- 0 1 TeETmme Nt IS 00—

tiplicato per sm=mf—gz: .
114.° Suppomends che i Jamrs wTITESEET SE 3 LA
e proponendoa & clicniare TofEm m s TToacs mes

parte progressiva de”a yextremmmr Wi TT-SSE  TEEE W
prossimazione Gno ilc JEMCC: O GONT WLOr W TN
costanti m, €, €, y. oo Trz = L ¢ sresecr
nella teoria lonare ke cspresmon aicorae 4 &2 - - @
" qe . - - - . &2

gliendo quei sorw’=i che = - 4 — Pemes -

P
re delle quantita cestam= ~r 3em Wr-mmmos T EEE e
dimensioni stabiio. Cos ms se s scomcoms =t Swrm

di—‘kxtu—c-—r.!qnu el B B



So
I termini del valore di au in funzione di ¢, di cui ab-
biamo bisogno nel presente calcolo, sono i seguenti

a~u==.1+¢‘+iy’+¢4_%¢’7'_%r
== COs C ¥ ( e-o-e’)
cos 2g 9 -1 e T g a1 o
«+ cos(2g — c)v (_Ze’,s)
8

== cos(2E — c)p (+ -:3—5 me)

o+ cos 2Ev (-i- m* )q
dai quali risulta
(au)® = l-o-Ze - 7 +9e4-o-3ey + 9 y‘ ém‘-o-fzgm’e"
=+ coscy (-o- 3e-o- e+ ey)
= COS 2C (-o- ey )
' ‘-o-' f:os 28 (— -7 -c-‘z 8 y’.‘—‘.% 7“)

~+ cos(2g — ¢)v (-- ey )

-+ cos(zE—c) (-o- 5 me)

=+ cos 2Ly (-.- 3 m? )
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E qui ¢ da avvertirsi che il coefficiente di cos(ag—¢) .an- -
che nei termini che non sono moltiplicati pel fattore m*
rappresentante la forza perturbatrice del moto della Luna
differisce da quello che si avrebbe nell'ipotesi del moto elit~
tico, di modo che non pué neppur dirsi che il problema della
precessione degli equinozj. trattato in tale ipotesi sia esatto
fino alle quantita dell’ordine della fprza perturbatrice esclu-
" sivamente. ' . :
- 115.° Nel valore della tangente della latitudine della Luna
di cui dobbiamo far uso basta conservare i due termini
seguenti '

.

. 3 .
s = 7smgv-i-§.mysm(2E—g),o,
dai quali si deduce

» 2 y*cos agy
128 2

2 1 £y __2_ 2
3 I
| 34.=§74_;y4éosagv,
e quindi ' '

1—%.9’-!-?8—534= ,1—-27 e

; a 5 '
p . ‘-o-coszgv(-g-%y —-%_6-74). -

In questo luogo la costante ¢ indica propriamente la tan-
gente dell'inclinazione dell' orbita lunare all eclittica mobile;
ma nella citata Memoria del sig. Poisson, pag. 51 possono
vedersi i motivi pei quali si fa uso di essa nel calcolo in
vece della tangente dell’inclinazione dell’ orbita suddetta all’e-
clittica fissa. Moltiplicando per la funzione ora trovata il va-
lore di. (au)®, si ha



52
| (@ ()T (1 — ass) =

4 9 4 675 .. EL a a
7+9e e’/* 74* m-'-u&mc 256"

- == COSCP ("‘36*——-e3-0- eykni
" == COS2C (...-e )

- ( § 5_..3”.”_‘_2_!22 é 4)
cosagy -0-27 ; 7 .487——27

I-l-

= cos(ag — c)» ( Oe’,z)
ar .,

= cos(2g + c)v (.,__8_87)

~ cos 2E p (+ 3m® )
45

= cos(2E —c)p (-u-_g_me).

116.° Ora nella funzione precedente conviene eliminare I’an-
golo ¢ introducendovi il suo valore in funzione di n¢ dato
dalla teoria della Luna, avvertendo di conservare negli svol-
gimenti i soli termini indipendenti dai seni e dai coseni. Il
- valore di ¢ da introdursi nel calcolo essendo

p = nt
. K 3 2 1 3 ) § S
= Sincnt w2e+—mle—=e——-ey
2 4 2
. ) » ) 5 .
-~ sin acnt *Ze
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‘ T, 1 4 9 a.a
o sin 2g nt ‘ (—Zy’fﬁm’y’-o-g’ﬁ—zge'y)
B 5
=+ sin(2g — c)nt (-o_-zey)
- -o-ﬁﬁ(zg-h c).ﬁt (— ey’ )
-+ sin aEnt (-o-‘%l-m‘)
., 15
ot sin(2E — c)nt (+ —4—-me) ’
i termini da svolgersi saranno =~
(3e-\|-3—‘2 e3+ iey’)cos[c nt-v-c(ae-'-é mPe——e3— 1 ey’ sinc nt]
4 . 2 37 4 2
3. B 5.\ .
(-|- 5 )cos 2C nt <= 3cC —e )smzcnz].
(-o- 3 “)cos-agnt-o-a - = )sina, nt] :
=y & 8
(-c- 3m* )cos aEnt-+ nE(%rh’)sin zEnt]

(-|- %—? m e)cos :(2E—-C)ﬂt+(2E;f c)(—l;é m e) sin(2E~c) nt] 5

. 3
mettendo poi ¢ = 1—-m’, g=1, ak=a, akic=1,
e riunendo i termini costanti che risultano dallo svolgimento con
quelli gia esistenti nella funzlone da svolgere, si avra il termine

costante di (au)3 (r “*~s5)” 2(1—:;.:.:) in funzlone dn nt,.
che chiameremo T,

— I-Q-Ee -—y 9t -Sse‘y’ft-gf)"—-%m‘ -6—75m’e’ %m’y‘

128
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ed allora la parte della precessione degli equinozj proveniente
dall’ attrazione lunare sard = = T Q cos 8.

A

117.° Per avere la parte della precessione stessa che &
prodotta dall’ attrazione del Sole convien porre L = M,
cambiare le coordinate v, u, s in ¢/, u/, ¢, efatto §'=o,
prendere giusta le formole del n.° 15

1=+ e'cos v
1—c'e

Tog!

au = = I =44 (¢ + ) cos

dy

'3
wt = (=€) [ v

!
= p'-(2¢'+0€)sin c'v’-o-%é’ *sinacvs
e quindi invertendo la serie

1 L 5 ..
¢ = n't =+ (2e’ — n e") Sin C'n't - " é?sin ac'nt.

Dal valore di a's' si deduce

(a'u)? = 142 get 3«."-0--3—9-43’3 cosc'v'+-3-e"coszé’v';
Py 9 4 PR

onde eliminando I angolo ¢' e raccogliendo la sola parte
costante che indicheremo con 77, sara

T = x-o-ée".— Qo4
2 4
e percid la precessione prodotta dal Sole
4
= i"i‘ T'Qcos@,
ela precessione lunisolare ,
M 'T')

MT
= Qcosﬂ(—;,—--« —)
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' n8 ° La prima parte della nutazionte lunare in longitudine &
data dalla combinazione dell’ argomento P nel&espremonc

di -'%' coll’argomento gv nella funzione (au)3(x~+ss) 3,

Cominciamo adanque dallo svolgere il pcodotto

s

(au)i(x .,..,,)"'? (au)’(l —_—-s -u- 5 s‘ ) =

105 45 L .
(aa)3[t——y f—-n—-‘%-m 7’-‘-(27 ——1-6-7“)4:03 28]’
e prendendo il valore di (au)® dato al n® 114, i avri,

ommessi i termini di quattro dimensioni, che diverrebbero di
cinque essendo moltiplicate pel fattore s,

(au)’(1 + ss)—% =

9.1,
l*ae 27‘

’-o-coscv (-n3e )
=+ COS 2CP (-o--e )
-i-co.mgv (—n- y’ )
== cos (28 = c)v (-c‘;gef.)
) 3 3 .
== cos(2g — c)v (,—;ey )
+~cosaEp (-n'-?.cm’.) 7 .

=+ cos(2E — c)v(-l- %—5 mf) H
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preso poi il valore di s del n.° 115, e conservati quei soli
termini che coll’ eliminazione dell’ angols ¢ possono produrre,
dei termini di quest ordine o d'un ordine inferiore nel coef-
ficiente di sm(nz-o- Yy —gnt), si troverd

N

(P (1 597305 =

e (*’*3’7":7).,,

CGap ,(..».g.;,) . o
- (+ier) |

f(aE-rg)v (*.%my),
e quindi |

(au) (I'.-i- ss)-é'?;sin(v* P) =
sin(p == gy +~ 1) (_.;fr')' )
“l-go+v) (-.- 7+2e 7——7)
(v—gv—cv*¢) ("‘-67)
mtrren (-3).

(e 2By —gper QIJ)‘(— ;‘%my).
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119.° Eliminando come al n.° 116 I’ angolo ¢, e consi-
derando unicamente quelle combinazioni che prodacono I'an=

golo nt—gnt+vy, si avranno a svolgere i termini | b
. I . . I L\ .

(-—- 4 )szn[nt*gnt+¢* 2(—-2 ¥y )sngnt]
( )’-l- 7-——7 )szn[m—gm+¢]

(-e- %ey)sin[nt—gnt-; cnt =~ 1) — aesin cntJ

(-.- %ey)sin[nt —gntacnt+ Y+ 2esinéntj

3 . I, . y
(-— 1—6my) sm[nt-h a2k nt— gnt-+~ 1}1-0- -z—m sin 2Ent_

Raccogliendo i termini che compongono il coefficiente di

sin(nt — gnt + 1) nel valore-di ‘i—"tb » Si avrd per rispetto
al suddetto argomento ~

d M (1 2
_g %( +2e y——y3—mmay)cos(nt—gnt+¢)

Dunque indicando con 6 il meto medio dell’angolo nt—gnt-+1)
ossia della longitudine tropica del nodo della Luna in un anno
gxuhano la prima parte della nutazione lunare in longitudine.

M
sard = %U sin &, ove abbiamo fatta la serie

9 2 33 P
I-t-;e‘—-y —6—£m3+ecc. = U.

120.° Nei calcoli dati finora della nutazione dell’ asse ter-
restre non si era computato che il termine di prim’ordine
App. Eff. 183,. 8
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moltiplicato per ' 7. I termini che abbiamo qui aggiunti sono
in veritd assai piccoli, ma meritavano d'essere valutati prima
di nulla decidere intorno alla discordanza incontrata fra il
coefficiente della suddetta ineguaglianza trovato dal sig. Lin-
denau per mezzo delle ascensioni rette della stella Polare e
quello che risultava dalla teoria e dal valore piui probabile
della massa della Luna (*). .

121.° Sia p la precessione annua lunisolare, ¢ il coef-
ficiente della prima parte della nutazione lunare in longitudi-
ne, che abbiamo ultimamente determinato, si avranno le dume
equazioni

M o _ cos 20 M
Qcosﬂ(T—l;;-o-T'ﬁ =p, Qsin0 U%--—.—q,

(*) Abbenché non sia nostra intenzione di sviluppare in questo luogo
tutte le ineguaglianze del moto dell’ equatore riferito all'eclittica, non
vogliamo omettere di registrare i valori che ci sono risultati pei
coefficienti di sin 24} , cos 28y nelle espressioni della precessione
degli equinozj e dell’ obbliquita dell’eclittica. Per mezzo d"un calcolo
analogo a quelli gia sviluppati abbiamg ottenuto per rispetto a
questi due argomenti

Y’MQsin 6

4a'% U' cos 28>

6 = &

¢=—£LZ—33—C€02U’sinnJL, )

posto U' = 14— m’—'y’-o-%-c’
Omettendo in U‘ i termini dopo il primn, si trova un valore di
0 edi ¢, che siaccorda con quelli dati dal sig. Bessel (Astron.
. Nach. n.° 160), e nella Meccanica celeste ( T. V, pag. 269); final-
mente il sig. Poisson nella citata Memoria determind esattamente
i coefficienti analitici dei due termini, ma nel calcelo numerico di
quello moltiplicato per sinady avendo dimenticato il divisore 4,
trovo o',84 in vece di o'j2r.
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dalle quali risulta il rapporto che passa fra le forze attrattive
; -

del Sole e della Luna Py ed — ossia la frazione

3 &

Ma'3 v A

e = ? =4
apUcosaﬂ%—qT

Di qui si dedurrd il valore della iﬂassa della Luna pu .in
parti della somma delle masse della Luna e della lTerra per
mezzo delle formole del n.® ._58, le quali ci danno

2 Ma® xb*
k=20 = = a7 7% = @—=, e per conseguenza
_ M m
7 2 I

122.° La precessione lunisolare p si deduce dalle due co-
stanti 'm ed n delle precessioni delle stelle in ascensione
retta ed in declinazione. Secondo gli ultimi calcoli del signor
Bessel per I'epoca dell’anno 1777,5, si aveva .

m = 46",03400 , n = 20",064472.

Ora fra le quantita m, n, p, @ e il moto annuo degli
equinozj in ascension retta prodotto dallo spostamento dell’e-
clittica che chiameremo p' sussistono le equazioni

m__—p +pcosl , n=psinb,

‘ed il valore di p' per I'anno 1750t giusta xl suddetto

\

autore € rappresentato in generale da
' ~ 0",17926 — 0,0005318962 « ¢

(andam. Astron., p. a88; Astron. Nachrich., n.° ga )‘ Sara
'dunque per I'epoca suddetta p' = 0",16463’,. .e percio le
due precedenti equazioni diverranno L e
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pcosl = 46",03400 + 0,16463 = 46",19863

‘psinﬂ = 20,00447,

le quali risolute separatamente, preso & = 23° 28' 5, danno
P = 5036470 e p = 50,38316. Se le due equazioni si
- sommano a fine di ripartire proporzionalmente I'errore, si
avra  p(sin @ +cos 0) = p-1,3155198 = 66",26310, e quindi
p = 50",37027. ‘

123.° Le quantitA m ed n sono state determinate per
mezzo di osservazioni fatte ad intervalli eguali prima e dopo
I epoca del 1777,5, perci6 la quantita p che se ne deduce
rappresenta propriamente la velocita con cui I intersezione
dell’ equatore coll’ eclittica fissa del 1777;5 si allontanava in
quel tempo dall’ equinozio fisso dell’epoca stessa. Questa ve-
locitd, trascurando la piccolissima variazione di ¢'*, puo ri-
tenersi come proporzionale a cos, e percio differente dal
valore che si avrebbe facendo ¢ = 27,5 nell espressione

di %ttk dato dalle formole del Laplace, ove 1) rappresenta

la longitudine dell’ equinozio per I'anno 1750 +¢ riferita
all’ eclittica fissa ed all'equinozio dell'anno 1750. Per convincer-
si di cio basta riflettere che 1 termini moltiplicati per ¢ nella
suddetta espressione nascono dallo svolgimento del termine a
lungo periodo ¥ cos A (Mec. cel,, T.II, p. 313), 1l quale,
essendo moltiplicato per la quantita y che in quelle for-
mole rappresenta I' inclinazione dell eclittica ‘mobile all’ eclittica
fissa nell’origine del tempo. - ¢, si riduce sempre a zero quando
si fa ¢ = o0, qualunque sia I origine suddetta adottata nel
calcolo. Abbiamo creduto necessario premettere quest’ avver-
tenza a fine di render ragione della piccola differenza fra il
.valore ‘della precessione lunisolare per I'anna 1777,5: trovata
dal sig. Bessel e quella che noi abbiamo dedotta. da’suoi- dati
medesimi, :
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124° 11 coefficiente ¢ della natazione lunare in longitu-
dine, che dal Bradley era stato ritrovato di 16",8, venne
alquanto accresciuto dagli astronomi posteriori e portato fino
a 18 ed a 19". Ma il sig. Lindenau, che lo determino di nuovo
con un gran numero di osservazioni delle ascensioni rette della
stella Polare, lo ridusse a soli 16",78332. Poiché questo coef-

cos20

ficiente & variabile a motivo del fattore : 0 é necessa—

rio conoscere almeno prossimamente I'epoca delle osserva-
zioni che hanno servito a determinarlo. E probabile che quelle
calcolate dal sig. Lindenau si estendano dalla meta dello scorso
secolo al principio del presente, e quindi che I' epoca media -
cada come quella della precessione¢ poc’anzi determinata verso
il 1777. Prenderemo dunque A /

p = 50"37027, ¢ = 16"78332, @ = 23°28'5%",

e ridotte in numeri le serie rappresentate da T, T', U,
avremo

\

T = 0,9920359, T' = 1,0004239, U = 1,0052144.

Sostituiti questi valori e quelli di 6 e di ¥ dati dalle ta-
vole lunari nell’ ultgna formola del n.° 121, avremo
M . g I
Tad = 1995148 e quindi | o == ST6o8T

125.° Una pitt recente determinazione del coefficiente g
risultante dalle osservazioni solstiziali fatte. a Palermo dal-
I'anno 1792 al 1825 ci ha data ik sig. Cacciatore nel volume
‘delle Osservazioni palermitane, libro VIII, pag. 146. Secondo
1 suoi ealcoli il coefficiente della nutazione dell’obbliquith-del-
' Teclittica @ di 9",3556. Sia 6' I obbliquitd dell’ eclittica
:che cerrisponde al mezzo deil intervallo delle “succitate csser-
vazioni, ossia allanno 1808,5, ¢ ¢ il coefciente ¢",3535,
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si avrd per quell’epoca ¢ = ag'cozal’, eI equazione se-
conda del n.° 130 diverra

Qcos@'U %g = ¢, la quale combinata coll’altra

!
Qcosﬂ(Tg-o-T'i%- = p somministra

Ma3 _ Tq '
Ma y cosl .,
UE ‘cosO Tq

126.° Nell'anno 1808,5 I’ obbliquitha dell’ eclittica era di
cos @'

a3° 27/ 50"; si avrd dunque log = 0,0000137. Fatta

cos 0
nella formola la sostituzione di questo e degli altri dati, si
N a’® 5 indi o
otterrd —r—5 = 2,217405 e quindi & = W.

Fra questo valore di u e quello del n.° 124 passa un
divario assai considerabile, sebbene la differenza sul valore
del coefficiente della nutazione in longitudine non sia che di
-7 decimi di secondo. Sembrerebbe in vero che quello dedotto
dalle aseensioni -rette della stella Polase dovesse meritare
la preferenza trattandosi d'un genere d’ osservazioni che &
suscettivo d’un maggior grado di precisione; ma potrebbe
rimaner dubbio che la suddetta stella vada soggetta a qualche
moto periodico di alcune decime di secondo avente un pe-
-riodo prossimamente commensurabile con quello del nodo della
Luna; poiché in tal caso ne verrebbe alquanto alterato il
coefficiente della nutazione dedotto dalle osservazioni, ancorché
esse abbraccino pit d'un periodo della rivoluzicne del nodo.
E percid da desiderarsi che il lavoro gia eseguito dal signor
-Lindenan per rispetto alla Polare venga esteso 'a. molte altre
stelle vicine al polo, affinché prendendo un medio fra un
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gran numero di determinazioni, si elidano le ineguaglianze
che per I’ estrema loro piccolezza non si possono valutare.

127.° Nel (tomo V, pag. 206 della Meccanica celeste il
Laplace cercando con un gran numero d’ osservazioni del
flusso e riflusso del mare il rapporu,)3 delle forze attrattive

del Sole e della Luna, ha trovato = 2,35333, e di qui

1
. 74940
valutazione egli non ha tenuto conto del fattore x, del quale

abbiamo dato il valore al n.° 107. Rettificando il suo calcolo,

. I < s I
81 trova 4 == 0,01312555 = 6,187 equindi § = 75187

a
M a3

ha dedotta la massa della Luna § =

5 ma in questa

128.° Rianiremo ora i valori della massa della Luna otte-
nuti coi diversi metodi, e prenderemo poi il valor medio, il
quale potrd adottarsi come il pii ‘probabile nelle espressioni
delle perturbazioni del moto del Sole.

P N - A ] L ] fd  d [ S p—
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Riterremo aduﬁﬁué 4 = 0,0123328 = 8—1,;8 : e quindi
8= 80,0846 08 26’ cosicché la massa della Luna risulta quasi

precxsamente ottanta volte minore di quella della Terra.

129.° A fine di porre la maggior possibile uniformita negli
elementi dei calcoli astronomici introdurremo il trovato valore
di g nelle diverse espressioni riferite in questa Memoria,
e ritenendo come abbastanza certo il valore del coefficiente
dell’ equazione parallatica della’ Luna dato dal sig. Biirg e quelli

della lunghezza del pendolo all’ equatore e della precessxone
lunisolare, avremo

3
Il rapporto -ﬁf—:s delle forze della Luna e

del Sole sulla superficie terrestre . . . ... 4 = 23,2112
1l coefficiente di sin Ent nelle perturba- '

zioni della longitudine del Sole .. ....
Il coeff. di cos Ent nelle perturbaz. del

logaritmo della distanza della Terra dal Sole = 135,24
Lacostante......;.:.......

f

6",5387

cove. k= 1143"07
La parall. equator. del Sole alla distanza media . & = 8",73
La costante della parallasse della Luna in fun~ :

zione di ¢ alla latxtudme di 35°15' 32" = 3429",05
La stessa all' equatore c e e e e e = 3432"75
Il coefficiente di sin & nell'espressione della '

nutazione in longitudine pel 1777,5 ... ¢ = 17"471

Il coeff. di cosf nell'espress. della nutazione

dell’ obbliquita dell eclittica per lo stesso anno = 9,347.
I coefficienti delle altre ineguaglianze del Sole provenienti
dalla perturbazione lunare sono talmente piccoli che coll’in-
troduzione del nuovo valore di & non soffrono alcuna no-
tabile alterazione e possono ritenersi come furono dati al n.° 88.

— S
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 SUPPLEMENTO

ALLA MEMORIA. ° '
'SULLA TEORICA DEL PENDOLO .
‘ DI

GABRIO PIOLA.

et O W

Vol]e il ch. sig. prof. Cav. Bessel onorarmi di prendere
in considerazione quanto scrissi relativamente alla Teorica:del
-pendolo nell' Appendice delle Effemeridi di Milano dello scorso
-anno, e pubblico su tale argomento un recente articolo .con-
segnato nella raccolta’ del sig. Schumacher' (*); ecco il motivo
per cui mi diedi a -stendere il presente supplemento alla citata
mia Memoria. In essa io m’era proposto due principali oggetti,
.dei quali il primo quello. di perfezionare I’ analisi del problema
.antecedentemente .conosciuta, spingendo 'la' serie che da -1l
tempo di una oscillazione fino alla quarta .potenza dell’ arco
primitivo di ampiezza, serie che di solito fermavasi alla po-
tenza seconda, e anche nel coefficiente di questa era mancante
di un termine. Ebbi poi eziandio di mira un altro fine, cioé
di tentare, mettendo a profitto I'indicato perfezionamento, una
qualche spiegazione alle obbiezioni ultimamente prodotte con-
tro la teorica newtoniana del moto di un corpo in un fluido.
~Annunziai- 'esito delle’ mie" ricerche analitiche con guella

_(*) Astronomische Nachrichten, n.° 204, S
App. Eff. 1832. 9



fiducia che m’inspiravano calcoli rifatti e riprovati pit volte;
ma in quanto all’applicazione dei medesimi pel secondo 6g-
getto summentovato mi tenni in espressioni assai riservate,
dichiarando in pii d’un luogo che non volea decidere defi-
nitivamente il punto controverso. Ora lo stesso sig. Cav.
Bessel, restando fermo nella sua accusa contro la teorica di
Newton , ribatte la mia sapposizione che le accennate novita
nella nota serie possano bastare a mettere d’ accordo‘ con quella
i suoi esperimenti. E ben doveasi aspettare che su di cio egli
avrebbe risposto, munito essendo di tanto corredo di dottrine
teoriche e pratiche, quanto gid ne espose nella sua grande
Memoria. Ma volle fare di piai: si pose a ripassare la parte
analitica del mio lavoro, e rifondendola quasi per intero con
metodi suoi particolari, cercé di provare viziate alcune mie
forwele, iella cui vece propose alire sue. Risponderd io per-
tanto alla mia volta, e dividendo lo scritto in due paragrafi,
maetterd nel primo quanto spetta alla parte analitica della ¢ue-
stione ! ivi difendendo la mia soluzione cercheré di combinare
I’ alto- rispetto ben dovuto ad un cosi illustre oppositore con
«quel coraggio che risulta dalla convinzione di non aver torto.
Porrd poi nell’ altro. paragrafo aleune osservazioni toceanti la
discussione degli: esperimenti: e qui, come gid feci-nell altra
‘oc¢asione, avanzerd ogni mia proposizione i maniera dubi-
tativa; giacché non a me certamente, ma al solo‘comenoo
.degli astronomi piu illeminati pwd appartenere il diritto di
-decidere fra Newton e Bessel.

. §1° ‘

Parte analitica della questione.

Per twtto quel tratto in cui i risultati ottenuti dal sig. prof.
Cavaliere si riducono d’accorde ¢o’miei, 1o per amore di brevita
mi limiterd a parlare della swa nucva analiéi in una maniera

>
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quasi. unicamente sterica: deve poi egli di formole che si
allontanana alquante dalle mie riferird anche I andamenta dei
snoi caleoli, onde il letare rafirontandoli co’miei possa degli
uni e degli altri formare giudizio.
1. Comincia il sig. Bessel dal proporre un suo nuovo me-
todo per integrare la nota equazione differenziale

-ﬁ-—q(‘i—?) -bb;ino =0

da me pure trovata e segnata. (10) nel primo paragrafo della
Memoria. Per questa stessa integrazione ie m’era attenuto,
non ommettendo di avvertirne espressamente il lettare, a
quanto 1nsegn6 in proposito il sig. Poisson nel suo Trattato
di meccanica. Non posso qui pertanto che far plauso al nuovo
pregevole artifizio analitico: e nello stesso tempo non credo
che alcuno abbia a farmi rimprevero, se trovando un’ analisi
che soddisfacea al mio bisogno e che di pxu era decorata di
un nome chiaro fra i geometri, la trasporta1 nel mio scritto
senza prenderm1 cura di cercarne altra pit breve (*).

(*) 1 chiar. sig. prof. Antonio Bordoni scriveami da Pavia mel passato
febbrajo un nuovo suo metodo per 1'integrazione dell’ equazione in
-discorso, il quale a me pare migliore d’ogui altro a motivo del suo
andamento piano e regolare.

L’ equazione scritta secondo la nolazione propria della teorica delle fun-
zioni derivate adottata in quell’ Universith ¢é )

wl(t)-aw'(t)*+bsine = o
S’immagipine ., ¢ funzioni di ug’altra yariabile che non ¢ neces-

sario di espnmere, e rispetto alla quale le derivate s " indichino con
soli apici. Avremo, come & noto,

tig!l — alth
-~

- e la sostityzione nella precedente dard un’equagione che pmi met-
- tersi sotto Ja farma

@ W)=, ele =

.
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. Eceo in compendio il primo risultato ottenato dal sig.
Cavahere. Detti a, 6 gli angoli che fa il pendolo colla ver-
ticale al principio e alla fine di un’ oscillazione, e 7 il

(w" + bti3sinw) ¢ - (t“‘-o- at'w)w' = o.

A cagione dell’arbitrio ch’esiste nella composizione di ¢ colla nuova
variabile,, secondo insegné Lagrange in un caso simile nel chap. XI de
la Théorie des fonctions analytiques, P. 1., pud I’equazione otlenuta °
scomporsi nelle due

@' % bt3sinw = o, t+atn = o.
Di queste la seconda da subito «
(b) t=de %, 4 costante arbitraria :
quindi la prima diventa
W s bae”* sinw = o

moltiplicando per «' e integrando
I -2@W -
;.w“-rb.'l’fdw.e Ysinw = 03

ma per formola nola

-2aw
Jdw.e™ % siny = - (cosw-o-zasmw)q-B
1

+ 4a*

si cava pertanto dall’ antecedente

204> —aqqw . 2
V1+4a’ (cos @ + 2a sinw) - 2b4>B.

Mettasi questo valore, insieme con quello di ¢ segnato (b), nella

prima delle (a), si avra, ponendo l—n—C' in vece di -25B,

+ fa*

w/(e) =;l/ i Vcosw-n-nasmw-o- ce?*"

che ‘¢ I"equazione segnata (11) nella mia Memoria, da 'cui im_mediata-
mente , come in quel luogo, si deduce 1’espressione di - -



tempo di questa oscillazione: 1.° i due angoli a,6 dipen-
- dono I'uno dall’altre mediante I' equazione

—-2aax

() = e?ac(co.;' 6—2asinb) = e (cos &~ 2a sina) ;

2° il tempo T ¢ dato dalla formola

f a o caw . ’
_ 1+4a e de -
(2) T= l/ 2b / -2aa

&3% (cosa+aasine)e * “~(cos as2asina)e

Ora osservinsi le quattro equazioni segnate (13) nella mia Me-

moria. Se dalla prima e dalla quarta si elimina la costante C,,

si ha la precedente equazione (1), la quale nella precisa

forma anzidetta fu poi da me data pit tardi al n.° 11 (¥). La

formola (2) non trovasi nel mio scritto sotto una forma iden-

tica, perché in vece del tempo T in cui'il pendolo descrive

complessivamente i due angoli &, 6 io cercaiitempi 0., 7.,
in cui li descrive separatamente. E perd facilissimo dedurre

la (2) sommando le espressioni di #,, 7, date dalle due

equazioni di mezzo fra le (13). Per tal somma si ha

' l/1+4a’3/°‘ do
T = P ,
2 o Vioso+2

. 20w
asine -+ C.e

/5 = §
e .
o Vcosa-—-aa,

. -2qW
sin® <+ C.e

Nel secondo integrale definito si cambi la variabile ponendo
@ = —1y: esso diventa

(*).Le quantith &, 7 si trovano nella mia Memoria indicate con un
indice al piede, che ¢ opportuno quando esse sono considerate insie-
me ad altre analoghe, ma che pud lasciarsi quando si adoperano sole.
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_/"_____dy___.
o Vcosy+2asiny + Cie™”

Si rovescino i limiti mutando il segno all'integrale, poi si
metta la lettera o per la vy, md1 i due integrali che
hanno la stessa quantith sotto il segno, si compenetrino in
un solo (tutti passaggi leciti per altrettanti teoremi nel cal-
colo degl' integrali definiti), si ha

1-0- a
-8 V cos @ + 2a sin@ = C,e’“‘"

Si moliiglichi la frazione sotto il segno integrale in ambi i

termini per e °“, avvertendo che questo fattore passando
sotto il radicale del denominatore diventa ¢ °“, poi in -
luogo di C; mettasi il suo valore cavato dalla prima delle
(13), e si avra Ja formola (2).

. 3. La djfficoltd maggiore nella ricerca attuale consiste in
assegnare il valore dell’integrale definito per cui ¢ espresso
il tempo dell’ oscillazione: io diedi questo valore per serie
adoperando un metodo. piano e facile, ma in veritd alquanto
lungo: ora il slg Bessel volle giungere allo stesso scopo se-
guendo una via totalmente diversa. I suoi calcoli sono certa-
menge pieni di sagac;té. ma dando loro uno sviluppo cguale
a quello ch’io diedi ai miei, non si troveranno nemmen essi
molto brevi. Veniamo ai risultati. 11 valore di 7 dato per

- Tequazione (36) sulla fine del n° 11 della Memoria ¢

a’

(3) .T V 31-0-(8-4- a) 4a(8+ ‘f 23 -

I
e ‘ a’)——-——* €cC. g

123
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quello trovato dal sig. Bessel ¢ in vece

@ T=75§ (o3 Geeyr

- 69*%&5*49a4‘)x3+ecc.§’ ‘P
.1 . ‘
dove X = sin r @ ossia
@ = a= s op = (fon Bl
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Anche questi due risultati sono esattamente cornspondénn ,
perché se nella (8) mettansi per %, *, 1, x‘ 1 valori
(5), (6), e per x' il suo” analego, hassi .

6 6 16 2816
-3—8-+ecc...af-—aa. — ) -o-ecc.

da un altro lato se pongasx
6 = a-a-Aa’-o—Bd’-o—Ca“-iQecc., '

risulta altresi

6— f—a-o-ecc. = a-o-Aa -'-(B- —-—) a’-l-(C— --4)“4*600-7

qumdx i1 confronto dei due secondi membri d& per 4,B,C
gli stessi valori scritti nella 7). . ‘

5. Fin qui le mie formole ¢ quelle dell’astronomo di
Konigsberg sono in ottima armonia: or havvene una di CI.ll'
non puo ‘dirsi lo stesso. Volendo non il tempo T della prima
oscillazione, ma ‘il tempo © dell’ oscxllazxone “(n)esima
'dato ancord per le stesse quanuta a, b, a come T, ab-
‘bisogna un’ operamone preparatoria, ‘cioé quella di trovare
lampnezza 6. alla fine dell’ OSClllaZIOIIC (n)esima per Pam-
piezza  a - al principio di tutte. " Discende ° da’ miei calcoh il
‘valore (veggam la Memorm equazmm (34) (35))

(9)6,.-.01,-4:3 ot 9 na.3 [(n 1)64”3 ﬁﬁ( = )]a“-.-ec

/
‘ma questo usulmto compare sulle prime dubbioso al sig. Bessel,
che in seguito lo sentenzia decisamente erroneo principalmente
nelle spé conseguenze , abserendo <he o lo trovai sommandp
progressioni geometriche ‘dlvergentl Tale obbiezione mi riesce -
affatto_ingoncepibile, perché in realth io non I'ho desunto da
‘aléuna wqmina di serie, ma usando un metodo rigorosissimo

N




2
dedotto dal calcolo delle differenze finite il quale, come gli
analisti sannn, € di un effetto meraviglioso e sicuro in molte
ricerche simili alla presente. Esporrd qui di nuovo questo
metodo mettendelo assai pit in disteso che non feci nelly
Memoria, dove-ho saltate tutte le integrazioni. intermedie- e
diedi i soli risultati finali perché non mi pareva oggetto di
tale interesse da chiamarvi sopra una speciale attenzione del
leggitore. Ora perd esso diventa per me di un’importanza
primaria; cercherd quindi di porlo nella 'sua maggior luce
possibile, generalizzandolo e formandone un teorema d’aha-
lisi pura nella teorica delle serie. ' '

6. Una quantitd y, ¢ data per un'altra y mediante la seri¢

(10) XA =x-'-Ax“-c-Bx3+Cx"-b-ecc.,

ove 4, B, C, ecc. si riguardano come coeflicienti notv st
hanno pure altre quantita :

xaa X3y Xa o oo oo Ynmxs x:n.

ciascuna delle quali dipende dall’ antecedente per un’equa~
zione affatto-simile alla (10): si hanno cioé le altre equazioni

.

o x,cx, ‘ +~ Ay -o-Bx‘: '-e-fo =~ ecc.
(1) xs=xa Ay -o-ij-o-?x‘: -t-ec.c’.

/

An = Aner+AYa_,+ By +Cxt =+ ecc.,

cercasi I'ultima quantith x» data per la prima x, elimi-
nate tutte le intermedie, ed espressa per una serie ordmata
come la (10). : ;

L’ andamento pxu ovvio che. subito si presenta é quello della
continua e successiva sostituzione. Il valore (10) della %, met-
tasi nella prima delle (11), e fatte le riduzioni, si avrd - Xa
per x con una serie della stessa forma della (r0). Tal

dpp. Eff. 1832. 10

\
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valore di y. mettasi nell equazione seguente, e sortirh y;3

espressa similmente per y; cosi via via. Ognun vede pero
che tenendosi a questo metodo, oltre la prolissita delle ope-
razioni, si ha I'inconveniente di dover indovinare dietro
I’ analogia la legge con cui si formano i coefficienti delle
24 x’, 2% x* ecc. nmelle serie che di mano in mano si
compongono : legge per cui detti coeflicienti si hanno a ve-
dere dipendenti e dai primi 4, B, C, ecc. della serie (10)
e dal numero delle sostituzioni fatte alla maniera anzidetta.
E pero vantaggiosa la vista anticipata di quest’andamento di
soluzione, perché per esso si riconosce legittima la supposi-
zione che I equazione cercata sia della forma

(12) An = Y= La ) + M, g2 -+ Ny g* + ecc.,

giacché tutte le equazioni che successivamente si producono
nel modo indicato sono della forma stessa. Restano a trovarsi
in quest' ultima i coefficienti incogniti Ls, M,, IN,, ecc.
i quali, secondo si ¢ gid fatto capire, saranno funzioni
dell’indice n. Per giungere a questo scopo tracciai nella
Memoria (veggasi il n.° 11) il metodo seguente : '
Simetta n-+1 per n nell’ultima delle (11), onde si abbia
Aner = Y+ Ax:-o-Bx:-o-Cx:-n-ecc.,

e qui sostituendo per X~ il supposto valore (12), ‘si vedra
uscire /
Xnws = X -+ (Ln + 4) " = (M, += 24Ly, + B) %3
+ (N~ 24M, + AL, 4= 3BL, + C) y* -+ ecc.
Ora si ponga n+1 per n nellastessa (12), avrassi aqche
Anwr = X + L,.,,_vxx°-|-M,,,,_,x3 -+~ N,,._,_,x"-o- ecc.

Adunque confrontando i due altimi valori di a1, si for-
meranno le equazioni
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Ln...[ = Ln*A » .
M., = M,+24L,+B

13 : ,
3 Npwr = Np + 24M, -+ AL’ =+ 3BL, + C

ecc. €cC. €ecc.

che sono alle differenze e facilissimamente integrabili. Si ha dalla
prima AL,= A4, quindi L,= 4231 ossia L, == An-~cost.
Questa costante introdotta dall' integrazione €& zero, perché,
fata n=1, deveperla (10) riuscire IL,=4: pertanto

(14) . L, = An.

La seconda delle (13) da ora

AM, = 24’n+ B, quindi M, = 24*°Zn -+ BZ1 ossia

M, = A’n(n — 1) + Bn =+~ cost.
Anche questa costante é zero, perché quando 7 = 1 deve
per la (10) essere M; — B, dunque
15 M, = An(n — 1) + Bn.

Passando alla terza delle (13) e sostituendo i trovati valori

(14), (15), essa riducesi alla
AN, = A3(3r* — an) + 54Bn + C,
quindi
: N, = A32(3n* — 2n) + 54BZn+ CZ1,

ossia -

N, = %A’n(n — 1) (2n — 3) =+~ gABn(n—- 1)+ Cn =~ cost. ,

dove la nuova costante ¢ anch'essa zero per la solita ragione
della (10), la quale quando n = 1 vuole sia N, = C,

{aonde

(16) N, = -;-.43n(n —1) (21— 3) = -EABn(n— 1) =+ Cn.
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E visibile come si potrebbe proseguire a trattare le seguenti
equazioni delle (r3), riuscendo per una felice combinazione
possibili ad eseguirsi tanto le integrazioni delle equazioni
quanto quelle delle funzioni di ». I trovati valori (14),
(15), (16), ecc. mettansi nella (12), sortird

(17)  xx = g+A4An-y+ [4A'n(n—1)+ Br]
-+ [-;A’n(n-— 1)(an—3) == gABn(n—- 1)=+ Cn] xt = ecc.,

formola che contiene quel teorema generale d'analisi di cui
feci cenno sulla fine del numero precedente.

7. Gli angoli delle successive ampiezze segnati nella mia
Memoria

@, 6!’ 6., 6 ..... 5;;_ )
dipendono appunfo ciascuno dall' antecedente alla maniera sopra
descritta; essendovi fra i primi due I’equazione qui sopra
marcata (7), la stessa relazione esiste altresi fra il secondo
e il terzo, fra il terzo e il quarto, ecc.: quindi I' ultimo 6
si ha pel primo coll’uso della precedente formola (17). Av-
vertendo essere per la (7)
=-—-ﬂ; B=-I—6a:§ C-.;:——:/E“— 1+—8—§a’),
3 9 45 3

fatte le sostituzioni, si trova Pantecedente (9) sottoposta alla
controversia. Se in vece degli angoli d’ ampiezza si adottano,
come fa il Bessel, i seni delle loro meti, allora I’ equazione
che tiene il luogo della (7) ¢ la (8), e si hanno

A=—8—‘i§ B=§éa’§ C=——i€(l+zo—-4aa);
, 3 9 15 9

quindi ponendo - 4™ = sin-l- 6., si ottiene dalla (17)

(18) x(")__x -—nx-o- 3 4a [1+——(I+Ion a ]x‘-*ec. .
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8. 11 sig. Cavaliere Bessel in vece di questa (18) trova un’altta

espressione dietro un calcolo che or ora esamineremo: e sic-
come il suo risultato non si riduce al mio se non svolgendo
certe frazioni in serie divergenti, conchiude che la (18) o
la (9) (essendo queste due in fondo la stessa cosa) possa
ritenersi una formola sbagliata. Questa maniera di ragionare
non sembra la piu giusta; quando una formola & stabilita
dietro principj inconcassi, se una nuova, diversamente de-
dotta, non pud ad essa ridursi altrimenti che facendo uso di
operazioni poco sicure, il dubbio deve cadere su quest’ ultima
e non sulla prima. Mi difendo io qui con un principio troppo
evidente e gemerale non solo nella matematica, ma in tutta la
buona filosofia; chi é in possesso di una veriti ben dimostrata
non pud entrarne mai in diffidenza per qualunque risultato di
altre discussioni sullo stesso -argomento: sapendo egli  anche
prima di ogni esame che, se questo risultato & giusto, sard
necessariamente d’accordo con quello, e che, se ne discorda,
sard necessariamente falso. Quindi a me pare che se la dif-
ficoltd delle serie divergenti hain questo luogo qualche forza,

. doveva essa condarre il sig. Bessel a dubitare della sua, non

della mia serie. In fatti non si potrebbe per avventura fare
alla sua analisi qualche osservazione? e introducendovi (se il
vocabolo non é troppo "ardito) una rettificazione, ridurla a
dare lo stesso risultato da me ottenuto? Voglio qui intrapren-
dere un cosi fatto tentativo, dichiarando perd di non crederlo
necessario, appoggiato al principio filosofico sopra esposto.

9. Ecco il metodo tenuto dal sig, Bessel. Designando con
due nuove lettere £, &' le quantitd XAm+ Xms: contenute
nella serie x, X1, Xa - - - - - X» antecedentemente consi-
«derata al n.° 6, immagina dalle due equazioni £ = ym;
F = %n,: dedotteleinverse m = Y(k); m-1=(k),
fra le quali eliminata m, discende la

(r9) 1 =9E)—9®),
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deve a motivo della (8) ¢

(30) ¥ = l:-.-gak’-o- géa’lc’--if(1-0-7—0-‘141’)&.“-0-cecc.
3 9 15 9

Questa (19) dev’essere adoperata per determinare la forma
Y: e in generale la soluzione di un tale quesito esigerebbe
ancora 1' uso.del calcolo alle differenze finite; ma il nostro
autore ne fa senza: pone

(ar) Yk = C*%+5k+7k’+3k3-l-ecc.

significando C, @, 6, y, &, ecc. altrettanti coefficienti da
determinarsi. Veramente qui alcuno potrebbe temere qualche
cosa di gratuito nella posizione della forma di un tale sviluppo:
e forse non avrebbe torto se si trattasse di stabilire un teo—
rema generale come quello del n.° 6; ma nel caso partico-
lare che abbiamo di mira si scorge la serie ordinata con
antiveggenza conforme alla natura della questione, perché (k)
ossia s (numero delle oscillazioni) deve diventare infinito
per k = o, ossia quando I'arco di ampiezza si riduce as-
v .

= — % 6..—..—-:-%-;; y = — 4a*; ecc.;
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quindi la (21), ove rimettasi m per ¥/(k), diventa

m_.C-o- (80a I5)&.—-4@)!: -~ ecc.

In questa allorquando m=1 ¢é k= x , equando m=rn-1
¢ k= 2®): notinsi tali equazioni, poi sottraggansi I una
dall’ altra avrassi

3 n 2
(22) n= (x(n) ~ (80“ 15> (x_x( ))*40 (x x(n)Z)_ecc
Poneado per abbreviare '
'(23) - p=1-|-§anx,

dice I' autore che dalla precedente (22) si cava

o0 1= ) i

. I
valore che combina col precedente (18) se per 5 mettasi

il secondo membro dell' equazione
1 8 64 . a4
3 =1-—§anx-o-—9—anx ecc. ,
1+ gany

il che non pare ben fatto potendo la serie, quando =2 sia
grandissimo , essere divergente.

10. A fine di sciogliere questa difficolta conviene cercare
quale sia stata I' operazione intermedia colla quale il Bessel
passo dalla (a2) alla (24). Stando a qﬁanto ne ha indicato,

io debbo crederla la seguente. La moliplicazione della (22)

8a
per < = Xx™ e la sostituzione presentata dalla (23) som-

mmlstrano
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PRV=2- —*—a )xx‘"’<x 2 e 3 RN e

Stabiliscasi
(3%) = AV =Ky+Ly'+My -n-l\lx"-a-ecc.,
e dalla precedente si avrd

(26) pEx+pLy*+pMy}+pNy*+ecc. =
z-o-(-l—-o-—a)K(K— I)x

-+ [(TIS -+ ‘_‘%a’)L(nK-f- 1)-—-32—a’K(K’— 1)]x4+ e(;. ,

dove il confronto dei coefficienti delle rispettive potenze
di y di

K= Lo, He(or e ) (Gyme) =T (—‘—) o

valori che sostituiti nella (25) presentano la (24).

Ora non vi sarebbe egli alcun che a dire contro questa
operazione? Mi pare di si. Richiamando la dimostrazione del
principio de’coefficienti indeterminati che si da nei trattati di
analisi, si vede subito essere essenziale alla medesima che
I'indeterminata non entri nei coefficienti delle sue diverse
potenze poste a confronto. Dunque nella precedente (26) non
si pud mettere il coefficiente pK della x nel primo mem=
bro eguale -all'unith coefficiente di % nel secondo membro,
perché la p, giusta la (23), contiene essa pure la g:
dicasi lo stesso del paragone degli altri coefficienti. Se i vuole
far uso rettamente del principio de’coefficienti indeterminati,
sostituiscasi a p - il valore (23),° e per tal modo si nduca
il primo membro della (26) all’ espressmne '

Kx-v—(L—o-TK)x’ (M‘-o-g—LlL)x (N*—M)x‘*ec,
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adesso si faccia al modo solito il confrento col secondo mem-.

bro, ed emergeranno per K, L, M, N, ecc. valori tali
che. posti nella (25) riprodurranno esattamente la (18). Cosi
quest’ ultima ricevendo ana riprova dallo stesso smetodo del-
sig. Bessel, non andrd pid, io spero, d’ora innanzi sbggemt
ad alcun dubbio.

11. Dissi pin sopra (n’ 5) che Ia ricerca della 6, in
funzione di @, b, & ¢é un’ operazlone preparatoria all’ og-
getto di ottenere similmente espressa la durata T, della
oscillazione (n)esima. In fatti questa T, sara espressa per
a, b, 6._: nella stessa gnisa che-la T per a;- b, @
mediante la precedente (3); laonde ponendo n—1 per =
nella (9) ed eliminando con essa 6,_,, si otterra

(27) Ta _ngl-o-(g-o- a)—-—4(an—x)n(8 .—;

11 109 . 494 -
e (R D] = +e°§

equazlone segnata (37) sul fine del § 2 ‘della Memona
Se in vece della (3) si adotta,.come aggrada al sig. Bessel,

la (4), bxsognera in luogo della (g)_adoperare la (18), K
avrassi

' (28) T, =8ng1-|- ~‘-+-3a)x -—(2n-1)( -+~ a)x

NI a_,,49a4_._ 4a,n(n_,)( _._._a)]x‘-o-eceg

che ¢ identica colla precedente, come pub provarsi per mezzo

delle sostituzioni sopra indicate al n.° 3 a fine di mostrare
identiche le (3), (4).

13. Essendo al ‘possesso della precedente equazione (27)'
ovvero (28), -miente & pid facile che trovare il tempo
dpp. Eff. 183a.

i
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totale ST, coirispordente ad » oscillazioni e quindi I'e-

spressione della durata media ;:-ST,. Di fatto non si hanno
2 esegmire che semplicissime integrasioni finite, di cui diedi i
visultati al a° 13 della mia Memoria, & per ¢al modo si ot-
tiene ( veggansi nella citata Memoria le formele (39), (40))

(‘29)- 18T, e ngl*(s-b-ga)—-—qnu --o-%a _-5;3-
[::8-0-1_2 (u--l)a(8 : ’)]334 ec§

ovvero, se piace ordinare per sin ~a in vece che per a,

(30) ST ._73;1-0-( +3a)x'—§n~a -l--a)x

e SO ) P

Il sig. Bessel won avendo voluto tistre I formala {18), ma

Ia sua (24) ove la n ¢ cacciata in denominatori, si @ pri-
vato del vantaggio offerto dal calcolo delle differenze in una
ricerca che- ¢ tutta di sua pertinenza, € ha ripiegato con altro
metodo che gli ha fornito il seguente wisultato -

@y lsm, —-—-gm-( - a)i
' 73 53 ., ‘1'9 1 o1y
*[(a*razs"*%?“’)(;*?*?). |
SOl (R AR
30 135 F 2 C
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ove p ha il valare dato dalla (a3). B
Se in questa formola sl mette per I—!; il suo valore in sene,

inoontrasi la precedente (30). Dird di essa in confronto della
(30) €id che dissi della (24) in riscontro della (:8): la
formola & colpita da quella stessa difficolt che il sig. Bessel
volea dirigere contro la da me ottenuta, ed é poi basata sufla
(24), la quale, come si ¢ mostrato, non pare legltumamenne
-dedotta dalla (an)."

Per frutto di qnesta discussione io voglio sperare che anel:e
la formola (29) ola (30) sara awoltq dai geometn ‘senma
esitazione.

13. Abbiamo dalla (29) o (30) la durata media ;ST,.

espressa per a, b, @; si vorrebbe ora eliminare la costan-
te a ed introdurre in vece I’angolo di ampiezza 6 alla fine
delle n oscillazioni, giacché con tal cambiamento la formola
si applica agevolmente agli esperimenti. Dietro le equazioni
(39), (47)- della mia Memona é : -

’ 3 («—06)*\
(32) 8T, = Vb( 7,( = )),
e secondo un nuovo risultato presentatoci dal sig. Bessel
| = xz"" 3 (x—-x""))
(33) ST l/b I~ _ "' 32112 xx(n)

Tali espressioni si riconoscono eguali mettendo per yx, 3™
i soliti sviluppi e trascurando i termini di -quart’erdine nei
prodotti degli archi d’ampiezza: il che non ¢ perfettamente
consentaneo all’ ipotesi fatta in addietro ove non trascuravansi
che le potenze quinte. Cid perd non fa difficolta perché il
celebre astronomo sul principio del n.° 4 del suo nnove scritto
avverte di attemersi qui ad nna sapposizione pid risreua.
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14. Innanzi finire questo primo paragrafo.contenente la
sola parte analitica relativa alla controversia dard la dimo-
strazione di una formola giA da me posta verso il fine della
Memoria; dimostrazione da me ommessa, come alcune altre,
per amore di brevitd, ma che ora diventa necessaria onde
abbiamo. ad intenderci bene nel progresso. Trattasi di una
questione affatto differente da quella trattata finora: s imma-
-gina che Jo stesso pendolo si faccia oscillare in due diversi
mezzi, per esempio nell’ acqua e nell'aria, e dette ¢/, ¢/ le
durate di una- oscillazione nelle due diverse sperienze, si vor-
.rebbero questi tempi espressi I' uno per I'altro.

Adottando di marcare con uno o due apici le quantita di-
verse per le due sperienze, avremo dalla precedente (3)

v =lgl+(-l-*1a")£-o- eccg
Ve 8 3 a )

" e Lo a™
z l/b" I 8 -—-l- ecc. peo

Richiamisi il valore della costante & dato alla fine del
n° 4 della Memoria, e rammentata anche la formola (5) della
Memoria stessa, si riconosceranno le equazioni

D(,_I_"L’ b= .&.(I_E"L’

-Se per usare le denominazioni introdotte dal sig. Bessel in

~ altro luogo pongansi ‘
N v

Y= V=7

~ ‘non saravvi alcuna difficolth a capire che le. due . espressioni

di 7, ¢". si cambiano nelle seguenti
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. . D . R ) ' - . N
”V"‘ a* Cr T
z’.—_—V_z_—ﬁ'gt-t-( -o-sa -c-ecc.%
I-—
. ""V‘q' '
= 8 (L lgm -o-ecc '
) t = FTI— = 1 8 .

e che queste, divise I'una per I' altra, somministrano

(2]

‘ Y x-o-(i-o-ia" 2+ ecc.
(34) z'~=z"|/“" . \8 a :

19 1 (2o za” a'"’-u-ecc
8 3 :

la quale ¢ la formola ncercata che pud vedersi nel luogo
indicato.

§ a’°
Applicazione della teorica aEe sperienze.

15. Parla il sig. Cavaliere Bessel verso il fine del nuovo
suo scritto di due sorte di sperienze, delle quali alcune fatte
con pendoli a palle di diverso peso oscillanti nell aria, ed al-
tre eseguite cogli stessi pendoli in due differenti mezzi, cioé
nell'aria ¢ nell’ acqua: e conchinde che cosi le une come le
altre conducono a risultati che non possono accordarsi colla
‘ipotesi della resistenza del mezzo proporzionale al quadrato
della velocitd. Nella Memoria pia volte citata io non mi era
occupato che intorno le sperienze della seconda sorta, alle
. quali in un modo particolare si appoggidé il nostro autore
per provare direttamente I' erroneitad della teorica di Newton,
dedicando a quest oggetto tutto Part. 24 della seconda se- -
zione della sua opera; e di esse sole ho procurato dimostrare
che la discordanza dei risultati poteva farsi sparire mediante
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il perfezionamento nuovamente introdotte nella vecchia analisi
del problema. Cio pertanto che é rigorosamente di mio ob-
bligo per liberare la Memoria da ogmi taccia di errore in-
corso consiste nel far vedere che la risposta del sig. Bessel
a quella parte del mio lavoro pud essere suscettibile di qual-
che osservazione , e che quindi la proposizione allora da me
avanzata pud, per quanto sembra, ancora difendersi. Se al-
tri esperimenti, che io non ho esaminati, somministrano con-
seguenze le quali non possono eguhlmente spiegarsi, questo
vorra dire che Fuomo celebre ha pure delle prove di fatto
atte a sostenere con successo la sua accusa contro I'ipotesi
finora ricevata, e gl astronomi sapranno al certo apprez-
zarle e metterle in bilancia con quelle su cui I'ipotesi me-
desima era gjii stata stabilita. Comunque poi si conduca una
tale controversia, non ne verrd nocumento alla mia Memoria,
la quale non fard, se di tanto é pur degna, che produrre un
elemento per una decisione a cui altri ben molti, da me non
discussi, debbono concorrere. Definito cosi con esattezza lo
stato della questione in quel punto che mi riguarda, io non
avrd alcuna difficoltd a riconoscere favorevoli al sig, Bessel
le prime sperienze sopra menzionate; anzi indicheré qui la
maniera che a me pare pia facile per metterle a computo,
16 A valutare I effetto immediato del Ruovo termine
a—0) 6y introdotto nell’ espressione della durata media
32 rn*ab
(equazlone (33)) sopra la lunghezza del pendolo semphce a
secondi calcolata senza di esso usa il sig. professore una for-
mola in cni concorrono le lunghezze di due pendoli. A tale'.
scopo riesce forse meglio adoperare la formola (41) della mia
Memona, che scriverd V
- E= LF,
mdwmdoanmbdnbmuaper £k un coeﬁicmnm che qlli
non ¢:d wopo di richiamare, ed essendo . C
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‘ . 00 (a_,_c’: . RV
F =1+ i San g
valore adottato anche dal signor Bessel. Eseguenﬂo il qoa-
drato di wn tal valore e trascurando la quantxth plccohssma

— 46
[3=n (aaﬂ)’ + se pomgasi

ey

6 | &= ;,...;.__,Q_:aﬁ

dove veramente Iultimo termine dovrebbe essere diviso per
—-g, mpuoﬁnmmmc ritenersi diviso solo per I'unita.

In quest’ ultima formola A ¢ la lunghezza del pendolo sem-
plice calcolata senza T uso del nuovo termine, e £ ¢ h hns
ghezza delto stesso pendolo avendone tenuto conto. Convengo
io qui pienamente che, messi nella precedente formola {35)
per @, 8, n i valori numerici dati dal sig. Bessel per quattro
diversi casi, Taggiunta che viene a farsi dl valoredi 2 ¢ di
assai piccola importanza’; e che quindi la differenza da esso
trovata per un tal valore usando palle di diverso peso mnon
pud con questi esperimenti e con gunesta formola essere spie-
gata. Non posso perd convenire egualmente in cid che pare
. dal nostro autore insinuato nelfo stesso luogo, cioé che 1'ef-
fetto dell’ ultimo termine delta {35) debba essere sempre
piccolo e sprezzabile. E manifesto in vece che si fatto termine,
divenendo infinito per 6 = o, . sara di ua valore notabile per
€ piocelissimn, denza che 'n  sia molio grande: il che accade
quande © per ja demsith del mezxo, ® per la leggeremza del
corpe oscillante, o per da sua figum, o per mue iasieme
queste ongieni 1’ magolo i mmpicsza s Testringa . assai:rapuls-
smente. Questo io avea gik dette ol w.° 17 della Memeria.
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17. Colla stessa schiettezza di cui feci uso nel numero pre-
cedente credo ora di poter asserire, come la prima volta, che
la teorica newtoniana resiste ancora alle obbiezioni dedotte
dagli esperimenti della seconda sorta. E qui bisogna prima
che io difenda la formola da me adoperata nell’ ultimo numero
della Memoria per la riduzione dall’aria all’acqua, formola
che il sig. Bessel chiama ripetutamente sbagliata. Diedi gia
pu‘t sopra al n.° 14 questa formola (equazlone (34)) € niuno
io credo potra negare che come ivi sta sia giusta. Ma prima
di applicarvi i numeri nel luogo citato vi feci alcune ridu-
zioni, trascurando quantitd estremamente piccole, e I’adoperai
sotto la forma

@36) =12 :——? L — 32n 6,) ]

essendo o', 6 gli angoli d’ampiezza iniziale e finale per
gli esperimenti fatti nell’ acqua. Forse ch’io mi sia ingannato
in queste riduzioni? Vorrei sperare di no: e perché anche
altri di cié si persuada ne renderd ora minutamente ragione.
Nel secondé membro della (34) figura come fattore una fra-
zione formata di due serie infinite: troncai queste serie ai se-
condi termini contenenti i quadrati degli angoli d’ ampiezza
e considerai coltanto la quantitd

a"
x...(8 Z

Lo "3 a'llz
8 2

Se qui alcuno mi obbiettasse che avendo le serie calcolate
fino alle quarte potenze dovea tener conto anche dei termini
ulteriori, gli risponderei che non lo feci riputandolo affatto
inatile; ma che del resto, se questa ommissione avesse a pro-
durre qualche effetto, sarebbe esso tutto a mio danno. E cio

37)
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si fard palese a chi porra mente essere mio intéresse il far
risultare il precedente fattore maggiore pm che & posslblle
dell unita.

. Nell’ espressione (37) trascurai ancora la quantitd pxcco—
2 113

“lissima Ry del denominatore. A convincersi che ¢id 8L
o3 na =

. . ..oa* a"™
potea fare, basta riflettere che dei due termini —» — il

33
primo & proporzionale al quadrato della costante a' conte~

nente la misura della resistenza nell’acqua, e il secondo a
quello della simile costante a" per la resistenza nell’ aria.
Di queste due costanti € evidente che la seconda dev’essere
di gran lunga piu piccola della prima: e chi non si contenta
del raziocinio, ma vuole un’ostensione analitica, osservi I' e~
quazione (43) della mia Memoria (riconosciuta giusta anche
dal sig. Bessel) e consideri l’angolo d’ampiezza finale che in
pan numero di oscillazioni sard assai piu piccolo nell’ acqua
che nell’aria. Ridotta cosi I'espressione (37) alla

- alﬂ a!ﬂ alﬁ
— e e ® e
38) 16 3 a2
: " 2
s “”3
. .

ho supposti eguali gli angoli d’ ampiezza iniziale &', a”, si
perché da quanto dice il sig. Bessel nel piu volte citato luogo
della sua opera mi é paruto che questa circostanza siasi effet-
tuata ne’ suoi esperimenti, si perché, quand’anche I’ eguaglianza
non sia stata vera a tutto rigore, una piccola differenza’ non
puo qui dare alcun risultato. Fatto a" = & nmella prece-
dente (38), essa diventa

ala ala
3 2
I = 739
1 - i
. 16

4App. Eff. 1832. . 12
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che resta solamente

. 2 alﬂ
3 a

sviluppando la frazione e trascurando le quarte potenze di a.
!

Se in quest ultima espressione mettasi per —— il suo valo-
3(a' — 6)* 3

167* a6

(valore che si deduce identico anche da quello che per la

costante & ¢i somministra il Bessel al principio del n.° 4 del

suo nuovo scritto ), sorte il fattore in:questione che si vede

nel secondo membro della (36). Di questo secondo membro

della (36) il sig. Cavaliere non ritenne che il primo ter-

"
. 1— .. .
mine ' —y °© calcolandolo dedusse i risultati che

re dato dall’equazione (46) della mia Memoria

si vedono nella terza colonna della tavoletta posta nell’ultima
pagina della mia Memoria. Fatto

.
(39) t=1¢ ;—__g—,,

i valori di z sono quelli ora menzionati, e la (36) diventa
‘ 3 [fa— 06\
(40) t’—t*t‘m(—gr—— .

Percio io dissi che a tutti i tempi 2 calcolati dal sig. Bessel
doveasi fare un’ aggiunta portata dalla formola

3 [a — 6\?
‘32”0 )

io non vedo che in tutto cid siavi errore.
18. 11 sig. prof. astronomo vorrebbe che in vece della pre-
cedente (36) ovvero (40) si usasse la (33) del n.° 14, met-

. . . . .
tendo nel primo membro in vece di —~ST, [ espressione dei
n
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tempi osservati per le oscillazioni nell’ acqua, e nel secondo
in vece di —Zb quella dei tempi mediante la (39) dedotti
dai tempi di oscillaziene nell'aria. Ma o io nulla intendo, o

il mio oppositore é qui incorso in un equivoco. In fatti che

cosa hanno mai di comune le quantita %ST,._, z della

V5

durata media e del tempo di oscillazione per archi infiniia-

mente piccoli (tempi entrambi ideali) con tempi reali osser-

vati in esperimenti eseguiti in due differenti mezzi? Ognun
vede che la questione di cui qui si tratta ¢ totalmente diversa
da quella a cui riferivasi la formola (33), che dev’esservi
per essa una formola tutta particolare, e che non é che un
accidente se queste due formole hanno alcune parti che si
rassomigliano. '

19. Voglio io pertanto- lusingarmi che per la riduzione
dall’aria all'acqua sia provato legittimo I'uso della mia formola

- 3 (o' — 0\
(40) t = ‘t[l - 32n’(T) ]
in lnogo della formola ‘
— 3 =22
(41) ! = t[l oo T

\

adoperata dal sig. Bessel: in ambe le quali ¢ & un tempo
_ gid calcolato colla precedente (39). Prendere qui gli angoli
d ampiezza iniziale ¢ finale ovvero i seni delle loro meta &
‘cosa indifferente. ‘

Se per mettere a computo i dati degli sperimenti si pigliano
I'una dopo I'altra le precedenti (40), (41), trovasi, come

I osservo anche il sig. Cavaliere astronomo, una differenza .

notabile nei risultati. Quindi gli angoli d'ampiezza finale

‘o",39 o8 1”60 o"59 0,56 1”18
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calcolati ultimamente da lui vengono assai diversi, cioé,
trascurando 1 decimali,

37" 53" 7 51 4 5" 4 51 6 411 ;

sono questi la metd dei valori di 6 gid posti nell’ ultima
pagina della mia Memoria, e cié ¢ da attribuirsi all' aver preso
I'angolo d’ ampiezza iniziale di un grado in vece di due gradi;,
asserendo il sig. Bessel essere qui corsa una mala intelligenza,
perché i due gradi di cui egli fa menzione alla pag. 64 della
sua opera erano I'angolo d’intera oscillazione al principio delle
sue sperienze. Nulla ho io qui da opporre a ci6 che ¢ di fatto;
ho bensi a soggiungere che i valori di 6, ridotti anche alla
meta come qui sopra, potevano da me benissimo essere sup-
posti quelli coi quali furono terminati i detti esperimenti,
dichiarando egli che tali angoli erano a un dipresso i piu pic-
coli (bey den kleinsten) che si potevano ancora osservare con-
venientemente. Si volga un istante I' occhio alle sperienze del
pendolo riferite nella Base du syst®me métrique per istabilire
la legge del restringimento degli angoli d'oscillazione in pro-
gressione geometrica, € sl troveranno diligentemente osser-
vati angoli piu piccoli dei sopra scritti.

20. Ma il sig. prof. Cavaliere crede che gli angoli di oscil-
lazione alla fine de'suoi esperimenti siano stati alquanto mag-
giori di quattro primi, e assume per essi il valore di 4' in
un computo di cui do qui subito i risultati. Questo veramente
non pare perfettamente d' accordo colle sopi'a riferite parole
che attestano la somma loro piccolezza; nondimeno si assuma
il valore che a lui piace: sari sempre vero che i tempi

1",8373 1",0693 2",3928 1",4021 1",8339 1",0683

da lui calcolati colla formola (39) debbono ricevere un au-
mento. Questo aumento secondo la formola (41) fu calcolato
‘rispettivamente
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o"oco4 ©",0002 0"0049 0" 0011 0"0032 0" 0040;

se in vece, come parmi aver dimostrato, devesi adoperare la
formola (40), riuscird

0",0064 -0",0072 0",1484 0"0324 0",0958 o' 1197.

Le differenze rispettive fra i tempi osservati e calcplati dal
sig. Bessel erano

0’0712 0"0385 073964 0",2364 0",7336 0",4359;

non credo pertanto che tale aumento dedotto dietro la sua stessa
supposizione possa parergli del tutto sprezzabile, giacché in
un caso ¢ maggiore del terzo, e in un altro del quarto di
quella differenza ch’egli stimo notabilissima.

Per conclusione di tutto il fin qui detto voglio lusingarmi
di non aver avanzata una proposizione a cui gli stessi dati
desunti dall’ opera del sig. Bessel non mi porgessero un ap-
poggio quando asserii che I obbiezione risultante all’ipotesi di
Newton dagli esperimenti fatti con pendoli oscillanti nell’ aria
e nell’ dcqua poteva essere spiegata mediante il perfeziona-
mento introdotto nelle formole basate sulla teorica newtoniana
coll'ajuto di un’analisi pid accurata. '



OBBLIQUITA DELL’ ECLITTICA

DEDOTTA DA UN’ OSSERVAZIONE SOLSTIZIALE
"FATTA CON UN CIRCOLO RIPETITORE

DA

GIOVANNI CAPELLI.

— Y —

Va'rie sono le cause di errore nelle osservazioni delle
distanze zenitali del Sole per dedurne in un solstizio I’ ob-
bliquita dell’ eclittica, che per essere troppo conosciute di
riferire ommetto. Nei secoli passati, attesa la poca esattezza
delle tavole di rifrazione, questa determinazione non sod-
disfaceva, e ne risultavano delle discrepanze tra le osser-
vazioni fatte in un luogo e quelle fatte in un altro. Ma ai
tempi presenti essendo elle state molto migliorate, si .otten~
gono dei risultati soddisfacenti, che paragonati con quelli che
si hanno dalle osservazioni  fatte in luoghi diversi possono
accontentare I’ osservatore.

_Nelle mie osservazioni delle distanze zenitali del Sole pro-
curai di correggere colla massima esattezza tutti gli errori di-
pendenti dalla costruzione dello stromento, resi primieramente
verticale la colonna che porta il circolo, indi il circolo stesso,
corressi la linea di fiducia, cercai finalmente 1’ errore dipen-
dente dalla flessione del cannocchiale, il quale con mia sorpresa
trovai di 32",34 in pia, che applicai alle fatte osservazioni,
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moltiplicandolo pel ‘seno della distanza zenitale del Sole os-
servata e corretta dalla rifrazione colle tavole del celeberrimo
mio professore Carlini.

Avendo io ossérvato col circolo ripetitore di Troughton, i
nonj del quale non danno che 10", per ottenere una maggiore
esattezzé replicai ciascuna osservazione ora dieci, ora dodici,
ora quattordici ed ora sedici volte, leggendo la divisione del
circolo prima d’incominciare le osservazioni e appena termi--
nate. In alcune circostanze fui quindi obbligato di osservare
un quarto d’ora prima ed un quarto d’ora dopo il mezzodi;
questo ritardo ha origine non solo dalla moltiplicita delle
osservazioni, ma anche dalla lentezza della bolla del livello.
Percié nel calcolo delle osservazioni non potei trascurare il
secondo termine della nota formola

Sr= Mzaa..-zvz(ﬂ) z(
100 100

servendomi delle tavole pubblicate dal professore Carlini nelle
Effemeridi nostre del 1809, le quali danno il valore di M, N, P
coll’ argomento declinazione del Sole.

Sebbene il solstizio qui sotto determinato sia il primo da
me finora osservato, posso tuttavia essere contento dei ri-
sultati ottenuti, ed oso sperare che adoperando presentemente
un circolo molto migliore, i cui nonj danno 4 secondi, le
osservazioni solstiziali del tempo avvenire mi soddisfaranno
maggiormente.

Per ottenere la distanza meridiana dell’ eclittica dallo zenit,
alla distanza zenitale trovata applicai le correzioni dipen-
denti dalla rifrazione, dalla parallasse, dalla latitudine del
Sole e dalla riduzione al solstizio. Dalla quantitd risultante
sottrassi la latitudine della specola, ed ottenni I’ apparente ob-
bliquita dell’ eclittica, che é maggiore della calcolata di 0",98.



Solstizio d estate 1831.

5 z " - Distanz.a
apparente | Rifraz. solstiziale
PPlel del

Sole. —parall. solstizio. ;1:3:

delle osservaz.

22 58 0,25 |+20,37 |-57 38,71 23 0 41,48
2a 51 15,17 | 19,87 | 51 I,ZG o 33,3,
22 45 6,19 | 20,17 | 44 47,20 o 38,59
23 39 14,73 | 19,87 | 38 57,43
23 33 54,84 | 19,40 | 33 31,41
23 28 44,97 | 19,88 | 28 29,62

22 34 16,07 | 19,52 | 23 53,02
23 43,50 19,§6 9 26,11
22 13,44 | 19,30 55,16
22 54,01 | 19,15 33,95
23 10,49 | 19,08 38,61
22 22,29 | 19,19 8,ar
22 13,34 | 19,09 0,73
23 35,06 18,05 1 8,%6
22 13,24 | 18,98
22 10,22 | 19,13
22 a1,64 | 19,22
23 14 20,63 | 18,19

23 18 3,13 | 18,92
22 21 55,39 | 18,22
22 26 28,04 | 18,4

23 31 5,63 51,8%
23 36 19,18 | 21,93 0,50
23 41 57,33 | 22,09 0,49

B . .+ .J22 0 39,81
Correzione per la flessione del cannocchiale . .. .| = 12,29

Distanza- solstiziale corretta . . . .]22 o ag,52
Latitudine dell’ osservatorio - . . .[45 28 1,00

Obbliquith apparente osservata . . . .
Obbliquitd dell’eclittica dalle tavole . . . .




TAVOLE

PEL CALCOLO DELL’ANOMALIA VERA DELLE COMETE
IN UNA SEZIONE CONICA
POCO DIVERSA DALLA PARABOLA.

Chiamando @ I anomalia vera d’ una cometa per un dato
tempo 7 in un’orbita parabolica, la cui distanza minima
sla =@, e chialpam‘lo m la costante che si ottiene di-
videndo il rapporto del diametro alla circonferenza pel tempo
della rivoluzione siderea della terra, si ha, come é noto,

my 2

. I . T

T = (0+20%), posto per brevid wn—@ =
ey 3 2
@

Sia ora ¢ I anomalia vera per lo stesso tempo 7' e per
una cometa che si muova in un’orbita elittica od in un’or-
bita iperbolica, la cui distanza minima sia parimente = @,
e I eccentricitA e sia poco diversa da]l unita, il valore di
my/2

T potra rappresentarsi per mezzo di ¢ ed isvolgersi
v 2 ’
in una serie che proceda secondo le potenze della quantith
pwcohssxma 1—e, che porremo = 4. =

Il cel. signor Bessel avendo spinta la serie fino alle terze

. . 1 \
potenze di &, fatto per brevith tan—¢ = t, trovd (*)
. 2

(*) Monatliche Corresp. herausgegeben von' Fr.' von Zach, T. XII, p. 2éI.
App. Eff. 1832. ‘ 13



mV2T= t*lt"
- B 3

5, 55
128 384

== eccC.

mV 2

)
o vl

dotto quello della differenza ¢ — @ ordinata del pari se-

condo le potenze di &, ed ottenne

Paragonando poi i due valeri di

T, egli ne ha de-

9 —@ = ad -4 b3*+cd3+ecc., posto

o =.(_ Lo %oz...%os) (1+ 6%)=*

=(—29_-9p. 37 s, 231 47 13 9 u) 3 —4
bf( 1697767800 5550 * 350 3550 ) 1+ 07
[ —(—— ._2.5_ 3&.6 +£)_307 3716909*37_25_’3011

192 480 224 20160 20160
3389 B, 29_8i 15, 17 2 =6,
84 00 630000 7375 3,57 ) (1+ 6%

11 primo termine della serie esprimente il valore di v — @
fu gia ritrovato dal Simpson (*), il quale costrusse una tavola,

per ogni grado- d'anomalia, del logaritmo del coefficiente
2a

sin1'’

al quale aggiungendo’ quello, della distanza’perielia

(*) Miscellaneous Tracts, p. 58.
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divisa per I'intero asse maggiore dell' elisse, si ottiene il lo-
garitmo della quantiti ad espressa in minuti e parti de-
cimali di minuto. Questa tavola che trovasi nella Cometografia
di Pingré fu ricalcolata con maggior precisione dal Bar. di
Zach e pubblicata in fine del trattato dell' Olbers sulla ricerca '
dell’ orbita delle comete (*). Essa presenta con 7 cifre deci-
mali il log. di e espresso in minuti secondi, e venne ri-
prodotta dal sig. Bessel nella Memoria succitata, il quale vi
aggiunse la tavola del logaritmo di & calcolato come Paltro
di gradd in grado dell’anomalia @, ma con sole 5 cifre
decimali. Finalmente le tavole suddette ridotte entrambe a
cinque decimali trovansi ristampate nel volume secondo del-
PAstronomia del sig. Santini. E perd da osservarsi che la
prima delle suddette tavole, oltre diversi errori di stampa o
di calcolo che sono in essa trascorsi, presenta delle differenze
troppo irregolari per potervi applicare le regole dell inter-
polazione per le funzioni intermedie. Questa considerazione
ha indotto il sig. prof. Lorenzo Isnardi delle scuole pie, va-
lente matematico ed amatore delle cose astronomiche, a rico-
struirla di nuovo con maggior precisione, estendendola agli
archi d’ anomalia presi ora di minuto in minuto, ora di 5 in 5
minuti. Avendoci egli graziosamente comunicato il frutto del suo
lungo lavoro, abbiamo creduto di rendere unm reale vantaggio
all’astronomia pubblicandolo per intero in queste Effemeridi
unitamente alla tavola del coefficiente di 9 gia calcolata dal
Bessel ed ora rifatta con maggior estensione dal sig. Roberto
Stambucclu, allievo aggiunto di questo nostro osservatorio.

Per facilitare la costruzione della prima tavola il sig. Isnardi
ha profittato d’una semplificazione ritrovata dal Delambre (**),

" ‘(*) Abhandlung ' dber die leichteste Methode die Bahn eines Cometen zn
: + berechnen. .
(**) Astronomie théorique et pratique, T. III, p. 304.
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la quale si ottiene facilmente purché si osservi che il deno-
minatore del valore di a4, rimettendo per 6 il suo valore

1 . P 1 N
tan — @, siriduce facilnente a cos* 3 @, cosicché si ha
11 a1 1 2, 1, .1
a=—-tan-@ |1 — tan’~@ ) cos*— P+ -tan — @ sin* -
, a 2¢ ( 2¢) a 9 S 2¢ 2 ?

"= = Lsink goos L g cost £ g sin®E @Yo 2tan’ @oint X
= —aszn2¢cosa¢ cos 2¢ sin 2¢)+5tan2¢sm 2¢

2

8 S

1. 1, . 1
= — = sin 2 -+ = tan — @ sin® - P.
~ gsin a3 an L gaint L g
Il signor Delambre nel luogo citato presenta la precedente

espressione come atta a rappresentare non gid il coefficiente
di & nella serie v — @ = ad + 53>+ ecc. espresso in

funzione di @, ma il valore di Malﬂ espresso in-

funzione di ¢. Cid perd non cambia nulla all'identita delle °
due formole, quando non si considera che il primo termine
dello svolgimento, poich¢ in primo luogo sin(v —@) non
differisce da ¢ — @ se non nei termini dell’ordine di J%;
ed in secondo luogo I’eliminazione dell' angole @ nella se-
rie sopra riferita produce dei termini che sono almeno del-
I’ ordine di 9>

I signor Isnardi-costruendo Ja sua tavola ebbe specialmente
in vista di facilitare il calcolo della formola quale fu presen-
tata dal Delambre, ma a noi pare che riesca d'un uso assai
piu esteso, quando i numeri ch’essa. somministra si conside-
rino come la rappresentazione del coefficiente a. Solo ¢ da
avvertirsi che a differenza delle tavole Bessel quella del-
I' Isnardi non da i coefficienti richiesti in secondi, se prima non
si sottrae dai loro logaritmi il logaritmo costante 4,6855749.



104
- Per mostrare I'uso di queste tavole ci serviremo dell' esem-
pio recato nella succitata Astronomia del sig. Santini (T. 11,
p- 357, seconda edizione). Domandasi I’ anomalia elittica cor-
rispondente all’ anomalia parabolica @ = 60° 20' 18" mnella
cometa d' Halley per I apparizione del 1759, nella quale era
I eccentricita e = 0,96754386 e quindi & == 0,03245614.

La tavola prima da per l’érgomento @=250"20 ¢,0670477
4380

Parte proporzionale per 18" — 0,3 x - - 263
log(— a) . = 9,0670214
log 0 = 8,5112968

log(+ a J) = 7,578318a

isin 1" = 4,6855749

log(— ad)" == 2,8927433
e quindi « & = — 781",160.

La tavola seconda da per I'argomento @ = 50 3,82416
Parte proporzionale corretta
“dalla differenza seconda 2;—;3 X77 ¢ eveee o= 5a

log(—b)" == 3,82468
log 0* = 7,0225¢

I(—=b %" = 0,84727

onde 50* = — 7"03.
Sard dunque I’ anomalia elittica cercata

= 5¢°20' 18",00 — 13’ 1",16 — 7",03 = 50° 7' ¢",80.

Se il termine di —ad si suppone eguale al seno d'un
angolo x, si trova x = —13/, 1,168 che non differisce
da —ad che nelle millesime di secondo; quindi rinnendo
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x al secondo termine 53*, si avrebbe ancora con suffi-
ciente esattezza il valore di ¢ — @.. Supponiamo ora. che
P'argomento della tavola prima, come nella formola del sig.
Deélambre, sia I' anomalia vera elittica ¢ in vece della pa-
rabolica @, si avrd per I'anomalia 50° 7/, 9", 81

log(— @) = 9,0681476
log 0 = 8,5112968
log din x = log(— ad) = 7,5794444 ,
onde x = 0°13, 3",30.
‘L'uso adunque di questa formola non ci dispenserebbe dal

tener conto d’ un secondo termine dipendente da 9* e di-
verso dal termine 53* che si ottiene dalla tavola II.
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RIDUZIONE DELLA PARABOLA ALL'ELISSE OD ALL'IPERBOLA,
.. .Tagpola 1.* calcolata dal signor Isnardi.

5o

log(-—a) | log(— @) | Differ. 4. -

9 -

5,8616661 |, ' 3669010 | .
6, 1626960 3010299 22 | 380?%3 4 133624
338,871 |F760911 Soarrey | 120683
‘637 g 1249386 5 7 | 125874
4097297 969098 4097041 | 122328
5606355 | 90959 sr7036g | 123528 |
$398165 669465 4298343 115800
'7067630. 579915 4414143 113793
564575&? S11521 :gggggs 109934
159066 | o 9 94
soo | Wl | 41| e | clesd
9°3§553 377380 48??; 102171
6, or560a3 | 347615 | 890009 | go8ar
o893 | 321840 Sragond | 97576
2 03775? 299626 5243 21 95431
0655708 | 280279 53405 93378
cgareBo | 263282 Syabony | 91411
1169307 240207 5518034 gg?ﬂ;g
234802
16ata3 | 222754 2005749 | 85077
183846 | 211883 50603, | 84306
20 40%9 202023 . 55?8731 82699
2233810 | 193041 5939884 81153

663
2418635 | 184822 6019547 ;3226

2595908 | 177276 6097773

2726229 ! 7032 ! 61 3%34 72?4;
2930120 163891 6350117 | 7°2°
3088049 157929 6324328 74211
3240435 152386 6397291 72963
3530043 ‘§2§g° 6539636 | Z 458

7, 3667910 | 1°7°97 7, 6609094 | 9

{

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
i5
16
7
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TAVOLA I'

log(—a) log(—a)

7, 6609094 7,8345775
26774gg 8391685
65?473 8437115
6376310 42650
6940617 8570612
2322986 2 8614211
,12834| 8657375
g1887:g 37001;4

74244

Z§48284 9 8784344
7307637 | 8825853
7323536 8866967
7480116 Boghor:
7536117 Bgtbors
98801

| e 8|
9066872

7622924 9 9105768 |.
75 5153_ 3 | 9144317
782 7 g 9182525
77@ . 9220399
7 e 9257944
5209 4 9295166
8059299- _ 9332070
810%690 9368661
gre 20 9404945
820%302 Rt
8253 gg e bl
8299§72 92;2005

: 9547110
7: 8345775 : 7, 9581933
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TAVOLA I* \



. 1¢0
TAVOLA 1

log(—a) log (—a)

]

8, 1326507 8.%989577
1349577 2009346
1372524 2029024
1395348 2048012
1418053 2068110
1440638 2087520
1463105 2100842
1485454 2126076
1507686 2145225
1529805 | 2164288
1551811 2183267
1573704 2302161
1595486 5 2220971
1617156 2239700
1638717 2258347
1660173 2276912
1681521 2295397
1702763 2313802
1723899 2332128
1744932 2350375
1765862 2363545
1807417 2404049
1828044 2493602
1848573 2580734
1869003 2666115
1889337 2749814
1909574 + 2831894
1929716 2912415
1949762 2991436
1969716 3069007

8,1989577 | 8, 3145182
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TAVOLA I*
[/ log(—a) | Differ. ¢ log (—a)
1
‘ o || 720 [8, 5003595
4045 8, 3145182 74835 || 7 :;(5) 50515('7)6 |
50 | 3220007 735ar1 3o | Seatels
55| 3293528 72261 35| Seogas
5 (o] 3365789 7[043 i - 40 5‘92202
S| 3a3keor| Gos6s 45 | 5238013
10 | 3506695 68720 121 Badsses
| 3eahs 67613 | 55 | 5328100
20 | 3643028 | o 6542 ‘ 80| Baaes
F 270227? 65501 5| 5416210
30 | 3775071 | (.8 24102
| dogste | edho| 12| St
10| 290050 exese || 2o | e
35| doafecs | o6 |l 32 5628347
55 | 4088002 59861 o a0 4
6 o 4147863 59011 o I ecers
5| 4206874 53183 o] s
10 | 4265059 57379 22| Soonto
15 | 4322438 56503 25| 2o
2 | reesy | 838l % 5868789
25 | 4434859 55084 || 9 S| Secnins
30 | 4489943 [ & 4359 o | soesis
| e 33652 15| 5983713 |
i | s 52958 20 | 6021283
45 | 4650912 52483 20| o
50 | 4703195 51626 3o | eoasidt
"o | Hiokser| o8l 33| 673vaes
7 ol ek 50354 40 | 6168033
5| 4856158 49741 421 Gadoey
lg 4922222 42 ;g; 50 6239357,1
: 8 551
20 (8, §203595 ’ 4 9 55 (8, 6274
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TAVOLA 1*

log(—a)

8, 6274551
6309412
6343958
6378194
6412125
6445758
6479095
6512143
6544902
6577379
6609579
6641506
6673162
6704553
6735682
6766552
6797167
6827530
6857646
6887530
6917152
6946546
6975704
7004630
7033330
7061804
7090055
7118088
7145904
7173505

200894

8,;228026
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TAVOLA I



TAVOLA I!

log(—a) log(—a)

8, 9090894 8, 9507871
9105580 9520084
9120177 . 9532225
9134687 9544295
9149112 9556293

- 9163451 9568219
9177705 9580073
9191874 9591858
9205959 9603573
9219961 9615217
9233879 9626791
9347716 (4 9638296
9261471 9649732
9375144 9661100
9288736 9672400
0302248 9083632
9315680 9694797
9329032 9705895
9342305 9716926
9355499 9727890

- 9368616 9738738
9381655 9749620
9394617 | 73 9760387
0407503 9771088
0420311 9781724
9433044 9792296
9445701 9802803

- 9458283 9813247
9470791 9823627
0483225 9833943
0495585 9844196

8, 9507871 8, 9854387




TAVOLA 1*
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TAVOLA 1*



| ’ 113
TAYOLX 'I*

App. Eff. 183a. 15
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PAYQLA 1
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Thvepa AT \
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PTAGOL A 12



6 55:

57 55"
8

- e

" TAVOE K1Y

' log(r-a)

9329 || -

- Daffer.
9,0:90931 L
- 0181837 9294
orza665 [ 272 |
0163415 922°
0154086 . .
0135188 .9369
0125619 “96 2
0115970 - 904
- .oro6241 . gg:?
. 00 o'
; 0032236'-. 9894
‘ ;f°°7656°'_“ -
| oosiass | 10is ||
- 0046126 | 9229
0035813 .iogls
0035414 .IO g
0014929 13§
9,:0004357 10652
[Br9993607°| |0k
9982049 108§6
9972113 | | a5
9961183 7992
sosozs | 2261
99390 ,
sonrdy | 1197 |
9916583 11§8
9905202 :
9893729 | 11475
9882162 II567
8, 9870500 | 11902

RAY

60
61

85

| zog(—a)

8,.9870500..

9858742
9846889
9834940
9822893
9810748
9798505

9773719
9761175

9748529
9735780
9732933‘
] 979997
9696908 .

9683740:

9676466

9657084
|- 9643594

9629994

- 9616283,
9602461 .

9388526
9574478
9560316

9546038
9531644
9517133
9502504
9487756
9472888

9786163 -

8, 9497898 |

117

1
11853
11959 I
12047
12155
12243
12343
12443
12544
12646
13749
12853
12957
13062
13168
13274
13382
13490
13600
13711
13822
13935
14048
14162 ||
14278
14394
14511
14639
14748
14868

14990
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TAVOLA 1%
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TANOLA K
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TAVOLA I*




1an

TAVOLA A
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TAVQLA I



rad.
TAVOLA "1}
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TAVOLA AL*



TAVOLA 1}

225
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TAVOLA . It

- 18, 1114659 18, 2254435° | 5. 7w
1156214 2286892
1197394 2319116
iaggzgz 8 : 335?117
1278650 _ 2382906
1318743 : 3414479
1358486 ) 2445839
1397885 | ‘37 5| 2476985
1436953 : 2507920
1475690 7 X 2588652
1514104 - a8 | 2569184 |
1553196 _ 2599516

. 1589972 | 2629666
1627438 . 2659609
1664606 : 3689351
170¥477 ol _ 2718916
1738047 34 | 2748391
1774332 9 | 2777483
1810333 - .3 2806486
1846057 | 3 - 3p| 2835314
1881504 | 5% o 2863973
191668 | 35 2892451
193¢594 349 ' . 2020753
1986344 | . 4L | - 2948387

' 2020631 i L 2976853
2054763 | 3004653
2088641 Z | 3032289
2122280 : 4 3059764
2155682 e 3087082
2188834 . 3114235 |

2221749 . | 3141234
8, 2254435 | 9 (8




P.AV,OloAy 1
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TAVOLA' 1



, .
App-

i i;‘
LA,

A AVOL

T

17
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TAVOLA I}

.lqg(q_a)

° 9,1518693
15 | 1545419
1572028
1598520
1624804
1651160
1677311
1703349
1729276
1755094
1780804
1806407
1831903
1857204
20 | 1882580
1074080. 1907763
1102860 . ‘30l 1932844
1131502 .35 1 1957835 |
1160007 "40'| 1983705
1188376 ; . 2007485 |
1216609 : 2033166 |
1244708 » _ 2056749 |
1272675 6 o | 2081236.|
1300513 - ' 21068627
1328224 |. aoc’|l . 10| 2129934
1355809 15 | 2154135 |
1383263 o 2178232 |
1410590 |- . “35 | 2202248
1437799 |. . o 3226173 .
1464887 | ~¢° . 351 3250008 |
1491850 |- ’ 2273752 .|
9,1518693 . 9, 2297406
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TAVOLA 'I*
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TAVOLA 1*



Lol ]

fl1ce

108

f:z.S

35
109 40

TAVOLA: I*

133

T

log(#~a) | Differ. || - @ log(+a) | Differ.
— SN
/ ‘

9, 4723885 | 7o 109 40 9, 5221500 | -7 ..
4740440 :223? 45| 537047 | 13347
4756061 | | ioe 50| 5252565 | 112>
4773446 16449 ||*9 55| 5268055 {2 5420
4789896 16419 110 o 5283516 154 !
4806309 | | 6383 5| 5298947 ! 543 !
4822689 16346 10| 5314349 ! 5402
4839035 | 6ol 15| - 5329724 ! 5378

14856346 | e 20| 5345072 ! 6348‘
4871623 | ¢ 7§ 25| 53603g0-| ! 535
4887866 X 623 30| 5375679 ! 52 69
4904075 | | g 35| 5390941 ! 52 33
' 4920250 16133 40| 5406175 ! 52 g :
4936393 | 1% 45| +5421382 | 1300
4952604 | 1o 50| 5436559 | 2%
49068581 1607§ 110 55 * 5451713 ;51 2
4984624 16 o?x 111 of 5466836 1012
Scoce3s | 1 5| 5481935 | 12999
5016614 | 5979 10| 5497007 ],507?, ‘
. 5032561 | - F 59% 15| 5512062 12048 '
1 5048477 | | 538 5 20| 5537070 fout’
. 5064362 | [eaco || 35| 5543c62 '14922”
;5080214 | g " 30| 5557028 | 149971
| Segbo34 | 12020 || 35 5571969 .‘494§‘
511184 | 12790 40| 5586884 | 14300
5329584 | 12708 45| 5601773 | 439
. 8143313 15%98' - 50| 5616637 14004
| S15gc10 15668 [1117 55| 5631476 148397
| 51 74678 | o6z, |[172 ©f 5646289 148;33 7
! 51g0315 1'5607 -5 5661077 t476 |
5205922 | c¢ g 10| 5675841 4794
9; 5221800 |. .7 - |[t12 -15(g, 5690581 | 147.4!01
. l i i '

R 4
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TAVOLA I*



135
TAVORA 1Y



136
TAVOLA 1*



TAVOLA 1!

" log(=+a)

0,:8135841
8147993
8160141
8172285
8184423
8196555
8208683
8220806
8232925
8a45040
8257151
8269258
8281363
8293457
8305549
8317638
8329725
8341809
8353889
8365965
8378037
8390102
8402165
8414226
8426285
8438341
8450394
8462443
8474489
8486533
8498575

0|9, 8510614
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TAVOLA I



'» lég(*«')

TAVOLA: 1

lgg(dha)'

139

8 5|9, 9630584

9642863

9654948
9667138

9679333

9691534
97037432
9715957
9728178
0740405
5752639
9764880
9777128
9789383
9801643
9813913
9826188
9838470
9850760
9863058
9875364
9887678
9899999
9912326
0924665
9937010
9949363
9961725
9974096
9986475
319, 9998862
0, 0011259

0, 0011259
0023666
0036081
0048505
0060938
0073380
0085831
0098291
0110761
0123241
0135733
0148234
0160746
0173268
0185800
0198342
0210894
0223457
0236030

0261210
0373817
0286435
03299065
0311706
0324360
0337026
0349703
0362392
0375093
0387806
0, 040053 1

0248014
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TAVOLA 1%



‘ 141
TAVOLA I*



142

TAVOLA (1!



TAVOLA I

143



144

TAVOLA I°



TAVOLA It

145



"TAVOLA 1I°




147
TAVOLA I*



TAVOLA 1I°
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TAVOLA L*

log(+a)

i

: 1, 3493081 lx,47549:r
8

3528557 4802406
3564325 7 4850411
36003 4898956
3636722 4923237
3673431 | 4 , 4997689
3710417 5047917
3747720 5| 5698730
3785344 6| SrSor4y
3823296 Saeary3
3861583 7 525483t
3goozro 5308136
3939183 5362101
39785¢6 5416745
4018190 S472089
- 4058239 5528146
4098661 558432
4139463 5642468
418c650 Syoo776
4222228 5759879
4264207 819768
4306597 L, 5880554
4349407 5942171
4392643 . 6004673
4436312 6068088
4480423 : 6132444
4524987 6197706
4570012 6264085
4615502 6331432
4661476 '
4708948
I, 4754931
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TAVOLA It

71797
73002
74351
75544
76882
78365
79698
81189
82737
84343
86011
87747
89559
91444
93411
95461
97606
99853
1023200
104663
107348
109959
112814
115826
119002
122354
125898
129656
133648
137889
142411

log (+a)

‘1,9632339

9769574
9921980
a, 0079932
0243840
0414169
0591460
0776310
0969365
1171403
1383301
1606064
1840882
2089122
2352413
2632706
2932338
3254187
"3601811
3979698
4393730
4851204
5362732
5042655
6612121
7403937
8373038

7|3, 9622427

3,138333
3, 4393639
4, 0000000

-
147235
152406
157952
163908
170329
177293
184849
193055
202038
211898
222763
234818

248240
263291
280293

-299632
321849
347624
377887
414032
457474
511528
579923
6%3466
791816
gbg101

1249389

1760913

9 3010300

5606361
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RiDUZIONE DELLA PARABOLA ALL’ELISSE OD ALL’IPERBOLA.

Tavola 11.* calcolata dal signor Stambucchi.

log(— b)" | Differ. 3/
o_ |
5 3o
el B e
1, 5017 I76l2AJ 30
1,57514 12497 7 @
nozaog | 99921 30
2,05133 792418 o
a, 11834 6zo1 30
2, 17641 307 9 ©
9’22764 S1a3 3o
2'27349 4385 1l;5 "o
3:31499 '3152 3o
2 0 2, 35289 3738 1II Q
10 | 2,38777 3:32 3o
20 | 2,42009 3010 |12 ,©
30| 2,45019 2818 30
40 | 2,47837 264 13 o
50 | 2,50486 2 49 3o
'3 o 3,52985 agg% 14 o
" 10| 3,55351 22 3o
20 | 2,57598 31§g 15 o
© 30| 3,59736 2043 30 |
; 40| 2,61778 . gn 16 o
50| 263730 | 27| 3o.
4 o| 32,65601 : 73 17 0
.10 a2,67397 1798 30
20| 2,69125 Igg 18 o
30| 2,70789 1603 3o
40| 2,72395 1551 119 .©
50 | 2,73946 1501 3o
5 o 3,75447 .8 |17 .©
. 30| 2,79675 42 30
[

log(— b)'

3,79675
2,83551
3,87134
3,90464
2,93580
2,96510
2,99278
3,01901
* 3,04396
'3, 06775
3,09055
3, 11240
3,13340
3,15363
3, 17318
3, 19205
3,21032
3, 22804
3, 24526
37 36 1 98
3, 27824
3,20408
3, 30952
3,332457
3,33929
3, 35372 :
3,38138
3,39484
3, 40800
3, 42086

JROTRCRRERSE SR |

Differ.

+ 3876

3330
3116
2930
2268
2623
2495
2379
2280
2185
32100
2023
1955
1887
1827
1773
1723
1672
1626
1584
1544
1505
1473
1443
13
13%5'
1346
1316
1286

|
'H

3583 I

'i
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TAVOLA 1I*

log(_ b)"

3,